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ADVERTENCIAS A LOS MAESTROS.

El autor recvinienda que siempre que s¢ dé una leceion & una clase, el maestro
flamie la atencion especial de los alumnnos 4 las ilustraciones, i les esplique, si es
uecesario, los diagramas que hacen relacion 4 la leccion dada, haciendo preguntas
& toda la clase sobre el particular; & invitando & cada alumno que no comprenda
perfectamente lo de que se trata, i que haga cuantas preguntas juzgue conveniente.
Esto preparard al discipulo cuando esté estudiando su leccicn para adquirir una con-
cepeion exacta de lo que aprenda. El autor espera que el maestro no se limitard
meramente 4 las preguntas que el libro contiene; sino que hard todas las jue le
venrran, 4 fin de apartar al alumno de la rutina del testo é inducirle 4 avlicar los
prineipios que esté procurando adquirir. -

Tambien recomienda particularmente el autor, qre el preceptor, al o una
recitacion, cambie la pregunta 6 la haga en una forma diferente, giempre que osf
se pueda. Por ejemplo:

j Como se llama la agraceion en virtud de lacual todas las partferlus de matens
tienden unas hicia otrast Atraccion de*gravitacion.

1 Qué es atraceion de gravitacion! Es aquells alracgion por la cual todus lus
particulas de materia tienden unas hécia otras. . «

§Como se llama el punto de los cielos que estd directamente sobre nuestras
eapezas! Zenit. .

§Qué es zenit? Es el punto de los cielos que est4 directamente sobre nuestras

cabezas
-




RECOMENDACIONES

DE LOS

MAESTROS DE LA CIUDAD -DE NUEVA YORK.

AGOSTO, 1848.

Los infrasseritos, Maestros de las Escuelas Piblicas de la Oiudad de Nueva York, certificamos : que hemos examinado con
gran satisfaccion la Astronomia Ilustrada de Smith, i le damos gustosos nuestra entera aprobacion.

El autor de esta obra es un maestro bien conocido de la Ciudad de Nueva York, tan respetado en su capacidad de instructor
como por sus superiores conocimientos astronémicos. Bl esperimentd las necesidades del maestro i se vié en plena aptitud de
suplirlas. Todas las personas interesadas en la ensefianza de la Astronomia en las escuelas opinan unanimemente que el autor
ha obtenido el éxito mas completo. Su obra tiene el mérito singular de agradar al maestro i tambien al discipulo. ’

El plan es tan sencillo i las ilustraciones son tan completas, como es bello el estilo en que estd concebida i preparada la obra,
i por consiguiente no puede ménos de ser acojida con entusiasmo. He aqu las propiedades caracteristicas que contribuyen &
hacerla popular. :

1°. Su tamafio, que es en cuarto, puso al autor en capacidad de introducir diagramas mayores que los que se hallan en
cualesquiera otras obras sobre el mismo asunto. ;e

9. Las lecciones tienen siempre d la vista los diagramas d que se reficren; lo cual pone la ilustracion constantemente
delante de los ojos del estudiante miéntras que estd aprendiendo la leccion.

3. Las esplicaciones estan en los diagramas mismos, haciéndose asf innecesario el uso de letras de referencia, que son
initiles para el alumno i contribuyen mas bien 4 ofuscarlo.

4. Los planetas estin dispuestos exhibiendo sus varas posiciones en sus Jrbitas, é ignalmente la inclinacion de sus ejes
respecto del plano de sus 6rbitas. ;

' 5°. Muchos de los diagramas son originales i la mayor parte de ellos estin dibujados bajo un principio diferente del de los
diagramas de uso ordinario, lo cual contribuye & ilustrar mejor el asunto 4 que se refieren.

g°. Parece estar bien adaptada & los objetos de la instruccion, consideracion de primera importancia para los maestros,

. 7. Los grandes principios de astronomfa fisica estin claramente demostrados, los descubrimientos recientes mencionados i
lo numerosp de las ilustraciones contribuye 4 que todo se haga inteligible al estudiante.
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Las recomendaciones que preceden no son sino una parte de las numerosas que estin en posesion del autor,
Las que siguen son de sugetos altamente respetables de la América espaiiola que han examinado el testo ingles dntes de qu
la traduccion estuviese concluida.
LeeActox pE Costa Rioa ¥ GUATEMALA EN Los E. U. dificiles; de manera que me atrevo 4 asegurar que un mediano profesor lograr
P Fork. 10 de Agosto de 1858 hacer entender completamente é sus alumnos las posiciones i movimientos d
e ) g : los cuerpos celestes i todos los fenémenos con el auxilio e los bien imaginado
Iabiendo leido en inglés la obra que lleva por titulo (Smith's Tustrated | i no ménos bien ejecutados diagramas que acompafian la obra. La concision
Astronomy) * Astronomia Tlustrada por Smith,” me ha parecido un libro muy el tino con que se exponen los principios de la ciencia, la eleccion de la
adecuado para la ensefianza de la juventud: escrito con excelente método, | pruebas con que se demuestran las teorias y el uso propio de las palabras em
claridad y coneision. Una traduccion de dicha obra & nuestro idioma espafiol. | pleadas para indicar al alumno cuando debe reputar estas teorias como de
gerfa en i concepto muy recomendable. mostrables 6 solo como probables, nada dejan en mi concepto que desear,
Para los usos que convengan al interesado extiendo y firmo la presente. creo muy dificil que pueda mejorarse el trabajo de Mr. Swith, por que, si n
F. MOLINA. me engafio mucho, hasta bastard hacerlo leer con atencion 4 un nifo de regu
: S ] lar capacidad para que le comprenda perfectamente aunque carezca d
Ministro Plenipot®. de Costa Rica y Guatemala. | conocimientos matemdticos. Seria de desear que tanto esta como las otra
o{})ras de:i e;]uiacion deer. Smith se tradujesen al castellano para que lo
. . |j6venes de la América del Sur se aprovechasen de sus taréas, pues no conoze
La Astronomia Iustrada de Mr. Smith me parece una obra escelente bajo ':an esta lengna tratados comparablgs 4 los snyos. P
todos aspectos para el fin 4 que el autor la destina de servir de texto en las g "
escuelas. La he leido con el mayor gusto, i cada pdjina e ha dado motivo ANTONIO FRANCHI DE ALFARO.
para celebrar la claridad i sencillez de las explicaciones de los puntos mas| Nueva York, Julio15 de 1853.
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A g M PREFACIO.

ExisTex ya tantas obras de Astronomia, que habrd quien crea que no se necesita otra. Es cierto que muchos hombres doctos i hébiles han
sentado 4 las escuelas libros sobre esta ciencia, pero algunos de ellos estdn escritos en un estilo elevado que presupone en el lector un grado
msiderable de erndicion i conocimiento de las altas matemiticas, cosas 4mbas que no se encuentran en las escuelas comunes. Otros que bajo
uchos respectos no carecen de mérito, pecan por falta de ilustraciones que los hagan ficilmente inteligibles 4 la generalidad de los lectores; i hai
ros, finalmente, que contienen estensas ilustraciones, pero en un plan tan magnifico i costoso, que no es posible ponerlos en manos de cada
educando de una clase en una escuela pfiblica.

~ El autor de este manual ha tenido en mira presentar todos los principios distintivos de la Astronomfa fisica en tan pocas palabras como sea
. posible; pero acompaiiados de demostraciones oculares por medio de diagramas i mapas que den 4 entender el asunto con facilidad. Las
ipciones del testo i las figuras ilustrativas se hallardn constantemente unas al lado de otras al abrir el libro, i las dltimas son mas abundantes
1e en ninguna otra Astronomia elemental. 5

»

 La obra estd dispuesta para las escuelas comunes i para que sirva de introduccion al estudio de la ciencia en las escuelas superiores i colejios.
| preparar estas piginas se han consultado las mejores obras que existen sobre el asunto en lengua inglesa, i el autor ha sido guiado en sus
isiones por las autoridades de mas peso, en lo que concierne 4 los nuevos descubrimientos i hechos modernos.

Los Diacramas, que son mas grandes i completos que los de ninguna etra obra adaptada 4 las escuelas pablicas, tienen en su mayor parte el
érito de la originalidad i exhiben las posiciones i fases de los planetas en sus Grbitas.  Como los dibujos estdn hechos conforme 4 las reglas de
perspectiva, dejan ver las inclinaciones de sus varios ejes respecto de los planos de sus ¢rbitas mas correctamente que en cualquiera otra obra
opular que haya visto nasta el presente la luz piiblica. K bueno sugerir al joven estudiante que ya ha adquirido algun conocimiento del sublime
anismo del sistema solar, lu idea de que hai todavia alguna cosa mas magnifica mas all, i por eso el autor ha trabajado dos mapas, de los
tales, el primero demuestra los movimientos de las estrellas miltiplas, i el otro vistas telescopicas de las nebulosas 6 inmensas constelaciones de
i ‘ ellas que estdn mas alld de la nuestra.  Asi se despertard en el jivan astrinomo la asoixbrosaconcepeion de que hai soles sin cuento i mundos
ratorios que dcupan las profundidades del espacid mucho mas allé de los confines de nuestro sistema planetario.

O

El autor no es tan vano que se figure que ha sido capaz de presentar 4 los institutores una obra intachable ; pero habiendo hallado en el
ercicio de sus funciones, fastidioso i hasta dificil muchas veces, esplicar todos los fendmenos de la ciencia que son susceptibles de representarse
el tablero, i viendo que existe una coincidencia general de opinion entre los maestros mas interesados.en el estudio de la Astronomia, respecto

¢ la necesidad que en nuestras cscuelas conmunes se siente de un testo barato, compacto ¢ ilustrado, no ha podido ménos de emprender la
roduccion de una obra semejante. .

. Este libro es dedicado mui respetuosamente & los inktitutores de la juventud en los paises espafioles, con el sincero deseo de que la causa de

ducacion reciba algun provecho i el estudio de la Astronomia se haga mas ficil i agradable. .

El autor cree que no estd por demas decir aqui, que desde la publicacion de esta obra en 1848, ella ha sido casi universalmente adopfida en
academias i escuclas comunes de los Estados Unidos i su venta ha excedido con mucho las mas vehementes esperanzas del autor, quien se
en posesion de centenares de honrosos testimonios de los institutores mas distinguidos de los Estados Unidos. En otra parte de la obra
erfin algunos de ellos, ya que no pucden insertarse todos por ser demasiado voluminosos. =

: e " ASA SMITH,

ik - PRINCIPAL DE LA ESCUELA PUBLICA Ne 18
CaLLE I7%, OERCA DE LA 8% AVENIDA,
Cropap px Nuva-York . v

4 o 5 -
- ©
.
NOMBRES'I CARACTERES DE LOS BIGNOS,.PLANETAS I ASPECTOS. .
> Sagitario . ¢ | Tiera . ® Hebe* : Cuadrado . o
- ¥ Capricornio %) Marte F Iris* . St olaiats Trine” . . A
R o Acuario e . Vesta & 2 *  Japiter , AR Oposicion . 8
- Piscis ool 3 SHn0-" 3 5 5 e (<] Saturno VPR ) Nodo ascendente . @
3 a2 ) S, ©o0 Cérese-. « . ... 'Q Herschel + « «» R Nodo descendente . 1§
3 mw Luna . . ®) Palas P [ Leverrier o W e
3 o Mercurio v ¥ Astréa®* . ¢ Conjuncion s
PR thes | Vénus p ? Flora* . Sextil . . sesiBiirRisg e
: * No estd determinado,




/
,

7
- s,
» SATURNO
L]

+ s,




. INTRODUCCION A

LA ASTRONOMIA.

LECCION 1.

\ Pregunta. Como se llama el euerpo en que vivimos ?

- Respuesta. Se llama Tixrra, 6 Munpo.

" P. Qué 1dea tenian los AnTicuos respecto de la forma de la tierra ?
- R. Creian que era una estensa llanura vuelta designal
or los collados 1 montafias.

- P. Porqué creian que era una estensa llanura ?

R. Porque solo formaban sus opiniones de las aparien-

7

.~ P. Creian ellos que la tierra tenia algun movimiento ?*
.. No: creian que la tierra descansaba sobre un funda-
ento solido é inmoble.

 [Los antiguos dednjeron naturalmente esta ue on una total
rea de atracclon 6 gravitacion. Orefan que si la ﬂmm vuelta, todo seria
)

Srnal

orancia de
pitado de su

Tenian ellos alguuas ideas definidas respecto de la causa que

enia la tierra ?
. Sus opiniones eran mui vagas i poco satisfactorias.
{8 han emitido muchas ldeas absurdas en diferentes é, del mundo respecto del apoyo sobre
 therrk descansaba.  Algunos suponian que esta tenia la forma de una Caxoa i que fl sobre
; otros que ba sobre l!uo lomos de un Er graxTe 6 de una enorme TorTUGA ; al paso
e & la mitologis, Atlas era quien la sostenia sobre sus espaldas: pero en cuanto & la causa

las agnas en sn lugar, i al sosten en que di el Elefante, la Tortuga | Atlas,—
misterio gue JAMAS PUDIRRON ESPLICAR.

Creian los antiguos que la tierra se @stendia § una misma distan-

todas direcciones ?

li. Creian que se estendia mucho mas de este & oeste

¢ de norte @ sur.

[Ellos observaron que fendo de este 4 oeste en el mismo paralelo de latitad, no tenia lugar eambio
en la apariencis de los cielos; pero lendo de norte f sur en el mismo meridiano, cada sesenta

88 cansaban nna diferencia de un grado en la elevacion del polo f en la posicion de los circulos de
inta diario del sol | otros cflerpos celestes ; de donde concluyeron que la tierra era mui larga

oeste, pero i de norte & sur. De aqui tomaron origen los TERMINOS

gitad { Iatitad ; pues longitud significa largura, { latitud anchurs. |

P. Qué ideas tenian -ellos respecto de los movimientos del sol, la

1 @i las estrellas ?

fi. Suponian que daban vuelta al rededor de la tierra
este & oeste, todos los dias.

P, Cémo se llamaba el sistema que suponia que la tierra estaba
en el centro i que todos los cuerpos celestes daban vueltas 4 su

Sistema de Toloméo.

o que el sol, la luna, los pl i las giraban al de la tierra de
deste eada 24 horas; | para esplicar e6mo era que aquelios cn no calan sobre la tierra al
ella, suponta que cada uno de ellos estaba fijo dentro de nn globo eristalino hueco separado,
i estaba en el primero ; Merenrio en el segundo: Vénug en el tercero: el sol en el enarto;
#l quinto : Japiter en el sesto; Saturno en el sétimo: (el planeta Ilersehel no era conocido
 teinpo:) las estrollas fijas en el octavo, Suponia gque las estrellas estaban en uns esfors,
8 conservan en la misma posicion una respecto de otra. Pars que Ia luz de las estrellas
usar hasta la tierra, suponia que estas esferas 6 globos eran nte of i tras tes
, drio, 1 ﬂu]h potencia que movia estas esferas, ers comunicadsa de lo alto de la que

Asl

LECCION II.

a. Tobos sabemos que el sol que sale diariamente en el
e i se pone en el occidente, es el mismo cuerpo; 4 donde va
te la noche ? ;

vespuesta. Parece que da la vuelta pasando por debajo
a tierra.

. Cuando miramos hdcia las estrellas en varias noches sucesivas,
n tener una posicion definida una respecto de otra, i un movi-
0 hdcia el occidente semejante al del sol ; qué movimiento parece
enen desde que se ponen hasta que salen ?

. Parecen pasar por debajo de la tierra.

en los cielos desde el punto norte hasta el sur, un arco con-
trellas, i 4 su paso por debajo de la tierra no sufren el menor

0, § qué puede inferirse de este hecho ?
ellas pasan completamente al rededor de la |
e todas las cosas que a ella estin adheridas.

P. Nosotros no vemos cuerpo alguno en quietud que no esté en con-
tacto con algun sosten permanente. pero si vemos cuerpos en movimiento
que se sostienen por diferentes espacios de tiempo sin descansar sobre
otra superficie ; si la tierra no esta suspendida de nada, estard probable-
mente guieta ? :

£2. Es mas probable (ue esti en movimiento.

L. Si arrojamos una bola. permancee siempre el mismo lado en la
parte de adelante ?

L. No: continuamente da vueltas,

L. C'mo se llama la linea al rededor de la eual da vueltas ?

LZ. Su eje.

P. Si una mosca estuviese sobre la bola, le pareceria que los objetos
distantes estaban estacionarios ?

£2. Pareceria que daban vuelta al rededor de la hola
tantas veces cuantas vueltas esta diera.

P."8i la tierra se mueve en el espacio, es de suponerse de acuerdo

con el movimiento conocido de los enerpos ordinarios, que ¢l mismo lado
permanece hdcia la parte de adelante ?

2. No: es mas racional suponer que gira sobre su eje.

P. 8i la tierra da vueltas i nos lleva sobre su superficie, qué apa-
riencia deben presentar necesariamente el sol i las estrellas distantes ?
£ Deben aparecer moviéndose al rededor de la tierra
en direccion opuesta.

LECCION I11.

) I;regunm._ QuE otra razon puede darse para probar que la tierra
gira .

Respuesta. " Las estrellas estin tan distantes, que su
movipiento seria inmensamente veloz en comparacion con
el movimiento de la tierra para producir el mismo efecto.

P. Pero no tenemos una prueba positiva, i aun de diferentes espe-
cies; de que la tierra gira sobre su eje ?

ALi. Si tenemos.—1. La forma de la tierra elevada en el
ecuador i deprimida en los polos solo puede esplicarse con
aquella suposicion. )

2. 8i en el ecuador se deja caer un cuerpo desde una
grande altura, cae desviindose hicia ¢l oriente de la per-
pendicular. .

3. Los vientos genefales i las cerrientes del oceano en
las reZriones tropicales son claramente atribuibles & la
misma causa. -

P. Si la tierra se niueve en el espacio, procede en linea recta ?

" . NG: pero si no fuese atraida por otros cuerpos, asi
sucederia.

L
P. Como se llama la atraccion en virtud de la cual todas las parti-
culas de la materia tienden las unas hicia las otras ?
L. Atraccion de gravitacion.*”
P. Cual es el gran cuerpo*que por su”atgaccion oeasiona el movi-
miento de la ticrra al rededor suyo en linea curva?

L. El sol. -
P. Qué otros cuerpos semcjantes giran al rededor del sol ?
2. Los planetas. -
L. Cimo podemos llamar la tierra cuando la consideramos con rea
ecto & su tamafio, forma, dimensiones, &* ?
£i. Uno de los planetas.
P. Cual es la ciencia que describe estas propiedades caracteristicas
de la tierra i de otros cue?'bos celestes ?
R. Astronomia.
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ASTRONOMIA ILUSTRADA.

LECCION 1V.
ASTRONOMIA.

Pregunta. Qué es Astronomia ?

Respuesta. Astronomia es la ciencia
‘enerpos celestes,

| P. Cudles son los cuerpos celestes ?

- R. Elsol, laluna, los planetas, los cometas i las estrellas.

~ P. Cuiles son algunas de sus propiedades caracteristicas de que trata
Ia astronomia ? ;

- R. Su apariencia, tamafio, forma, colocacion, distancia,
movimiento, constitucion fisica, influencia mutua, &*.

P 8on todos los cuerpos celestes de la misma magnitud 6 tamafio ?
. L. El sol i las estrellas son mucho mas grandes que los
otros cuerpos.

- P. Estdn todos 4 la misma distancia de la tierra ?

- £. No: la luna es el mas proximo i las estrellas los
| mas distantes,

~ P. Emiten todos ellos luz por si solos?

B R. No.

~ P. Como estdn divididos 4 este respecto ?

. R. Estan divididos en dos clases, luminosos i opacos.

. P. Qué es cuerpo luminoso ?

~ R. Es un cuerpo que brilla por su propia luz.

"P. Qué es cuerpo opaco ? -
R. Es un cuerpo que solo brilla reflejando la luz de un
erpo luminoso.

P. Cudles son los cuerpos celestes lurhinosos ?

t. Kl sol i las estrellas fijas.

y Cusles son los cuerpos celestes opacos ?

. La luna, los planetas i los cometas.

- P. Porqué aparecen luminosos la luna, los planetas i los cometas ?
£. Porque nos reflejan la luz del sol.

P. Qué forma tienen los cuerpos celestes ?

A& Son redondos como un globo ¢ bola.

- P. Qué constituyen el sol, la luna, los pl;\netas i los cometas ?

" R. Constituyen el sistema solar’

que trata de los

LECGION 'V,
SISTEMA SOLAR.
nPregm]uu.? Como estén dispuestos Jos cuerpos que constituyen el

sistema solar
LRespuesta. El sol esta colocado en el centro del sistema,
i los planetas 1 cometas dan vueltas & su rededor a distan-
| cias desiguales.
P. Cudntos planctas hai en el sistema solar ?
A7, Treinta i cinco son los que hasta ahora se conocen.
P. Como estin divididos en cuanto & su movimiento ?
A, Estan divididos en dos clases, primarios i secundarios.
P. Qué se entiende por planeta primario ?
L. Un planeta que solo da vueltas al rededor del sol.
P. Qué es planeta secundario ? 2
2. Un planeta que gira al rededor de su primario, i
| con este al rededor del sol. G
- P. Qué nombre se da comunmente 4 los planetas secundarios %,

R. El de satélites 6 lunas.

P. Cudntos planetas primarios hai ? g >

L. Treinta i uno, de los cuales veinte i tres son asteroi-
des 6 planetas menores.

P. Cémo se llaman, empezando por el sol ?

L. Mercurio, Vénus, la Tierra, Marte '(Vesta, Astrea,
Juno, Céres, Pilas, Hebe, Iris, Flora), Jupiter, Saturno,

Herschel 6 Urano, i Leverrier 6 Neptuno.
P. Cuéntos planetas secundarios 6 lunas hai-?

L. Veinte.

£. Cuales son los planetas que tienen lunas 6 satélites ?
Li. La Tierra tiene una, Ju

6 1 Leverrier 1.

Pregunta. Cuintas revoluciones tiene un planeta primario ?
Liespuesta. Dos ; una sobre su eje, i otra al rededor

del sol.

P. Qué se entiende por eje de un 3
£. Unalinea recta al redejor de la cual gira.
= P. Como se llama la linea que describe un planeta al girar sl rede-

dor del sol ?
£2. Se llama

-

piter 4, Saturno 7, Herschel

LECCION VI.

su orbita.

laneta ?

P. Qué nombre se da 4 la c’)rbil.:a. de la tierra ?
R. Se le denomina ecliptica.
P. Porqué sé llama asi ?

2. Porque los eclipses solo tienen lugar cuando la luna

esti en su plano.
P. Cudntas revoluciones tiene un planeta secundario ?

L. Tres: 1° la revolucion sobre su eje; 2° la revolu-
cion al rededor de su primario ; i 8° la revolucion con su

primario al rededor del sol.

P. Como estin divididos los planetas con respecto & su distancia

del sol? .

L. En inferiores i superiores, segun que su distancia

del sol es inferior 6 superior i la de la tierra.
L. Cudles son los planetas inferiores ?

2. Mercurio

1 Vénus.

P. Cuiles son los superiores ?

L. Marte, los Asteroides, Jupiter, Saturno, Herschel i

-

Leverrier. - g
Wi
LECCION VII.
MaGNTTUDES ;
DUéMETROS.  [Todpmoistr| Dumyeus | Bevouoos |, s v
" UNIDAD.
Millas, Millas, Diss.  Horss. | Anca Diss.
El Sol, 886,952 1,384,472 2% 10
Mercurio, “8,200|.ccreeeeureee 75| 87,000,000 24 88
Veénus, 7,700 68,000,000 281 294
Ly, Tierra, 7,012 95,000,000 24 1 0
Marte, 4,189 142,000,000 1 45N
Vésta, ol suiws| 225,000,000 Desconocida.| 8 280
Astrea,” desconocido.|Desconocida.| 253,000,000 s 4 105
Juno, 1,400 e 75| 254,000,000 “ 4 a8
Ores, 1,600/.. . | 268,000,000 “ 4 299 |
Pilas* 2,100 | 263,000,000 i
Hebe, desconocido.|Desconocida.|Desconocida. i
Iris' “ “ “ .
F]orn, “ “ “ “w
J l'lpiter,' 87,000 1,280], 485,000,000 1v 11 814
Saturno, 79,000 1,000{ 890,000,000 1051 29 167
Herschel, - 85,000| - 8#/1,800.000,000 54 5
Leverrier, 85,000 80/2,850,000,000 166

* Herschel estimaba el difimetro de cada nno dedos asteroides

distancia, estrema
tamano.

en méros de 200 millas, Bn gran
pequenez i apariencia nebulosa hacen sumamente dificil determinar con certeza su
,

Nora,—Véase la pligina 58. en donde se hace mencion de los asteroides nuevamente descubiertos.

[——
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ASTRONOMIA ILUSTRADA. 11

LECCION VIII.
. FUHRZAS CENTRIPETA I CENTRIFUGA.
ata. Como se llama la fuerza con la cual todos los"cuerpos se
hm.menta en proporecion 4 su masa ?
esta. Atraccion de gravitacion.
3‘-‘9~- es fuerza centripeta ?
s la fuerza que atrae & un cuerpo h.icm el centro
edor del cual gira.

i-: il es cl gran cuerpo que ejerce por su atraccion fuerza oentri-
e todos los planetas i cometas primarios ?

7?  sol.
'P. Qué cuerpo ejerce fuerza centripeta sobre la luna ?
fi. La tierra.
P. Qué cuerpos ejercen fuerza centripeta sobre las demas lunas ?
8. Los planetas primarios al rededor de los cuales giran.
2 Qué se entiende por fuerza centrifuga de un cuerpo celeste ?
Bs aquella fuerza que le impele hacia adelante en
orbita.
. 06mo es que estas fuerzas hacen mover los pla.nct.as‘!
» Los hacen mover en 6rbitas circulares 6 elipticas.
Qué es circulo? (Fie. 4.)
. Bis una figura plana limitada por una linea curba,
as partes estan todas a igual distancia del centro.
P. Qué es elipse ? (Fic. 4.)
2. s una vista oblicua de un circulo.

o debe cerciorarse de que los alumnos entienden la definiclon de una elipse, porque de
Wdim recibir una impresion erronesa al consultar los diagramas. En el diagrama que
hlmdonu, IA 6rbita de la tierra aparece muli eliptica, i el al Endlern der esto

particularmente héeia ello, Tambf d bien
hn circulo, |

_‘ Qu? son focos de una elipse? (Fic. 7.

. Son los dos puntos al reded01 e los cuales la elipse
dibuJada

Bn donde estdn situados estos puntos ?

?. En el eje mayor, a igual distancia del centro.

Qné se entiende por excentricidad de una elipse? (Fie. 7.)

. La distancia del centro a cualquiera de los focos.

> Bn donde estd situado el sol dentro de la Orbita de cada planeta ?

T

8
E‘At& situado en uno de los focos.
Owindo estdn los circulos en el mismo plano? (Fic. 5.)
. Cuando sus planos estin en la misma linea recta.

x Ouando es que los circulos no estin en el mismo plano 6 plano
o? (Fie. 6.)

2. Cuando sus planos se cortan entre si.

LECCION IX.

egmua. Cuinras leyes descubrié Kepler, que llevan su nombre ?
.,: espuesta. Tres.
. A qué se refieren ?
. A los movimientos de los planetas.
. Cuil es la primera ley de Kepler? (Fie. 7.)
R. Que todos los planetas giran en orbitas elipticas,
eniendo el sol en uno de sus focos.
" P. Cuilesla segunda ley ? -
R Que el radio vector pasa sobre iguales espacios en
ales porciones de tiempo.
- ,P. Qué es radio vector ?  (Fic. 7.)
. Es una linea tirada del sol al planeta., en cualquier
e de su orbita.
’.P. Cusl es la tercera ley ?
~ R. Que los cuadrados de los tiempos de las revoluciones

.ée a

'ba

de los planetas al rededor del sol son propmclonales a los
enbos de sus distancias medias del sol.

LUGAR MEDIO I VERDADERO DE UN PLANETA.

= P. Cusl es el lugar medio de la tierra 6 de un planeta en su 6rbita ?

1. 8.
; )Ea aquel punto de su 6rbita en que se hallaria si se
moviese circularmente i con la misma velocidad siempre,

P. Cu4l es el lugar verdadero de la tierra 6 de un planeta? (Fic. 8.)

R. Es el punto de su orbita en que realmente se halla
en cualquier tiempo dado.

P. Qué es afelio? (Fie. 8.)

L. Es el punto de la orbita de la tierra @ otro planeta
que se halla mas distante del sol.

P. Cufindo estd la tierra en el afelio, 6 mas 16jos del sol ? (F1a. 8.)

R. El 1° de Julio.

P. Qué es perihelio ? (Fm 8.)

I2. Es el punto de la orbita de la tierra @ otro planeta
que se halla mas inmediato al sol.

P. Cuéndo estd la tierra en el perihelio, 6 mas cerca del sol ? (Fic.8.)

. El 1° de Enero.

LECCION X.

Pregunta. Ex qué puntos de la 6rbita de un planeta coincide su
lugar medio con el verdadero? (Fie. 8.)

Lespuesta. En el afelio 1 en el perihelio.

P. Cual es la linea recta que une estos puntos, i atraviesa el sol ?

R. La linea de los apsidos.

P. Cuando estA el lugar verdadero de la tierra 6 de un planeta atras
de su lugar medio? (Fie 8.)

2. Miéntras que se esta moviendo del afelio al perihelio.

P. Cudndo estd el lugar verdadero de la tlerra 0 de un planeta ade-
lante de su lugar medio? (Fic. 8.)

L. Miéntras que se esta moviendo del perihelio al afelio.

P. Cuindo es que se mueve con ménos velocidad ?

2. Cuindo esta & su mayor distancia del sol.

P. Cuindo se aumenta el movimiento de la tierra 6 de un phna&
en su Orbita ?

L. Cuande se mueve del afelio al perihelio.

P. Porqué crece el movimiento del afelio al perihelio 7

R. Porque se aprgxima mas al sol. ¢

P. Cudl es la causa de gue se aproxime al sol ?

L. La fuerza centrifuga en el afelio no es suficiente-
mente grande para mlpedu que se incline hacia el sol.

P. Cuindo es que la t.ne;ra O un planeta se mueve con mayor velo-
cidad ?

. Cuindo esti mas inmediato al sol.

P. Cudndo se disminuye el moyimiento de la tierra 6 de nn planeta ?

2. Miéntras que se esti moviendo del perihelio al afelio.

P. Porqué disminuye el movimiento del perihelio al afelio ?

L. Porque el planeta se va retirando del sol.

P. Cual es la causa que lo-hage retirar del sol ?

L. La fuerza centrifoga en el perihelio es tan grande,
que lo separa del sol. * *

FUERZAS CENTRIPETA | OEN'ERIFUG A.—Unemrm‘hnndopnrm\qnlum
'iempre se moveria hict adelante en linea recta | con la misma veloci & ménos que existiese otra

ue obrase sobre él. Una bala damr;ndu de un cafion 6 arrojada de la msno, I]:routo ]lletdo .
mx por la resistencia de Ia lmeenelnneloenvlrm
tierra, 6 fu m:mpeh Fio. 8), Estas fu bien (Fm 1,2 aundo m

cnerda & @nagbola i haciéndole dar vueltas en el aire; la fuerza centrifuga comunieada f Ia bola por la
mano i por medio de la cuerda, hace gia aquells se mueva en circulo ;. pero si Ia cuerds se reventase,
1a fuerza centrifuga Ia lanzaria en linea recta, si la bola no fuese atraida | por la tierra. La cuerda repre-
senta la atraceion del sol en nuestro fistema solar, la cual hace que los planetas se muevan en curvas

alrrededor del sol, en vez de cer en linea recta. Si la atraceion del sol 6 ferza oemxipeh
cesase, los planetas serian impelidos en el espacio en linea recta; pero si la fuerza centrifuga cesase, {
1s centripeta continuarg, los pla.netna cuerinn inmediatamente sobre el sol.

»




SECCION DEL SOL QUE MANIFIESTA LAS MANCHAS,

LA ATHOSFERR LUMINOSA | £L CUERPO ORICO DEL SOL

GCUERPO OPACO DEL SOL

MANCHA DEL S0L

M 0
Wos4 oy RoDEA ELCVERY

MANCHAS DEL SOL.

MANCHAS NOTABLES QUE SE HAN DESCUBIERTO
EN EL SOL.

TRANSITOS DE MERCURIO I VENUS NASTA EL
ANO DE 1900.

NORTE

kAL




: ASTRONOMIA ILUSTRADA. b

LECCION XI.

: EL SOL.

. Pregunta. Cuiv es el cuerpo que estd en el ecentro del sistema solar ?
- Respuesta. El sol.

* P. Describid el sol. ; .

i El sol es un gran cuerpo luminoso que da luz i
or i todo el sistema solar. :

~ P. Cuil es el didmetro del sol ?

- K. 886,952 millas.

P, Cuéntas veces mayor es el sol que la tierra ?

R. 1,384,472 veces.

P. Cuil es la gravedad especifica del sol ? :

R. Es 1% respecto del peso del agua. (1.38.)

P. Cuil es el tamatio del sol comparado con los planetas?

L. Es tan grande como 500 veces el volumen de todos
s planetas juntos.

- P. En cudnto se estima su masa G peso ?

I, Es como 750 veces la masa de todos los planetas
nntos.

P. A qué distancia estd el sol de la tierra ?

L. A unos 95,000,000 de millas. .

P. Qué creian los antiguos astrénomos que era el sol ?

&.. Un gran globo de fuego.

P. Qué ereen los astronomos del dia 4 este respecto ?

£. Consideran al sol como un cuerpo opaco semejante
a tierra, rodeado de una atmosfera lnminosa.

P. Qué movimiento tiene el sol ?

R. Tiene tres movimientos : 1° sobre su eje; 2° al
dedor del centro de gravedad del sistema solar; 1 3° al

dedor del centro del universo.

[E!l término universo e®usado por los astrénomos, aunque acaso impr
conjunto 6 firmamento de estrellas en el enal nuestro sol estd sitnado.

te, para desi el
(Vizase PAc. 45146)
conjunto incluye todas las estrellas solas que rneﬂen verse con la simple vista, i todas las que
ponen la via lactea. El nfunero de-estrellas 6 soles del firmamento se estima en muchos millones ;
lgs cuales, asi como nuestro sol, se supone que giran al rededor deol centro comun de gravedad
todo el firmamento. Mil otras nebulosas distintas, situadas fuera de nuestro firmamento, pueden
por medio los mejores telescopios. Casi todas ellas gon invisibles 4 la simple vista. |

LECCION XII.

- Pregunta. Cuiv es la inclinacion del eje del sol respecto del de Ta
cliptica ?

Respuesta. Cerca de T4 grados.
P. En cufinto tiempo gira sobre su eje ?
R. En 25 dias 1 medio.

P. Cémo se determina la revolucion del sol sobre su eje ?

R. Por las manchas de su superficie, que primero apa-
en en el lado oriental, pasan por encima i desaparecen
el lado occidental. :

P. Cuil es la naturaleza de estas manchas ?

RR. Se supone que son aperturas en la atmasfera lumi-
sa, que nos permiten ver el cuerpo oseuro del sol.

P. Qué es lo que ocasiona esas aperturas en la atmdsfera luminosa 2+
1. Se les ha atribuido a tempestades 1 & varias otras

QR
S, ¥

»
P. Sufren cstas manchas algun cambio ? —
R. Estan cambiando, continuamente, 1 & veces con mu-

P. En qué parte del sol aparecen ?
A. Como i treinta grados del ecuador,
P Kstd la superficie del sol tranquila 6 agitada en la region de las

chas ?

+ P. Qué razones tenemos para suponer que la pm.'te luminosa del sol

es intensamente caliente ?

2. 1° El calor de sus rayos, cuando se le recoje en un
foco es mui grande. 2° Sus rayos pasan al traves del
vidrio con la mayor facilidad (propiedad que poseg el |
calor artificial en proporcion directa de su intensidad).
3°. La brillantez del sol es mayor ue la de la mas viva
llama, 6 de los solidos mas intensamente calentados.

LECCION XTI,
TRANSITO DE MERCURIO I VENUS.

P. Qué se entiende ¢
L. Su paso por
L. Qué es disco del-s
£2. Eslasuperfi
vista. A
P. Qué aspecto presentan’
del sol ? : =
7. Parecen manchas negras qu
del sol. " %

P. Qué prueba tenemos de que Mercurio i Vénus no son euerpos
luminosos ? :

L2. Cuando se les ve por el telescopio aparecen en forma
de cuernos como la luna.

P. En qué lado del sol comienza un tréinsito ?

2. En el lado oriental i termina en el occidental.

-

MANCHAS DEL SOL.—Los astrénomos no estin de acnerdo en todo, respecto de la causa
de las manchas del sol. De los hechos ya idos se ha deducido acerca de este asurito la opinion
signiente, que parece ser la mas racional. El enerpo del sol,-que es opaco, estd rodeado de una atmé-
sfera trasparente, en la cual flotan dos capas de nubes luminosas, de las cuales la mas baja es mas
densa i opaca i ménos luminosa que la superior, miéntras que esta por su brillantez, produce la mayor
parte de la intensa luz del sol. atmosfera trasparente se eleva 4 una grande sltura sobre la eapa
inferior.” No se conoce la cansa que genera la luz i el calor del sol. El @inico agente que sabenos pre-
senta fenémenos andlogos es la electricidad. Se aufwne que la aurora boreal exhibe de una manera
débil nna accion semejante f las capas lnminosas del sol. Las regiones polares del sol son tranquilas
i las ecnatoriales tambien lo son comparativamente ; pero la superficie & ambos lados del ecuador i &
Qistancia de 15 4 25 grados de &1, se hialla en un estado de constante i violenta agitacion. Ks eén esta
region turbulenta que se ven las manchas; pues jamas ocurren mas alld do unos 80 grados del eeuador.
Ademas, se observa que las manchas al girar con el soi tienen nn movimiento del ecuador hicia los
polos, | asi que llegan & la region comparativamente calina, desaparecen grad A veces se
cierran con gran rapidez, otras parece que se rompen de repente en fragmentos i se dispersan. Tam-
bien aparecen en varias partes del diseo, pero se ven mas distintamente cerca del mérgen, manehas i
listas brillantes llamadas faculas, causadas aym’cn temente por las ondulaciones de la poreion Inminusa
de la atmésfar? Se ven de ordinario ficulas en los lugares adonde aparecen las manchas, un dia
fintes de su apeftn .

Pero qué es lo que cansa la nqitaclon en la atmosfera del sol, siendo & veces tan de lgne rompe
1a atmdsfera lnminosa ?  Los astr en diversos i han asignado varias caffsas 4 las man-
chas del sol, tales como corrientes de gaz que brotsban del sol 1 descomponian las nubes Tuninosas;
altas montahas que se estendian al traves de la atmésfera liminosa: volcanes qne lanzahan eerliilla
humo, &, 4 la superficie de la masa derretida i ardiente ; 6 enerpos mui cercanos al sol que giraban
su rededor. Pero si hubiéramos de jnzgar por 1o que sucede en la tierra, diriamos que existe una inti-
ma entre los fend observados en nuestra atmésfura i la del sol. In la tierrs el calor de
la zona térrida hace que el nire se dilate i se eleve, ocasionando corrientes en la parte haja de la atnids-
fora hficia el ecuador, 1 en la parte alta, corrientes hicia los polos. La rotacion de la tierra sobre sa
eje compele & las corrientes inferiores a tomar una direccion occidental, al paso que las corrientes
superivres van describiendo una curva liicia la parte de occidente al prineipio, luego hiicia los polos |
finnlmepte hiicia el oriente.  El principal disturbio de la atmdsfera eaunsado por los vientos generales,
tiene dbl r cerea de los trépicos. Las tempestades que comienzan en la zona torrida, siguen la diree-
cion de las corrientes superiores de aire. Por ejemplo, una tempestad que tomase su origen en las
Indias Occidentales & ia d lefaccion del aire sobre nna de sus islas, cansando asi un
movimiento circular en el aire héicia arriba, ordinariamente se dirije hicia el oceidente i el norte sobre
1a Florida 6 el Golfo de Mjico, i Iuego hicia el nordeste sobre los Estados Unidos. 51 obrasen cansas
andilogas sobr® 1a atmdésfera del sol, exhibirian fenémenos semejarites 4 los que nosotros vemos.  Esta
esplicacion supone que la atmosfera del sol es mas caliente en el ecnador que en los polos: pero eomo
¢l 80l no recibe gu calofcomo la tierrs de un cuerpo estraho. su diferencia de temperatura debe bus
carse en el escape de su u*‘u- Pudiera lograr esta condieion ora por una rad#cion de ealor mas libre
en los polos que en el ecridor, 6 por su l;%rmrpcinn como calor latente en la evaporacion e grandes
masas de agua en las regiones polares. Como el sol gira sobre su eje, su didmetro ecnatorial debe ser
mayor que el polar i la atmosfera que se halla sobre las nubes luminosas debe ser mas densa sobre la
region ecnatorial que sobre la po Esto debe hacer la radiacion ménos libre en ¢l ecuador que en
los polos | ocasionar una mayor elevacion de temperatura en aquella parte del sol.  Un exceso de calor
en el ecuador del sol con su roﬁ*m sobre su eje, es suficiente para canusar corrientes én su atmosfera,

j it vie iseos i trastornar asi sus regiones ecnatoriales: i si las manchas son

i

caus or pestades que rompen la eapa lumi ‘su retroceso del ecnador hieia los polos es
indudablemente efecto de las mismas causas fisicas que dan un movimiento semejante 4 las tempes-
en la tierra,

Algunos han supuesto que el cuerpo slel sol estd protejido del intenso calor de la eapa luminosa,
por la gorcion 0] I"n-ms bﬁn de la capa«le nubes interior, lo cual lo hace habitable; pero hai :gmhu
objecivnes gué oponer f esta teoria. En primer lugar, el cuerpo del sol rodendo de nubes densas i
opacasain podria despedir su ealor en el espacio por la radiacion, 1 por cunsl%luh-n!e el calor recibido
!lela!nnb&nm acumnlaria lemum'i:ﬂma elevada temperatura. 2o, Siendo la fuerza de eravedad como
treinta veces la de Ia tierra, un hombre de estatura comun pesaria algunns dos 6 tres tonelndas, lo cual
requeriria necesuriamente una organizacien musenlar del todo diferente. 8. Nues uf-ruhnb\rqhu pue-
dan existir seres vivientes encerrados dentro de un velo impenetrable i privados del conociniiento de
los planetss, las estrellas i lus innumerablgs maravillas que existen en los ilimitadcs dominios del espa~
cio. Kstas i otras consideraciones Lacen probable gne el sol no esté habitado. ]
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ASTRONOMIA ILUSTRADA. 15

LECCION XIV. -

EL ZODIACO.

QuE es Zodiaco ? y
s una faja circular de 16 grados de ancho
los cielos, @ ocho grados de eada lado de la

dividido el zodiaco ?

estd dividido cada signo ?

signo estd dividido en 80 grados ; cada grado
tos ; cada minuto en 60 segundos, &*

cireulo médximo que esti en medio del zodiaco ?
ecliptica 0 orbita de la tierra.

llaman las constelaciones del zodiaco i los signos de la

Tauro, Géminis, Cancer, Leo, Virgo, Libra,
Sagitario, Capricornio, Acunario 1 Piscis.
las constelaciones del zodiaco i los signos de la ecliptica
igares en los cielos ?

los signos de la ecliptica han quedado como
atras de las constelaciones.

e la ecliptica ?

espondian entre si hace cerca'de 22 siglos.

ha sido la causa de que los signos de la ecliptica se separen
aciones ?

movimiento retrogrado de los equinoxios.——

ué dependen las estaciones ?

penden de la revolucion de la tierra desde el un
0 hasta el mismo otra vez.

la tierra al rededor del sol en el mismo tiempo exactamente
eve del un equinoxio al mismo equinoxio otra vez ?

mueve de cualquiera de los equinoxios al mismo
, diez i siete minutos mas presto que al rededor

LECCIDN X%

mta. PAreCE que el sol se mueve en los cielos entre las estre-

gsta. Tiene durante el afio un movimiento apa-
la ecliptica hacia el oriente al rededor de los

es lo que causa esta apariencia, supuesto que el sol estd en
‘no se mueve ?

causa el movimiento de la tierra al rededor del

i la tierra estd en el signo Aries, adonde parece estar el sol ?
Parece estar en el signo opuesto, Libra.

o Al girar la tierra en la ecliptica, en donde parece moverse ¢l sol ?
Parece que se mueve en la parte opuesta de los cie-
direccion inversa a la del movimiento de la tierra.

qué signo entra el sol cuando el polo norte se inclina exacta-

hdcia el sol ?
En Cancer. (21 de Junio.)

gorrespondido en algun tiempo las constelaciones del zodiaco

P. En qué signo entra la tierra entinces
£2. En Capricornio.

P. En qué signos entra el sol cuando el polo norte estd en una posi-
cion oblicua al sol ?

. En Aries i Libra.

P. En qué signo entra cl sol cvando el polo norte se encuentra

con?)letamente oculto del sol ?
2. En Capricornio. (22 de Diciembre.)

P. Cudles son los signos equinoxiales ? '

R. Aries, el 21 de Marzo, 1 Libra, el 23 de Setiembre.

P. Cudles son los signos solsticiales ?

. Cancer, el 21 de Junio, i Capricornio, el 22 de
Diciembre.

R CO1LON X V.1

Pregunta. Como estdn divididos los signos de la ecliptica ?

Llespuesta. Estan repartidos en cuatro divisiones que
corresponden con las estaciones.

P. Cudles son los signos de la primavera ?

2. Aries, Tauro 1 Géminis.

L. Cuiles son los del verano ?

£2. Cancer, Leo 1 Virgo.

P. Cuiiles son los signos de otofio ?

2. Libra, Escorpion i Sagitario.

P. Cudles son los de invierno ? :

2. Capricornio, Acuario i Piscis.

P. En cuinto tiempo hacen su revolucion los equinoxios al rededor
de todo el circulo del zodiaco ?

L2, En 25,800 afios.

P. Como se llama este tiempo ¥

L. Ano Platonico 6 grande afio.

P. Como se causa aquel movimiento ?

R. Lo causa el movimiento lento anual del eje de la
tierra.

P. Qué se entiende por longitud en los cielos?

R. Es la distancia del primer grado del signo Aries,
contado en la ecliptica hicia el oriente en toda la circun-

- ferencia de los cielos. 'y

P. Cuando el sol entra en Aries, cudl es su longitud ?.

L. Ninguna.

P. Cudl es la longitud de la tierra enténces ?

£2. 180 grados.

P. Cuando el sol entra en Cdncer, cudl es su longitud ?

L. 90 grados,—siendo la de la tierra al propio tiempo
270 grados.

P. Cuando el sol entra en Libra, cuil es su longitud ?

L. 280 grados, i la de la tierra 0 grados.

P. Cuando el sol entra en Capricornio, euil es la longitud ?

L2, 270 grados, i la de la tierra es de 90 al mismo |
tiempo.

[Nora.—Esta variaclon es causada por la pequena que el polo de 1a tierra sufre todos los afion,
Este mevimiento del polo de la tierra es semejante al que 4 veces maniflesta un trompo cuando ests
bailando. La cabeza del trompo tendré un movimiento circular que deseribe un coro con el épice &
cima para abajo. El movimiento cireular del polo de la tierra es mui lento, variando solo 50 minutos
segundos por afo, i requiere 25,568 ahos para completar una revolucion, que es lo que se denomina
aho Platbnico. El polo de ls tierra va separfndose de ia estrella polar 1 en 12,900 anos estar4 6 47
grados de ella; 1 cuando la estrella polar se halla en el meridiano estars en el zenit de la parte soten-

trional de los Estados Unidos: pero en 25800 anos el polo habrd hecho una revolucion completa,
asi, volverd & apuntar 4 la estrella polar.]
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LECCION XVII.
MERCURIO.

- Pregunta. CuiL es el planeta mas pequefio i mas inmediato al sol ?

- Respuesta. Mercurio.

_ P. Cudl es el didmetro de Mercurio ?

- R. 8,200 millas.

~ P. A qué distancia estd del sol ?

. R. A 37 millones de millas.

~ P. Cuil essu magnitud, comparada con la de la tierra ?

. R. Es % de ]la magnitud de la tierra,

- P. Cuil es la gravedad especifica del planeta Mercurio ?

~ R. Es como 15 veces mas pesado que el agna. (15.111.)

| P. En cuinto tiempo gira sobre su eje 6 hace su revolucion diaria ?
~ R. En 24 horas poco mas 6 ménos. (24 horas 5 min.)

- P. En cufinto tiempo gira al rededor del sol ?

~ R. En cerca de 88 dias. (87 d, 23 h, 14 m,, 33 s.)

. P. Con qué velocidad se mueve en su drbita al rededor del sol ?

- R. Se mueve & razon de 112,000 millas por hora.

~ P. Cuil es la luz 6 calor de Mercurio comparado con el de la tierra ?
“R. Es como siete veces mayor.

. P. Qué es elongacion ?

~ R. Es la distancia aparente de un planeta al sol.

~ P. Cuil es la mayor elongacion de Mercurio ?

" R. 30 grados; que pueden ser, bien al oriente & al

occidente del sol.

- P. Porqué es que Mercurio no se vé nunca en conjuncion superior ?

. . Por estar tan envuelto en la luz del sol.

- P. Esperimenta Mercurio cambié de estaciones ?
R. NP;, porque su eje es perpendicular & su 6rbita, i

esto hace que el ol esté continuamente vertical al ecuador.

LECCION XVIII.
VENUS.

~ Pregunta. Qui planeta viene despues de Mereurio ?
- Respuesta. Vénus.
P. Cuil es el difimetro de Vénus?
~ R. 7,700 millas.
- P. A qué distancia estd del sol ?
. R. A 68 millones de millas.
- P. Cuil es su magnitud comparada ccn la de la tierra?
~ R. Es como s de la de la tierra.
~ P. Cuil es la gravedad especifica de Vénus ?
. R. Pesa 5 veces mas que el agua. (5.058.)
" P. En cufinto tiempo gira sobre su eje ?
- R. En cerca de 28 horas. (23 h,, 21 m.)
~ P. En cudnto tiempo gira al rededor del sol ?
R. En 224 dias. (224 d,, 16 h,, 41 m,, 27 s.)
| P. Con qué velocidad se mueve en su irbita al rededor del sol ?
| R. Se mueve a razon de 75,000 millas por hora.
| P. Cusl es la luz 6 calor comparativos que esperimenta Vénus ?
| £2. Son casi dobles de los que se hacen sentir en la tierra.
| P. Cual es la mayor elongacion de Vénus ?
[ £2. Como 47 grados.
|  P. Cuindo es Vénus estrella matutina ?
| R. Cuando se halla al occidente del sol, i sale antes
que €l

P. Cuindo es vispero 6 estrella vespertina ?

R. Cuando se halla al oriente del sol i se pone despues
que €l £

P. Por cuénto tiempo es Vénus estrella matutina 6 vespertina alter-
nativamente ?

R. 290 dias poco mas 6 ménos.

P. Porqué es Vénus estrella matutina 6 vespertina 66 dias mas que
el tiempo que dura su revolucion al rededor del sol ? s

R. Porque la tierra se mueve al rededor del sol en el

mismo sentido.

[Vesse el diagrama. S suponemos que Vénus esté en conjuncion, 6 entre la tierra i el sol, couio
ge mueven en el mismo sentido, Vénus girard al rededor de la mitad del sol, 6 180 grados, miéntras
que la tierra solo recorre 110 grados. Vénus serf entre tanto estrella matutina, | euando ha comple-
tado su revolucion al rededor del sol, Ia tierra habra pasado por 220 grados de su érbits, | Vénus con-
tinnard siendo todavia estrella matutina aunque haya hecho una revolucion completa al rededor del
sol. Por consiguiente tendri que hacer una revolucion completa i 108 grados mas, dntes de qne se le
pueda ver al otro lado del sol ; i entonces serd estrella vespertina por el mismo espacio de tiempo.]

LECOION X1 X:

Pregunta. CuiL es la inclinacion del eje de Vénus respecto del de
su Grbita ?

Respuesta. 75 grados.

P. Cuando el polo norte de Vénus se inclina directamente hicia el
sol, cudintos grados sefialard el eje arriba del sol?

L. Solo 15 grados.

P. Segun esto qué anchura es la de la zona torrida ?

R. 150 grados,—75 a cada lado del ecuador.

P. A cuiintos grados de los trGpicos estin los polos ?

R. A 15 grados.

P. A cufntos grados del ecuador estdn los circulos polares ?

R. A 15 grados.

P. Cual es el diametro de los circulos polares ?

£R. 150 grados.

P. Esperimenta Vénus cambio de estaciones ?

R. Tiene dos veranos i dos inviernos en el ecuador i un
verano i un invierno en cada uno de los polos durante

el afio. :
P. Qué aspecto presenta Vénus cuando se le ve por un telescopio ?

L. Exhibe fases semejantes a las de la luna.

P. Coémo estin divididas las conjunciones ?

L. En superiores € inferiores.

P. Cuindo se halla un planeta en conjuncion inferior

L. Cuando esti entre la tierra i el sol.

P. Cules son los planetas que tienen conjuncion inferior?’

R. Mercurio i Vénus; € igualmente la luna.

P. Cuiindo se halla un planeta en conjuncion superior ?

R. Cuando esta mas alla del sol.

P. Qué planctas tienen conjuncion superior ?

R. Todos, excepto la tierra.

P. Cuiindo estd un planeta en oposicion con el sol ?

L. Cuando esta en el lado opuesto de la tierra.

P. Qué planetas tienen oposicion ?

R. Los planetas superiores.

P. Qué movimientos aparentes tienen los planetas ?

R. Tres; directo, estacionario i retrogrado.

P. Cuindo parcee ser directo el movimiento de un planeta ?

R. Cuando aparenta moverse de occidente @ oriente
entre las estrellas.

P. Cudndo sec dice que el movimiento de un planeta es estacionario ?

tierra.

P. Cuiindo se lama retrigrado el movimiento de un planeta ?

£2. Cuando parece que se mueve para atras 0 de oriente
i occidente entre las estrellas.

. Cuando se mueve directamente hicia 6 desde la
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LECCION XX.

b LA TIERRA, DEFINICIONES, &a.
. Pregunta. DE qué figura es la tierra ?
- Respuesta. Es redonda como un globo 6 bola, un poco
plastada en los polos.
- P. Como sabemos que la tierra es redonda? .
- R. 1°. Los navegantes han dado la vuelta al rededor
ella llevando continuamente un rumbo oriental G occi-
ental —2°. Las estremidades de los mastiles de un navio
ue viene del mar, siempre se muestran a nuestra vista
rimero que el resto de la embarcacion.—8°. La sombra
e la tierra sobre la luna, en un eclipse lunar, es circular.
De qué manera se sostienen firmes los habitantes sobre la tierra ?
Ji. Se sostienen con los pies dirijidos hacia el centro de
tierra. (Veéase el Diagrama.) :
. Qu” significan los términos arriba i abajo ?
R. Hicia arriba es desde el centro de la tierra, hicia
bajo es hicia el centro de la tierra.
P. Qué es,lo que conserva i los habitantes, &+, sobre la superficie
Ia tierra ?
[i. La atraccion de la tierra.
P. Qué se entiende por eje de la tierra ?
£i. Es una linea recta al rededor de la cual hace su
olucion diaria.
%, Qué son polos de la tierra ?
i. Son las estremidades de su eje.
. Qué es ecuador ?
. I un circulo raaximo cuyo plano divide la tierra
misferios setentrional i meridional.
qué es perpendicular el plano del ecuador ?
s perpendicular al eje de la tierra i equidistante
8 polos.
- Que se entiende por meridiano de un lugar en la tierra ?
« Bs un circulo miximo que pasa por el lugar i por
s de la tierra.
divide la tierra el plano del meridiano ?
hemisferios oriental i occidental.
8¢ entiende por latitud de un lugar en la tierra ?
distancia del ecuador, norte 6 sur.
Cimo se mide la latitud ?
‘Sobre un meridiano.
dinde se cuenta la latitud ?
a 90 grados.
ugares tienen 90 grados de latitud ?
polos.

LECCION XXI.

anta. Qué es primer meridiano ?
mesta. Es el meridiano desde el cual se cuenta la

al es el meridiano que se usa generalmente en este pais como
eridiano ?

| de Londres.

é se entiende por longitud de un lugar en la tierra ?

u distancia al este @t oeste del primer meridiano.
 dingulo espresa la longitud do un lugar ?

L angulo entre el meridiano del lugar i el primer

se.forma este dngulo ?

los polos, en donde los meridianos se intersectan.
¢ circulo se mide este dngulo ?

el ecnador.

P. Hasta donde se cuenta la longitud terrestre ? -

£i. Hasta 180 grados 6 sea la mitad de la circunferencia |
de la tierra. :

P. Qué es horizonte ?

£. Es un circulo maximo que separa los cielos visibles |
de los invisibles.

P. Cufintos horizontes hay ?

L. Dos: el visible i el racional.

P. Qué es horizonte visible 6 sensible ?

£2. El circulo en que la tierra i el firmamento parecen
encontrarse. '

L. Qué es horizonte racional ?

2. Es un circulo maximo paralelo al horizonte visible,
cuyo plano pasa por el centro de la tierra.

L. Cimo divide la tierra este circulo ?

£. En hemisferios superior € inferior.

P. Se halla el horizonte racional arriba 6 abajo del horizonte visible ?

L2, Esta debajo del horizonte visible,

LECCION XXII.

Pregunta. Tienen todos los lugares de la tierra el mismo horizonte ?

Lespuesta. No: si mudamos de lugar en la tierra, el
horizonte cambia.

L. Cuiles son los polos del horizonte ?

£2. El zenit i el nadir.

P. Qué es zenit ?

£2. Es el punto de los cielos que se halla directamente
sobre nuestras cabezas.

P. Tienen todos los lugares ¢l mismo zenit ?

£. No: cada lugar tiene un zenit diferente.

P. Qué es nadir?

Z2. Es el punto de los cielos opuesto al zenit 6 que se
halla directamente bajo nuestros piés.

P. Son el zenit i el nadir puntos fijos de los cielos ?

Z2. No lo son: hacen una revolucion completa en los
cielos cada 24 horas,

P. .Que se entiende por altura de un cuerpo celeste ?

R. Su altura 6 distancia del ‘horizonte.

P. Cuil es la altura de la estrella A? (Véase el Diagrama.)

12, No tiene altura, pues que se halla en el horizonte.

P. Cudl es la altura de la estrella B? lade C? (Véase el Diagrama.)

P. Qué es distancia polar de un cuerpo celeste ?

L2. Su distancia del polo.

L. Cual es la distancia polar de la estrella D? cudl la de E i la de
F? (Véase el Diagrama.)

P. Qué son antipodas ?

£i. Los habitantes de la tierra que viven en lados direc-
tamente opuestos de ella.

P. Qué se entiende por antecos ?

L2, Los que viven en igual latitud en lados directamente
opuestos del ecuador.

P. Qué son periecos ?

i, Los que viven en igual latitud en lados opuestos
del polo.

P. Qué peculiaridad de circunstancias tienen los antipodas ?

L. Tienen latitud, estaciones, longitud i dia i nochs
opuestas,

P. Cuil tienen los antecos ?

L. Tienen latitud i estaciones opuestas, pero la misma |
longitud i el mismo dia i la misma noche.

I’. Cudl tienen los periecos ?

£i. Tienen la misma latitud i las mismas estaciones, pero
longitud, dia i noche opuestos.
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ASTRONOMIA TLUSTRADA.

-LECCION XXIII.
LA TIERRA I LAS ESTACIONES.

}’regunta DE qué figura es la tierra ?
3 ta. Es redonda como una bola 6 globo, un poco
lastada hacia los polos.

- P. Cudl es su posicion en el sistema solar ?

. R. Bs el tercer planeta desde el sol.

. P. Cuil es el didmetro medio de la tierra ?

- R. 7,912 millas. [El digmetro ecuatorial es de 7,926
pillas ; el diametro polar de 7,899 millas.]

P, Cufinto mayor es el difmetro ecuatorial que el polar ?
3 R. Como 27 millas. :
P. Cudl es la causa de que el didmetro ecuatorial sea mayor que el

pla) J
=~ R. La revolucion de la tierra sobre su eje.

. [Como la mayor parte de la superficie de la tierra estd cublerta de agua, 4 lo que la terra gira
gobire su eje, el agua afluye de los polos hécia el ecuador, hasta tanto que su tendencia & retroceder
‘hiicin los polos, balancéa exactamente los efectos de la fuerza centrifuga. Esto ocasiona la mayor
Jongitud del difmgtro ecuatorial respecto del polar. Si la tierra se detuviese sl girar sobre su eje, el
giin en el emndor afluiria hécia los polos hasta que la tierra asnmiese la forma de un globo casi per-

| boto. | d ci de tierra de la zona torrida, que estéin cubiertas en la actualidad
duuno; qnodn‘nn en meo 1 se formarian nuevos continentes é islas. |

; P. Cudl es la distancia media de la tierra al sol?

~ R. Como 95,000,000 de millas.

' [Por distancia medla de un planeta se entiende la distancla 4 que se hallaria siempre del sol, sl su
| rbita se redujese & un verdadero circulo.)

', P. Cudl es la gravedad especifica de la tlerra?

. R. Esigual a 5} veces el peso del agua. (5.48.)

- P. En cudnto tiempo gira la tierra sobre su eje 6 ejecuta su revolu-
cion diurna ?

~ B. En 24 horas. (En 23 horas 56 minutos, segun se
; e de las estrellas.)
- P. En qué direccion gira?
- R. De occidente a oriente.
". ~ P. Qué es lo que causa el dia i la noche ?

L. La luz gel sol es la causa del dia, i la sombra de la
tierra lo es de la noche.

| P. Cudnta porcion de la tierra estd continuamente espuesta 4 la luz
del sol ?

. K. La mitad ;
uerra.

- P. A qué di origen la revolucion de la tierra sobre su eje ?
. B. A la sucesion del dia i de la noche.

la otra mitad estd en la sombra de la

LECCION XXIV.

3 Pregunta. Que efecto se produce 4 lo que la tierra gira sobre su
1 .

- Respuesta. El sol continuamente esta saliendo para los
igares del occidente i se esta poniendo para los del
oriente.

~ P. En cuénto tiempo da la tierra una vuelta al rededor del sol 6
jecuta su revolucion anual ?

. R. En 365 dias i 6 horas.

_ P. Con qué velocidad se mueve en su Orbita al rededor del sol ?

- R. Con la de 68,000 millas por hora.

: P Cudl es la causa de la mudanza de las estaclones'l

R. Es ocasionada por la inclinacion del eje de la tierra
pecto del de su orbita i su revolucion al rededor del

P. De cudntos grados es la inclinacion del eje de la tierra respccto

de su Orbita ?
£e. De veinte i tres grados i medio. (23° 28")

P. Cambia la direccion del eje de la tierra durante del afio ?

£i. Su cambio es tan insignificante, que puede con-
siderirsele como sefialando ha(,:a. el mismo lugar en los
cielos.

P. Cuindo es que el polo norte se encuentra directamente inclinado
hécia el sol ?
ks

2. El 21 de Junio, llamado solsticio de verano.
el Diagrama.) .

P. De cuintos grados es su inclinacion con respecto al sol ?

L. De 234 grados; i el sol estd vertical 234 grados al
norte del ecuador. -

P. Qué estaciones produce esto ?

L. Verano en el hemisferio setentrional, € invierno en
el meridional.

P. Cudndo es que el polo norte se halla directamente opuesto é
inaccesible al sol ?
. El 22 de Diciembre, llamado solsticio de invierno.
(V. el Diagrama.)
P. Cufindo el polo norte esti oeulto del sol cuiiles son las estaciones ?
R Invierno en el hemisferio setentrional i verano en
el meridional.

LECCION XXV.

Pregunta. Ex qué puntos de la ecliptica estd la tierra d tiempo de
los solsticios ?

Lespuesta. En los puntos solsticiales.

P. Qué parte de su érbita recorre la tierra al moverse de un punto
solsticial al otro ?

L. La mitad de su orbita, 6 de un lado del sol al otro.

P. Cémo se denominan los dos puntos intermedios entre los puntos

solsticiales ?
A2, Puntos equinoxiales, (V. el Diagrama.)

P. Porqué se les llama asi?

£i. Porque cuando la tierra se halla en estos puntos el
sol estd vertical al ecuador i los dias 1 las noches son
iguales en todas partes.

P. Cuéndo estd el sol en el equinoxio vernal 6 de primavera ?

. El 21 de Marzo.

P. Cuando estd en el equinoxio de otofio ?

. El 23 de Setiembre.

P. Hécia qué purte se inclina el polo cuando la tierra se halla en los
puntos equinoxiales ?

£i. Se inclina oblicuamente al sol, puesto que este se
encuentra vertical al ecnador.

P. Porqué se produce el verano en el hemisferio setentrional cuando
el polo norte se inclina hacia el sol ?

L. Porque los rayos del sol lo hieren tan directamente,
que muchos de ellos caen sobre una superficie dada.

P. Porqué se produce el invierno en el hemisferio setentrional cuando
el polo norte estd directamente opuesto ¢ inaccesible al sol ?

a

£2. Porque los rayos del sol lo hieren mui obliena-

mente, 1 se esparcen por consiguiente sobre una mayor

superﬁcw.
P. En qué puntos se intersectan la ecllpt.wa i los equinoxios ?
£. En los puntos equinoxiales. (V. el Diagrama.)

P. A qué distancia estdn los puntos equinoxiales de los solsticiales ? :

L. A noventa grados.







ASTRONOMIA ILUSTRADA.

= . AEROLITAS, METEOROS, &a.

é’: ;}';Brcgunta. Qui son meteoros ?

Respuesta. Son cuerpos luminosos que se ven por la
e como si fuesen disparados al traves de los cielos.

P. Cémo se les llama de ordinario ?

e fuego.

P. Qué es una aerplita? )

. Es una piedra que cae del aire.

Hahabido casos de piedras q.ue caigan del aire ?

R. 8i han caido, i en gran nimero. (Véase la tabla.)
Como han esplicado Laplace, Olbers i otros astrénomos la caida
piedras? :

. Creian que eran lanzadas por volcanes de la lura
alla de la atraccion de aquel planeta, i por consi-
ite eran atraidas por la tierra.

qué razon daban de los meteoros ?

Crélan que eran materia gaseosa que se acumulaba
las regiones superiores i tomaba fucgo por razones
ssconocidas.
Cudl es la teoria actualmente recibida con respecto 4 las aerolitas

Los astronomos creen que tienen el mismo origen.
P. Producen todos los meteoros piedras que caen 4 la tierra ? .

No; mui pocos de ellos son suficientemente densos
alcanzar la superficie de la tierra @ntes de consu-

%, Se originan estos meteoros en nuestra atmoésfera ?
R. La mayor parte de ellos tienen su nacimiento mucho
s alla de ella.
2, Cual es la teoria actual respecto de los meteoros ?

Los astronomos sostienen que las regiones planeta-
| contienen porciones sueltas de materia cadtica no
a, 1 que la tierra en su orbita se encuentra
entemente con masas semejantes.

Qué efecto se produciria por tal contacto ?
. La materia en su paso por la atmosfera tomaria
e repente i la porcion gaseosa habria de consu-
al paso que la porcion mineral, si la hubiese, se
msaria i precipitaria a la tierra en forma de piedra.
, Cudlles son los rasgos caracteristicos peculiares de las piedras

componen de los mismos materiales i casi en las
poreiones, i son distintos de toda otra combi-
minerales que se hallan en la tierra.

prueba esto ?
eba de una manera concluyente que todas tienen
1 comun.

ha sido el fenomeno metedrico mas grandioso de que se
ocimiento ?

ufl fué la altura de los meteoros en aquella ocasion ?

I Profesor Olmstead dice que se hallaban por lo
a 2238 millas de elevacion sobre la tierra.

R. Estrellas fulminantes, i & veces suelen llamarse bolas

at
o
\ i

Sustancia, Lugar. Periodo.

de piedras En Roma. Bajo Julio Hostilio,
Aguacero de piedras, En Roma. Cénsules C. Marcio i Toreual
Aguacero de hierro, En Lueania. Uré efo dntes de la derrota

- Craso.

Aguacero de mercurio, En Iialia,
Gran piedra. Cerea del rio Negos, en Tracia, ndoafo dela TE‘Olimﬂ
Tres grandes En Tracia. 452 anos fintes de Jesu-
Aguacero de fuego, En Quesnoy. Enero 4.de 1717,
Piedra de 72 libras, Cerea de Larissa, Macedonia. Enero de 1706,
Como 1200 piedras; una de 120 | Cerea de Padua, Italia, En 1510.

libras i otra de 60 libras.
Otra de Wdlibm 0
Aguacero de arena 15 horas.
Aguacero de “mpur
Liuvia sulfarosa.
Lo mismo,
Aguacero de azufre.
Aguacero de una materia desco-

noc
Dos grandes piedras de 20 libras’

de peso.

Masa pedregosa.

Piedra de 74 libras.

Piedra.

l(;l . de piedras,
ran ro de pi

Cnmomm 4

Gran pledra de 56 libras.

Gran piedra de cerca de 20 libras.

iiedra de (118 li::in&
guacero de piedras.

Aguacero de piedras,

Masa de hierro de T0 piés ciibi-

co8,
Masa de hierro de 14 quintales.
Aguacero de J»Iedru.
Gran piedra de 260 libras.
Dos piedras de 200 § 800 libras.
Piedra de 20 libras,
Varias pledras de 10 4 17 libras.

En el Monte Vasier, Provenza.

En el Atlantico.

Sodoma i Gomorra.

En el Ducado de Mansfield.
penhague

Brunswick.

Irlanda.

Liponas, en Bresa

Niort, Normandia

Luce, en Le Maine,

Aire, en Artois,

En Le Contentin.

En los alrededores de Agen.
Siena, Toscana.

Wold Cottage, Yorkshire,

Sale, Departamento del Rédano.
En Portugal,

Benares, Indias Orientales,

En Plann, cercd de Tabor, Bohe-

mia,
América.

Abakank, Siberia.

Barboutan, cerca de Roquefort.
Ensisheim, Rin Saperior,
Cerca de Verona.

Sules, cerea de Villa Franea.
Cerea de I'Aigle, Normandia.

Noviembre 27 de 1627,
Abril 6 de 1719,

En 1638,

En 16486.
Octubre de 1721.
En 1695.

Setiembre de 1758,

En 1750,
Setiembre 13 de 1768,
En 1768,

En 1768,

Julio 24 de 1790.
Julio de 1794,
Diciembre 13 de 1768,
Marzo 17 de 1768,
Felirero 19 de 1796,
Diciembre 19 de 1798,
Julio 8 de 1763,

Abril 5 de 1800,

Mucho tiem
Julio de 1789,
Noviembre 7 de 1492,
En 1762,

Marzo 12 de 1798,
Abril 26 de 1808.

atras,

NOTA.

3 Uno de los casos de Ia tabla precedente es de suficiente interes para que merezea mencion espe-

Una dnﬂlhr relacion respecto de la piedra de Ensisheim (de la cual se reian en otro tiempo los
fllésofos con ineredulidad, considerfindola como uno de los romances de la edad media), puede consi-
derarse ahora con seria atencion eomo pieza auténtica histérica. Una narracion harto sencilla de su
caida fué escrita en aquella época, de orden del emperador Maximiliano, i depositada con la rﬂedrl
en la iglesia. He aqui la traduceion de ella :—*En el ano del Befor 1492, siendo Miéreoles { vispera
de San Martin, 4 T de Noviembre, ocurrié un milagro singular, porque & eso do las once 6 doce del
dia se oy6 un fuerte trueno i un ruido eonfuso prolongado que se dejé oir & gran distancia; i cayé
una piedra del aire en la jurisdiecion de Ensisheimn, que pesaba doscientas sesenta libras, | el ruido
confuso se hizo sentir alli tambien aun con mas eatréq{lm que aqui. Enténces un nino la vié caer en
un campo de la jurisdiceion saperlor, de la parte del Rin ¢ Inn, no mui lejos del distrito de Giscano,
cuyo eampo estaba sembrado de trigo i no le hizo dafo,—sin hablar del agujero que dejé hecho donde
quiers que cay6; i luego la removieron del lugar en donde yaeia i la rompieron varios pedazos, lo
cual fué improbado por el landgrave. En segunida se disimw que la colocasen en la iglesia, con la
intencion de suspenderla como milagro, hecho lo enal acudié en gﬂn nlimeroe la gente 4 ver la pledra.
Origindronse, como era natural, varias conversaciones res e la piedra, pero los eruditos decian

ue nd sabian qué era, porque estaba fuera de las leyes de la naturaleza que piedra tan grande viniese

dar 4 la tierra desde las alturas del espacio, pero que realmente uiual no podia ser sino un milagre
de Dios, porque #ntes de entdnces jamas se habia visto, ni oido ni descrito cosa que se asemejase,
Cuando aqueus piedra fus hallada, habia penetrado dentro de la tierra 4 una profundidad de un esta-
dc»l con lo cus: wdos quedaron satisfechos de que la voluntad de Dios era que la piedra se encontrase;
{ el ruido de ella se hizo oir tan recio en Lucerna, en Vitting i en otros muchos lngares, que se cre 3
3\1@ 1as casas habian sido derribadas; i como ¢l Rel Maximiliano estuvo aqui el Limes despues del -

ia de Santa Catalina del mismo ano, Su Real Excelencia di6 6rden para que condujesen al castillo la
pledra de que se va hablando, i deg:puea de haber conversado por algun tiempo con los nobles sobre el
particular, dijo que el pucblo de Ensisheim debia tomarla i hacer que la colgasen en la iglesia i que
no dejasen 4 nadie cercenarle cosa alguna. Su Excelencia, no obstante, tomno de ella dos pedazos, de
los euales uno guardd para, si i el otro se lo envié al Duque Segismundo de Austria: i se hablé mucho
de esta piedra que suspendieron en el coro. en donde todavia se halla, | mucha gente vino & verla.”
Varlos eseritores contemporaneos confirman la sustancia de esta narracton i existe la evidencia del
hecho. Esta serolita es precisamente idéentica en su composicion quimica & otras piedras metedricas,
Pearmanecié suagend!da or tres siglos en la iglesia, i luego fué llevada a4 Colmar, durante Ia revolueion
lfnrr:ijm u!‘a. pero despues fué restituida 4 su primitivo lugar i Ensisheim se regocija de la posesion de
8 rellq

.. 3
NOTA 2.

Vamos ahora & hablar del fenémeno metedrico mas espléndido de que se tenga noticia; 1 como
fué el tercero en anos sucesivos i ocurrié en el mismo dia del mes, parecia esta circunstancia dar
clerto carficter periddico fi los aguaceros meteéricos: de donde se origind el titulo de meteoros de 4
Noviembre. Durd varias horas la aparicion i juego incesante de meteoros brillantisimos, Algunos de
ellos eran de una magnitud considerable i de forma peculiar. Uno de gran tamnano permanecié lpm'
algun tiempo cast estacionario en el zenit sobre las cascadas del Nidgara emitiendo torrentes de luz.
El fiero estruendo de las contrastado con la ignea confusion que sobre ellas se exhibia, formaban
nna escena de una sublimidad sin fgnal. En muchos distritos la masa de la poblacion se sobreeofié
de terror { los mas ilustrados quedaron llenos de pasmo al contemplar una pintura tan viva de la
imdgen del Apocalipsis,—la de las estrellas descendiendo sobre la tierra, asi como caen de la higuera
los higos fuera de sazon cnando el huracan la sacude. Un plantador de la Carolina del Sur describe
ast el efecto que la escena produjo en los negros ignorantes :—* Los gritos n.as desastrosos que hayaa
jamas llegado 4 mis oidos me despertaron de repente. Alaridos ae horror i gritos de misericord'a
resonaban por doquiera, procedentes de los negros de tres plantaciones yne pudian contar de 6 4 S(0
en namero. Estando escuchando con ansiedad para averiguar |a causa de tauta consternacion, ¢l
una débil voz cerca de mi pnerta, que mo llamaba por mi nombre. Me levanté i, empuando nu
es]mh. me paré en la puerts. Volvi 4 oir la inisma voz que me suplicaba me levantase i deels *j0h
Dios mio, el do se estd | iland Enténces abri la puerta, i dificil es decir gua me causéd
mas admiracion,—lo espantoso de la escena 6 los gritos desastrosos de los negros. Mas de un centensr
de ellos yacian postrados en el suelo, unos sin habla, i otros con las manos juntas elevadas al cielo, |
implorando 4 Dios n‘ue salvase al mundo i los salvase 4 ellos. La escena era espantosa por demus;
porgue jamas hubo lluvia mas densa que la que de meteoros caia sobre la tierra; por todas purtes, |

por ‘8l levante, por el poniente, por el norte i por el sur, el espectaculo ers el mismo,” )
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ASTRONOMIA ILUSTRADA. 25

. LECCION XXVI.
B MARTE.
:Prcgunta. Qu¥ es Marte ?
. Respuesta. Marte es el cuarto planeta contando desde
sol.
P. Hai algo qué decir respecto de su tamafio ?
& R Es el mas pequeno de los planetas, exceptuando &
ercurio 1 los asteroides.
~ P. Cuil es su difimetro ?
- R. 4,189 millas.
_ P. A qué distancia se halla del sol ?
' R. A 142 millones de millas.
. P. Cuil es su magnitud ?
" R. ¥s como la sétima parte de la de la tierra.
~ P. Cudlesla gravedad especifica de Marte ?
~ R. BEs como cinco veces el peso del agua. (5.19.)
- P. En cudnto tiempo hace una revolucion sobre su eje ?
.ﬁ' En cerca de 244 horas. (24 h. 39 m. 22 s.)
En cufiito tiempo da una vuelta al rededor del gol ?
. En un ano, 321 dias.
P. Con qué velocidad se mueve en su Orbita 2
. A razon de 55,000 millas por hora.
. De cuéntos grados es la inclinacion del eje de Marte respecto de
bm't
'R. De unos 30 grados. (80°18.) (V. el Dmgrama.)
Bufre Marte cambio de estaciones ?
; Las estaciones de Marte son semejantes a las de la
irra, pero duran casi el doble.
Porqué son mas largas ?
2. Porque la revolucion de Marte al rededor del sol
ra dos de nuestros afios.
P. Cusl es la apariencia de Marte cuando se le ve con la simple

R. Presenta un color rojo brillante.

LECCION XXVII.

gunta. Cuir es la apariencia de Marte cuando se le ve por el
opio ?
despuesta. Se ven distintamente perfiles aparentes de
mentes 1 mares.
Qué apariencia tienen los continentes ?
Tleuen un color rojizo, debido probablemente a la
aleza del suelo.
De qué color son los mares ?
% Parecen tener un color verdoso, causado sin duda
ei contraste con el color rojo de los continentes.
) Presenta Marte distintas fases ? 7
fl. A veces se manifiesta convexo.
Cuando aparece un planeta convexo ?
i. Cuando podemos ver mas de la mltad pero no toda
superficie iluminada.
. ,.,])eJa. ver Marte 4 veces cuernos como la luna ?
£l. No; porque no pasa entre nosetros i el sol.
P. Qué otra apariencia exhibe Marte cuando se le ve por el teles-

R. Se ven manchas brillantes alternativamente en los

Gnando aparecen estas manchas ?
. Cuando en los polos es invierno 6 noche continua.

P. A qué causa se atribuyen aquellas manchas ?

£. Ala nieve i hielo que se ha acumulado en los polos
durante el invierno.

P. Contin”an esas manchas durante el resto del afio ?

. No: desaparecen enteramente, & medida que el ve-

rano avanza hacia los polos.

P. Cuénta luz i calor tiene Marte ?

£. Como el doble de los de la tierra.

ASTEROIDES.

Pregunta. Que son asteroides?

Lespuesta. Son unos cuerpos pequeiios que se ha.lla.n

entre las orbitas de Marte i l.}iipﬁ:er.
- P. Cufntos hai ?

L. Veinte i tres se conocen hasta ahora. '
P. Cuél es su magnitud ?

2. Son mui pequefios, con excepcion de Palas. e

P. Culles son las suposiciones que los astronomos hacen respecto de
ellos ?

£. Que en un tiempo se hallaban reunidos en un pla-
neta; pero alguna esp{::mn interior los volvio pedazos.
P. Qué hechos aducen para probar esta teoria ?
£. Que son asperos i tienen puntas agudas angulares,

NOTA.

A comparar las distancias relativas de los planetas ss hallaba que habia una gran distancia entre
las érbitas de Marte | Japiter, que no parecia armonizar con el érden 1 lrreglo aparente de los demas
planetas, lo cual indujo 4 los astré & har que un pl ido giraba en aquella
region; 1 el Baron de Zach hasta llegd & ulenhr en 1784-5 la 6rbita de aquel planeta ideal; pero
fintes de que se hiclese descubrimiento alguno en ese sentido, Sir William Herschel descubrié el nla-
neta Urano que signe en érden & Saturno, | en 1846 Leverrier anadié & Neptuno & los limites esterio-
res de nuestro sistema solar. -

Tan conflados estaban los hombres de la ciencia en que existia un planeta entre las érbitas de
Marte { Jipiter, que en 1800, seis astrénomos 1 entre ellos ol Baron de Zach, se reunieron en Sinien-
thal | formaron una asociacion de veinte | cuatro oburndores, cuyo principal objeto era, usando de
su propio lenguage, “forzar 4 este planeta & entrar de las reg de la analogia & los d de
la razon." Schrocter era presidente | Zach secretario perpetuo de Ia asociacion: pero dntes de que
hubiesen completado sus arreglos, Plazzi descubrié & Céres. Un afo despues Olbers descubri6 & Pa-
las, 1 Juno i Vesta bien fueron bech idos con intérvalos de pocos 4 los; pero como las
Investigaciones continuaron por cerca de diez afios despues del descubrimiento de Vesta sin producir
frato alguno, creyése yn exhansts, aquella region.

A ia del descubrimlento de estos cuatro planetas menores, en vez de uno mayor,
wmo fintes se habla creido, se lvanzb una idea nueva por el Dr. Olbers, 1 fué que aquellos cuerpos

riginal te unid 3 pero & caunsa de alguna esplosion interna se habia vuelto

or en un p
pedazos, eadl uno de los cnales ginbl al rededor del 8ol en una érbita separada § casi & la misma dis-
tancia del sol. Esta idea ha sido discutida detenidamente por los astrénomos desde enténces hasta el
presente; pero es mui dificll dar una decision correcta 4 este respecto, porque aunque no faltan auto-
ridad fentifi que sost las opini del Dr. Olbers, tambien hal otras que las rechazan
como del todo inaceptables.

En 1845 volvib 4 suscitarse la enestion de los Asteroides, 1 los astrénomos dirijieron de nuevo sus
telescoplos héicia aquel campo de esploracion. Han logrado descubrir dies i nueve nuevos asteroldes,
los cuales hacen subir 4 28 el numero total de los conocidos hasta el dia de hot: los cuatro primeros,
Céres, Pilas, Juno | Vesta son de la sesta 4 la octava magnitud, al paso que los diez | nueve nuevos
son de la novena { sun de ménos. Todos estos enerpos son pequehos, deformes i tlenen puntas angu- §
lares; lo cual parece indicar que anteriormente habian estado anidos formando un solo cuerpo. La
siguiente lista contiene sus nombres, la focha de su descubrimiento i el nombre de los descubridores.

K. | NOMBEE | A¥o. MES, DESCUBRIDOR. LUGAR.

1. | Céres, 1801, | Enero1. Piazzi. Palermo,

2, | Pilas. 1802, | Marzo 28. Olbers, Brema.

8. | Juno. 1804. | Setiembre 1. Harding. Lilienthal,

4. | Vesta 1807. | Marzo 29, Olbers. Brema,

5. | Astréa, 1845, | Diciembre 8. Henecke. Driessen en Prusia.

6. | Hebe. 1847, | Julio 1. Hencke. Driessen en Prusia.

T. | Iris. 1847, | Agosto 13, Hind. Regent's Park, Londres,

8. | Flora. 1847, | Octobre 18, Hind. Regent's Park, Léndres,

9. | Metls, 1848, | Abril 25. Graham. Markree Castle. Irlanda,
10. | Higela. 1849, | Abril 12, Gasparis. Obeervatorio Real de Néipoles,
11, | Partenope. | 1850. | Mayo 11. Gasparis. Observatorio Real de Nipoles.
12 | Vietoria, 1850. | Setiembre 18. | Hind. Regent's Park, Londres.
18. | Egeria. 1851. | Noviembre 2. | Gasparis. Observatorio Real de Nfpoles.
14 | Irene. 1851, | Mayo 19, Hind. Regent's Park, Londres.
15. | Eunomisa. | 1852, | Julio 29. G Observatorio Real de Nipoles.
16. | Psyche. 1852, | Setiembre 19. | Gas Observatorio Real de Napoles.
17. | Thetis 1%2. ?br}l ]21 ﬁlill ‘:ier. g!lk S
18, | Melpomene.| 1852. | Junio 24. n egent’s Park, dres,
19. | Fortuna. 1852, | Agosto 22, ind. Regent's Park, !@-.
20. | Masalia. 1852, | Setiembre 9. Chacornac 6 Valz.| Marsella
21. | Lutecia. 1852, | Noviembre 15. | Goldschmidt. Paris,
22. | Caliope, 1852. | Noviembre 16. [ Hind. Regent’s Pu.rk, Léndres,
28, 1852, | Diciembre 15. | Hind. Regent's Park, Léndres.
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LECCION XXVIII.
I m
Pregunta. QuE es J! piter ? ;
Respuesta. Jupiter es el planeta mayor del sistema so-
lar.
'P. Cufintas veces mas grande es J 1 piter que la tierra ?
. Es 1,280 veces mayor.
| P. Cudl es la gravedad especifica de J “piter ?
I £ Su peso es de 13 respecto del del agua. (1.30.)
:’ P. A qué distancia esta Ji piter del sol ?
£R. A 485 millones de millas.
|  P. Cuail es su difmetro ?
2. 87,000 millas. :
P. Cuél es el didmetro mayor, el polar ¢ el ecuatorial ?
| A. El diimetro ecuatorial es 6,000 millas mayor que
1| el polar.
| P. En qué consiste que el didmetro ecuatorial excede en tanto al
if polar? ¢4 '
| PO.R. En la ripida rotacion del planeta sobre su eje.
P. En cuinto tiempo gira sobre su eje ?
£. En 10 horas poco mas 6 ménos. (9h. 55m. 50s.)
P. En cuinto tiempo gira al rededor del sol ?
R. En once afios, 314 dias.
P. Con qué velocidad se mueve en su ¢rbita al rededor del sol ?
R. A razon de 30,000 millas por hora.
P, Cuéntas lunas tiene Jipiter ?
R. Cuatro.
P. Cuil es su magnitud ? :
£. Son poco mas 6 ménos del tamafio de nuestra luna.
P. Quién fué el que primero las descubri6 ?
R. Galileo, el“inventor del telescopio, en 1610,
P. Como estén situadas las orbitas de estas lunas ?
£i. Estan directamente sobre su ecuador.
P. Eclipsan estas lunas al sol, frecuentemente ?
L. 8i, a cada revolucion que hacen al rededor suyo.
P. Qué gran descubrimiento se hizo al observar estos eclipses ?
£i. El de la velocidad de la luz. (Nota.)
P. Tiene J: piter cambio de estaciones ?
R. No tiene.
P. Porqué carece de mudanza de estaciones ?
£i. Porque su eje esta casi perpendicular al plano de su
“orbita, lo cual hace que el sol se encuentre siempre verti-
cal al ecuador. (V. el Diagrama.)
. P. Qué aspecto presenta J i piter cuando se le ve por el telescopio ?
_ R. Parece estar rodeado de fajas claras i oscuras. (V.
las fig. 11 2.) :
- P. A qué se atribuyen las fajas claras ?
L. Se supone que son nubes impelidas en lineas para-
lelas, por la rapida rotacion del planeta sobre su eje.
. P.Ilas fajas oscuras qué son ¥
. . Son probablemente el cuerpo del planeta visto por
entre las nubes.
. P. Tienen siempre las fajas la misma apariencia ?
- 2. Cambian frecuentemente, 1 & veces las nubes se
rowpen en pedazos, (V. la fig. 3.)
~ P. Cuil es la velocidad de sus partes ecuatoriales, al girar sobre su
e ?

ALR. 25,000 millas por hora
P. Qué cantidad de luz i calor tiene J “piter ?
L. Tiene™7 veces ménos que la tierra.

smero de segundos en 1601, 26s., da 192,697 millas por segundo & la velocidad de la luz.

LOS ANILLOS DE SATURNO,
(Del Avmanagque Americano i Repositorio de Conocimient titiles para 1852.)

EX estos ltimos meses se ha suscitado con nuevo interes la cuestion de euéntos anillos rodean &
Baturno, i como se sostienen esos anillos? Short vié dos 6 tres divisiones en la parte esterior del
centro de anchura. Herschel por primera vez observé en 1780 una nueva division eorea del borde
interior, pero como aquells apariencia fué t.emroml, creyo rﬁm la observacion no justificaria la snlur
sicion de los anillos multiplos. En 1818 i 1814 se vieron lineas de demarcacion en fimbos anillos,
Quetelet vid el anillo esterior dividido en 1823. En 1887 Encke noté que dicho anillo estaba dividido,
1 que habia varias sefiales cerca del borde interno del anillo interior, De Vieo refiere que ha visto
varias divisiones en dmbos anillos. En 1838 se observaron varias divisiones en Roma, las cuales esthn
descritas por Decuppis. En 1843, Lassell i Dawes vieron una division en el anillo esterior. Smyth
refiere lo mismo i ahade que “Despues de una evidencia tan ineuestionable, no puede existir dida
razonable de que el anillo esterior es miltiplo,” El 11 de Noviembre de 1850, el Profesor Bond observé
lo que enténces ereyd que era nna segunda division del anillo, cerca del borde interno del anillo inte-
rior. El 15, su padre ereyd cll:l;a el nueyo anillo estaba del todo segregado del antiguo, no obstante que
el borde mas inmediato al planeta estaba mas definido que el esterfor. Las observaciones micromé-
tricas dieron al didmetro Interior de la division interior 267 8, al paso que segun Encke el difémetro
interior del antiguo anillo interior era en aquel tiempo de 207 8, De aqui se infirié que el gran refrac-
tor de Cambridge habia revelado un anillo de Saturno, enteramente desconoeido | mas 0sCuro, que no
debia confundirse con la division del antiguo anillo interior que ya se habia observado frecuentemente.
El borde esterno del nuevo anillo estd 15 dentro del borde interno de cualquier anillo visible hasta
ahora. Esta conclusion fué confirmada por las observaciones que se continué haciendo por varias
semanas. Mr. Dawes observé el 25 i 26 de Noviembre apariencias jantes, i poco despues Lassell
de Liv 1 i Schmidt de Bonn, las notaron tambien.

El 15 de Abril de 1851, el Profesor Bond comunict f Ia Academia Americana de Artes { Ciencias
de Boston, una memoria sobre los anillos de Saturno. Despues de referir los hechos arriba detallados
respecto de las divisiones estraordinarias de los enillos, llama la atencion hficia la eireunstancia de
que otros observadores, como Struve, Bessel, J. F. W, Herschel, i podemos afadir, Smith, han visto
solamente la division usual, aun con los mejores instrumentos i bajo las circunstancias mas favorables,
Ademas, las divisiones en finbos anillos no se ven simultdneamente, i el telescopio de Cambridge que
ha hecho visible un anillo que jamas se habia notado éintes, no indica division alguna estraordinaria en
los dos anillos antignos. De todos estos hechos puede sacarse Ia conclusion Justificable de que la
multiplicidad de anillos vista ocasional ilact ancia de no distinguirse otras veces mas que
dos, no puede atribuirse @ Ia diferencia de instrumentos, & la mayor 6 menor pureza del aire, 6 2 Is
desigualdad de destreza de los observadores, sino & una tluctuacion material en e! anillo mismo,

in un discurso pronunciado piblicamente en Reading, Pensilvania, ¢l 8 de Enero de 1851, Mr,
Rirkwooc hizo las siguientes observaciones :—* Esto da origen f ln interesante cuestion de si los anillos
de Saturno no pueden ser las formaci 6smicas mas recientes dentro de los limites del sistema
solar i si no pueden en el curso de los siglos futuros reunirse en un nucleo i constituir un satélito, Ls
evidencia de su solidez no es de ninguna manera concluyente, & mi modo de ver. Por otra
observaciones hechas en los Gltimos anos dan cierto qmdo de plausibilidad 4 la presuncion de que
pueden hallarse en un estado de fluidez. Me reflero 4 Ia apariencia ocasional de lineas oseuras, e:go-
cialmente en los anillos esteriores, las cuales se ha supuesto que indican una subdivison en varios
anillos coneéntricos. Sin emb no ser per 3 6 por lo ménos estiin sugetos 4 algun
cambio, pues no son siempre visibles ni cuando las circunstancias parecen mas favorables

les son las consideraci e indujeron 4 Mr. Bond 4 rechazar la idea de los anillos sélidos 1 &

suponer que estas adherencias de Saturno son fluidas 6 semifluidas, en cuyo caso no hai para %
suponer que las su cles interior | esterior giren en el mismo tiempo. veloeidad en todos
puntos debe ser tal que la fuerza centrifuga i las demas se bal miit “1 aun d
una acumulacion de perturbaciones (que no son probables, pues que no existen designaldades) hiciese
adherir los anillos, las velocidades en el punto de contacto serian casi iguales i no habria colision que
produjese consecuencias desastrosas.” “Si en su condicion normal el anillo no tiene sino una subdi-
vision, segun se ve comunmente, en circunstancias peculiares pudiera u.ntic:Pnse que la eonservacion
de su equilibrio requeria una separacion en algunas regiones del anillo interior 6 del esterior: lo cusl
esplicaria el hecho de que se vean subdivisiones ocasionales. El ser visibles por corto liem!'m, i ocnl-
tarse aun & la penetracion de los mejores telescopios debe atribuirse & la desaparicion de las cansas
trastornadoras, pasadas las cuales vuelven & reunirse las partes separadas.”

En la reunion de la Asociacion Americana para los adelantos de las ciencias, que tnvo lugar en
Cincinnati, el Profesor B. Peirce leyé usa memoria sobre la constitucion del anillo de Saturno, que
coutiene las mismas opiniones generales que sometié 4 la Academia Americana de Artes 1 Ciencifs de
Boston, el 15 de Abril de 1851, Mr., Peirce llegs por andlisis 4 los mismos resultados que Mr. Bond
habia derivado de sus observaciones, ilustradas binadas eon sus i i Sémp ¥
difiere de Laplace en opinion en to & Ia eficacia de una figura Im;ular‘mm sostener el anillo de
Baturno. Considera esta asercion de Laplace, que sus han adoy leg: te, como una
sugestion desculdada, i no como el fruto maduro de su rigido exfmen acostumbrado. *Sostengo,”
dice, “sin condiciuves, que no 86 puedes concebir una forma irregular, compatible con un an;
reul, que sirviese pura retenerle permanentemente al rededor del primario, &i fuese slido.”

La establlidad del anillo no depende de la atraccion e{emlda sobre él por el pianeta. En la ciren-
lacion del aniuo fluido al rededor de Saturno la velocidad es menor 4 la mayor distancia. Por eso es
que la materia se acumula en el punto mas remoto del anillo, i hasta tal grado, que la cantidad de
materia balancea la distancia, i la atraccion que el anillo i el planeta ejercen mutuamente es la misma
en todas direcciones. El anillo se mantiene unido por la atraceion del primario, pero no esté sostenido
como un todo por él. - Son los satélites los que lo sostienen. Ellos lo perturban 1 lo sostienen por un
delicado equilibrio de causas trastornadoras. Sir J. F. W. Herschel ya habia sugerido la idea do esta
accion restauradora. Pero la fuerza r diadora es insuficiente para sostener un anillo sélido: de
donde se sigue que ningun planeta puede tener anillo & ménos que esté provisto de una abundante
servidumbre que lo sostenga. Saturno es el inico que parece competente para conservar un anillo,
una vez que se le coneeda.

Mr. Peirce concluye su memoria con ¢l siguiente juicioso parfgrafo, “Sin embargo, al supon
que el anillo s una gran masa gaseosa de figura cirenlar, la condensacion que ocurriria en el punto de
afelio pudiera condueir ficilmente 4 una accion quimica. Pudiera seguirse una precipitacion i la
consecuencia natural pareceria ser una acumulacion continuamente acelerada en lqnnr punto, que
terminaria por formar un planeta. Con esta modificacion, la hipétesis nebular pudh-m quedar esenta
de alg de las objeci ue acaban de oponérsele. Pero al # los limites vedados de log
conocimientos humanos conviene andar con tiento i circunspeceion. Las especulaciones del hombre
deben despojarse de toda temeridad 1 estravagancia en la presencia inmediata del Creador.”

[Los anillos de Saturno han sido considerados por los mas célebres astrénomos, Laplace, Struve,
Bessel, 8ir W. Harschel, J. F. W. Herschel, 8myth i otros, como enerpos sélidos que rodean el planets
ison de la misma materia i densidad ; pero Mr. G. P. Bond, de Cambridge, 1 el Profesor Peiree han
avanzado una nueva teoria f este respecto. Aseveran que los anillos estin compuestos de una materia
Jiuida 6 semi-liguida, | en apoyo de esta teoria citan las numerosas observaciones hechas por los
astronomos, las cuales tienden & demostrar que los anillos de Saturno estéin sugetos & un camblo
continuo en sus apariencias teleseopicas, que no puede esplicarse por medio de ninguna otra teoris,
ademas sostienen que conforme & los principios matematicos, un anillo sélido no puede sostenerse
al rededor del planeta en un estado de constante equilibrio.—Esta teoria no se ha considerado como
plenamente establecida. Nosotros no la hemos adoptado en esta obra, prefiriendo aguardar una
demostracion mas cabal de ella. Sin emb si esta inclinados & creer que aquellos fenémenos
se esplican mas ficilmente por medio de esta hipétesis—EL Avror.]

Nota.—En 1675 Roemer, astronomo danés, observé que cuapdo Ia tjerra se haliaha mas 1
& Juapiter los eclipses de sus satélites tenian Ianr 8 minutos i 18 segundos dntes del doun; spe
cado en las tablas astrondmicas: pero do la tierra se hallaba 4 su m:lyor distancia de
"‘ ian 8 mi i 13 segundos mullarcda; vll'!!lendu dserla dmddktpl?&m
ue la luz necesita 16 minutos segundos pasar al traves de hits
:t‘r;r;mm?e 190 millones de millas de didmetro: 190 millones de millas divididos por
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P. Cudl es la posicion de sus 6rbitas?
ek o L. Sus orbitas a excepcion de una, estin directamente |
SATURNO. sobre los anillos. (V. el Diagrama.)

Pregunta. Quk es Saturno? P. Alumbra el sol siempre el mismo ladg%

Lespuesta. Es el mayor de los planetas despues de Ju- R. Alumbra cada lado altern
piter. (V. el Diagrama.) 7

P. Cudl es su magnitud comparada con la de la tierra ? P. Qué cantidad de luz i calor tiend/S

R. Es como 1,000 veces mayor. R. Tiene 90 veces ménos quk

P. Cudl es su gravedad especifica ? P. Qué apariencia tiene el disco de{§a

R. Esigual a la mitad del peso del agua. (0.56.) L. Tiene fajas oscuras semeja

P. Cuil es el didmetro de Saturno ?
€ 79,000 millas.
P. A qué distancia estd del sol ?

i R. A 890 millones de millas. Secun la mitologia pagana, Saturno era el dios del tiempo. Se le
. : < ; representa f veces como un anciano volando, con alas en las espaldas,
E P. En cunto tiempo hace una revolucion sobre su eje ? llevando en una mano una ampolleta i en la otra una guadaiia. Estos
L R. En cerca de 104 horas. (10 h. 29 m. 16 s.) emblemas son mui adecuados ; el anciano representa el tiempo ; su vuelo

44 A nos amonesta i que aprovechemos todos los momentos, que pasan i no
P. En buinto tiempo da una vuelta al rededor del sol ? vuelven ; la ampolleta nos hace recordar que nuestra vida, cual la arena

SATURNO.

R. En 29 afios i medio. (29 a. 167 d) contenida dentro del vidrio, pronto se agota, i la guadafia, como el
: : ki tiempo, “ Todo lo siega, i nivela, sea grande 6 pequefio.”

g rtlogiiel gire o ” VRO & veluder Aol i1 Saturno es el 14¢ pl:meta desde el sol i el mas notable ; sigue & Ji-

L. A razon de 22,000 millas por hora. piter en Grden ; ide todos los planetas visibles 4 la simple vista es el mas

P. Hai cambio de estaciones en Saturno ? remoto de la tierra. Hs ficil de distinguirse de las estrellas fijas por su

% . .| luz pélida, débil i constante. KEstd 4 890 millones de millas del sol i
B. Lo ha'l’ pere lent01 pues que 30 de nuestros gira 4 su ‘rededor en 29 afios 167 dias ; de suerte que su movimiento
afios hacen uno de Saturno. aparente entre las estrellas es mui lento, siendo solo de 12 grados por
P. Qué inclinacion tiene el eje de Saturno respecto de su érbita ? afio. Saturno ademas de hallarse rodeado de siete lunas, lo estd tambien
de dos grandes anillos concéntricos separados uno de otro, ¢ igualmente

R. Como 30 grados. (28° 40".) (V. el Diagrama.) del planeta. La materia de que estdan compuestos estos anillos es sin

‘ P. Cufinto duran el dia i la noche alternativamente en los polos ? duda tan solida como el planeta, i se observa que arrojan una fuerte
R C 15 d tros. ol AT 6l Dino sombra sobre él. Saturno es 1,000 veces mayor que la tierra en vol. men
rONw 8 RROSTON SH, ( -8 ‘%rama') i da una vuelta sobre su ejeen 10h. 29 m. 16s.  Este rdpido movimiento

P. Qué rodea 4 Saturno? hace que sea, como Jiipiter, mui aplastado en los polos. De manera que

: : CORRPL T . - | el didmetro ecuatorial es al polar como 12 4 11. Los anillos de Saturno
“ Z. Dos gl andes amno‘? de materia solida semejante & presentan un fenémeno que Ir)m tiene nada de andlogo con lo que pasa en
. la del p]anet.a. (V el Diagrama.) el resto del sistema solar. Hstos anillos son mui delgados, esta el uno
P. Cudl es su posicion al rededor del planeta ? dentro del otro, i se hallan directamente sobre el ecuador. Giran al
D Wabah gt ¢ bie ol d mismo tiempo que el planeta, aunque estan separados de él. i

. Histan directamente sobre el ecuador. El eje de Saturno tiene una inclinacion de 28° 40/ respecto de su
6rbita, 1 como los anillos se hallan en el plano del ecuador, el eje de
aquellos tiene la misma inclinacion. De aqui se infiere (V. el Diagrama),

LECCION XXX que el sol alumbra alternativamente por 15 afios un lado de los anillos,
3 i luego el otro; de suerte que si viviésemos en ellos, tendriamos luz

Pregunta. Giran estos anillos con el planeta ? continua por 15 afios, i luego una noche de igual duracion.
: Respuesta. Si 1 casi eon la misma velocidad que el Los anillos de Saturno deben presentar 4 los habitantes del planeta
B blanets. ! un magnifico espectaculo. Parecen vastos arcos 6 semicirculos de lug,
plane que se estienden del horizonte oriental al occidental. En el ecuador el
P. Estén los anillos separados 6 adheridos al planeta ? anillo esterior no es visible, por hallarse oculto por el interior ; pero a
. Estan separados del planeta 1 uno de otro. unos 45 grados de latitud, se ven dmbos anillos i presentan una vista

magnifica. Durante el dia parecen apagados & manera de una nube

P. Cuil es la distancia del planeta al anillo interior ? blanca, pero 4 medida que el sol se va ocultando, su brillantez crece, se

£. 19,000 millas. : ve venir la sombra del planeta hdcia el limbo oriental del anillo i elevarse
DT o e anchiints dal-anillo R ke ) gradualmente en el zenit (V. el Diagrama), descendiendo luego i desapa-
R 17.000 millas FAre reciendo en el horizonte occidental al salir el sol. Los rayos del sol

el | 4 b siempre caen sobre los lados de los anillos mui oblicuamente, porque
| P. Cuidl es el espacio que media entre los anillos? _ jamas se ve el sol mas de 30 grados arriba del horizonte de los anillos,
~ R. Como 1,800 mullas. al paso que otras veces solo el borde de los anillos se halla espuesto al

sol. (V. el Diagrama.) KEstos anillos son sinuosos i de espesor i anchura

| P. Cudl es la anchura del anillo esterior ? desiguales, i se ha demostrado que no podrian mantener su estabilidad

£2. 10,000 millas. de rotacion, si fuesen en todas partes de igual espesor i densidad, porque

- P. Qué espesor tienen dichos anillos? :}1 equ'ilibri:l se:;a ;lestrtl;id(; por ellntziaslpequq;‘llo trastorno, ::l cual clc:n.
P Unas 100 millas. (Algunos dicen que son 1,000.) elln;lz::;: t:u entandose, hasta que al fin los anillos se precipitarian sobre
. Son estos anillos uniformes ? Saturno tiene siete lunas ( satélites, pero solo pueden verse con un

:j R. Son sinuosos i desiguales. buen telescopio. Sus (rbitas con excepcion del séptimo, se hallan casi
‘ v STk ) en ¢l plano de los anillos ; el séptimo, que es el mas lejano del planeta
| P. Cuiintos satclites 6 lunas tiene Saturno ? es el mayor, i su Orbita esta considemb(}emente inclinada hacia el plano
- R. Ocho. *! de los anillos. (V. el Diagrama.) . ]

Nora.—Véase Ia pigina 58, en Ia cual se trata de los os descubrimi hechos por el Profesor Bond respecto de los anillos de Baturno
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LECCION X XXI.
HERSCHEL O URANO.

Pregunta. Cuinpo fué descubierto Herschel 6 Urano?

Lespuesta. En 1781.

P. Por quién? £

R. Por Sir William Herschel, célebre astronomo ingles.

£. En qué parte del sistema solar estd situado Herschel ?

L. Es el 15° planeta desde el sol, i proximo al mas
lejano descubierto.

P. Cuil es su magnitud ? :

L. Es 80 veces mayor que la tierra.

P. Cuil es su gravedad especifica ?

L. Es 14 veces el peso del agua,

P. Cuadl es su distancia del sol ?

R. 1,800 millones de millas.

P. En cudinto tiempo hace una revolucion sobre su eje ?

2. Nose sabe de una manera cierta. [Se ha asegurado
que tarda 1 dia, 18 horas, pero parece que no hai prueba
de ello).— Profesor Nichol.

P. En cuinto tiempo da una vuelta al rededor del sol?

R. En cerca de 84 afios (84 a. 6 d.).

P. Con qué velocidad se mueve en su éOrbita al rededor del sol ?

L. A razon de 15,000 millas por hora.
- P. Cuiles son el calor i la luz de Herschel, comparados con los de la
tierra ?

L. Son 368 veces menores,

P. Cudntas lunas tiene Herschel ?
. Seis se obsevaron por Sir William Herschel, pero
solo tres han sido vistas por otros astronomos.

(1.58.)

P. Qué ingulo forman con la ecliptica las Grbitas de las dos que
m jor se conocen ?

/2. Un angulo de 78 grados (78° 58).

P. En qué direccion se mueven estas lunas en sus orbitas?

L. Se mueven de oriente & occidente, al contrario de lo
que sucede con todos los otros planetas, asi primarios como
secundarios.

LECCION XXXII.
LEVERRIER, O NEPTUNO.

Pregunta. Cuinpo fué descubierto Neptuno ?

Llespuesta. En 1846, por el Dr. Galle; de Berlin.

i P. Quién publico los elementos de este planeta, i sefialé 4 los astro-
{nomos el punto de los cielos en el cual podia ser descubierto?
| R. Leverrier, célebre matematico frances.

|

| P. A qué distancia del punto que él design6 4 los astrénomos, fué
hallado el planeta ? ;

- R: A un grado

P. Cuil es el didmetro de este planeta

L2. Es de unas 85,000 millas.

P. Cuiil es su magnitud ?
- [R. Es como 80 veces mayor que la tierra.
E:: P. Cuil es su distancia del sol ?

L. Cerca de 2,850 millones de millas.

. £. En cudnto tiempo da una vuelta sobre su eje?

K. No se sabe,

P. En cuinto tiempo hace una revolucion al rededor del sol?

2. En cerca de 166 afos. ¢

P. Cuéintas lunas tiene Leverrier?

£. Una; ise supone que se ha visto otra.

P. Qué cantidad de luz i de calor tiene este planeta?

£. Como 900 veces ménor que la de la tierra.

P. Corresponde este planeta 4 los edleulos de Leverrier en cuanto 4
masa i distancia del sol?

L. Su masa i distancia son considerablemente menores
que lo que €l calculaba.

P. A qué suposiciones han conducido estas circunstancias 4 algunos
astronomos ? '

L. A que Leverrier hace parte de un grupo de planetas
semejante a los asteroides, situado a casi la misma distancia

del sol.

P. Son habitados los planetas primarios ?
2. Parecen ser habitables.

[Nora.—La presencia de las nubes que indican aire i agua; la
sucesion regular de las estaciones, asi como la del dia i la noche: la
proporcionada cantidad de luz recibida del sol; el acompa“amiento de
lunas ; la gravedad especifica de los cuerpos de su superficie ; todo parece
indicar que los planetas primarios son residencias adecunadas para seres
vivientes. La (nica objecion que pudiera oponerse 4 esta opinion es la
diferencia de calor recibido del sol, suponiendo que estd en razon inversa
de los cuadrados de sus Jdistancias de este planeta. Pero vemos por la
diferencia de temperatura que se observa en la tierra, en la base i en la
cima de las altas montafas, que el calor actual depende mucho de las
circunstancias que lo modifican, asi como tambien de los rayos directos
del sol. I tenemos razon para suponer que la temperatura de los otros
planetas no difiere mucho de la de la tierra. :

Por ejemplo, la temperatura de Marte, como lo indica el derretirse
de su nieve, i la de J/piter i Saturno, determinada por la cantidad de
vapor en su atmosfera, parecen ser semejantes i la de la tierra. Mer-
curio i Vénus estin protejidos de los rayos directos del sol por densas
nubes. Causas que nos son desconocidas, pueden modificar i probable-
mente modifican suficientemente la temperatura de todos los planctas en
un grado mayor 6 menor, para los objetos de la vida animal.]

HERSCHEL.

Este planeta fué descubierto por Sir William Herschel, en 13 de
Marzo de 1781. Ha sido observado por Flamstead, Mayer, Tycho
Brahe, i otros astrimomos, i fué considerado por ellos como estrella fija.
Por tal lo tuvo el Dr. Herschel, hasta que descubrit que era planeta,
por haberse movido del lugar en el cual lo habia observado algun tiempe
antes.

Sir William Herschel le dit el nombre de Georgium Sidus, o sea
“ Estrella Georgiana,” en honor de su real patron, Jorge IIL, pero la
real academia de Prusia lo denominé Urano. :

EL NUEVO PLANETA.

Causa que condwjo a su descubrimiento—Se habia descubierto por
medio de la observacion, que la atraccion mitua de los planetas,
acelera § retarda el movimiento de cada uno de ellos. Estas varia-
ciones han sido bien entendidas por los astrénomos por muchos afios;
pero se hallo por una serie de observaciones hechas durante varios afios
en el planeta Herschel, que su movimiento en los cielos ers afectado por
otra causa distinta de la de Saturno 6 Jipiter. Esto condujo 4 los
astronomos 4 sospechar que podia haber otro planeta, ora entre las
Orbitas de Saturno i Herschel, 6 bien mas alld de la de Herschel
Habiendo Leverrier recojido las observaciones hechas por los mas
célebres astrénomos, halli el medio de caleular sus elementos, ayudado
de su profundo conocimiento de las matematicas.




FASES DE LA LUNA.

LUNA UENA

ULTIMO GUARTO

PRIMER GUART ulriMo cuakTo

; LUNA NUEVA O ' LUNA NUEVA O o :
LUNA UENA ‘. L GONJUNCION GONJUNGION : LUNA UENA

U OPOSIGION INFERIOR INFERIOR o Ui QPOSICION
; ®

APOGI':O ULTIMO CUARTO

e = ~.

LUNA

LUNA NUEVA

s

~ /

\J
S
s 4
:
,

&/
<
!

~
@
[+ 3

ol

! ULTIMO CUARTO

—D T

PERIGEO

“mmlmm”“”M““||||Wi‘il|||mﬁl!illluuumumm.‘. :

-s
LA LUNA VISTA DESDE LA TIERRA
PARECL TAN GRANDE COMO EL SOL




ASTRONOMIA

ILUSTRADA. S

R

LECCION XXXIII.
|5 ; LA LUNA.

E Pregunta. Qui es la luna ?

|| Respuesta. La luna es un planeta secund

il rededor de la tierra.

r1 P. Es la luna mas grande 6 mas pequefia que la ti¢rra
R. Es 49 veces menor que la tierra.

P. Cuil es el didmetro de la luna ?

R. 2,180 millas. -

P. Cudl es la gravedad esl')eciﬁca de la luna ?

Y

P. Cudl es su distancia media de la tierra ?
R. 240,000 millas.

P. En cudnto tiempo hace la luna una revolucion al rededor de la
tierra ?

L. En cerca de 27% dias (27 d. 7 h. 43 m. 11 s. 5).

P. En cudnto tiempo da la luna una vuelta sobre su eje ?

R. cerca de 274 dias, 6sea en el mismo tiempo que
gira al rededor de la tierra. :

P. Cuil es el resultado de la revolucion de la luna sobre su eje i al
rededor de la tierra al mismo tiempo ?

|l 2. Que la luna siempre exhibe a la tierra un mismo
|| lado.
P. Hemos visto en algun tiempo el
£. No.
P. Porqué es que la luna presenta siempre 4 la tierra el mismo lado ?
|| 2. Se supone que un lado de la luna es mas denso que
! el otro, 1 por consiguiente el centro de gravedad no esta
en el centro del planeta.

P. Qué se entiende por lunacion 6 mes lunar?

L. Es el tiempo que media entre una i otra luna nueva,

P. Cuil es la duracion de una lunacion ?

R. Como 29% dias (29 d. 12 h. 44 m.).

P. Porqué es una lunacion mas larga que el tiempo que tarda la luna
| en dar una vuelta al rededor de la tierra?

!l R. Por que la tierra esta girando al rededor del sol al
| propio tiempo. (Fie. 3. V. la Nora 1%)

S S o S

lado opuesto de la luna?

LECCION XXXIV,.
LA LUNA.—Continuacion.
Pregunta. Cvinto duran los dias i las noches en la luna ?
Respuesta. Cerca de 15 de nuestros dias. (Nora 4.)
P. En qué direccion gira la luna al rededor de la tierra?
R. De occidente a-oriente.

| P. 8ila luna se mueve de occidente 4 oriente, porqué sale por el
il sriente? .

i R. Es porque la tierra gira sobre su eje en la misma
il direccion. (Nora 2.)

P. Sale la luna 4 la misma hora todas las noches?

. Sale como 50 minutos mas tarde cada dia.

P. Porqué sale 50 minutos mas tarde todos los dias?
R. Porque la luna hace su revolucion al rededor de la
erra de occidente a-oriente.

P. Qué es lo que ocasiona las fases de la luna de una luna nueva 4

=

- [. La revolucion de la luna al rededor de la tierra.

77R. Cuéndo hai luna llena?

oS,

£. Es 8% veces mas pesada que el agua. (3.37’:}-‘;<:-_"_"_-5;_ﬁé_f j—

V. el Diagrama. Nora 8.) -

P. Cudndo hai luna nueva? ) s 3 '
R. Cuando la luna esta entre la tierra i el sol, 1 nos
esenta el lado oscuro. (Fre. 1.)

" R\Cuando la tierra se halla entre el sol'i la luna i esta

s prasenta su lado luminoso. (Fie. 1.)

dnto mayor es la luz del sol comparada con la de la luna?
300,000 veces mayor.

Ando se hallan el sol i la luna en cuadratura?

nando estan a noventa grados de distancia uno de

(Fie. 1.)

estd en cuadratura ?
R. La mitad. (Fre. 1)
P. Cuénto mayor es el sol que la luna ?
. Es 70 millones de veces mayor.
P. Porqué nos parcce la luna tan grande como el sol? 5
R. Porque se halla cuatrocientas veces mas cerca de
nosotros que el sol. (V. la Fie. 4.) !

Nora 1. Fic. 3.—La luna da una vuelta al rededor de la tierra en
cerca de 274 dias, pero de una luna nueva a otra trascurren como 294
dias, i esta diferencia la causa la revolucion de la tierra al rededor del
sol que es simultanea con la de la luna al rededor de la tierra. Esto
se entenderd facilmente consultando la Fig. 3, en la pagina contigua
8i suponemos que la luna estd en conjuncion, 6 sea que hai luna nueva,
en tanto que estd sirando al rededor de la tierra, la tierra recorre cerca
de la duodécimo parte de su Orbita, i cuando la luna llega 4 A, ya ha
hecho una revolucion completa al rededor de la tierra; pero la luna no
estard en conjuncion, 6 entre la tierra i el sol, hasta tanto que haya
recorrido la distancia de A 4 B; de donde se ve claramente que de una
luna nueva 4 otra, la luna tiene que hacer mas de una revolucion com-
pleta al rededor de la tierra. :

Nota 2.—No hai duda alguna que la luna gira al rededor de la tierra
de occidente @ oriente en cerca de 29} dias, de una luna nueva 4 otra;
i esto parecerd de clara esplicacion si consideramos que la tierra gira
sobre su eje en el mismo sentido, 6 sea, de occidente 4 oriente. La
tierra hace una revolucion sobre su eje en 24 horas, al paso que la luna
tarda 29 dias i medio en dar una vuelta al rededor de la tierra; por:
consiguiente la luna solo se mueve de occidente 4 oriente en 24 horas,
tanto como la tierra gira sobre su eje en 50 minutos, lo cual hace que,
la luna salga tanto mas tarde todas las noches. Si la tierra no girased
sobi+ su eje, la luna saldria por el occidente, i despues de hallarse sobre
el horizonte por cerca de 15 dias, se pondria en el oriente i permaneceria.
debajo del horizonte por el mismo espacio de tiempo, pasado el cual,
volveria @ aparecer en el occidente. . .

FASES DE LA LUNA.

Nora 3. Fie. 1.—Se entiende por fases de la luna, los varios aspectos
que este planeta presenta desde luna nueva hasta luna ena, i desde
luna llena hasta luna nueva otra vez. Como la luna es un cuerpo opaco
de por si, solo una mitad suya es iluminada por el sol. En tiempo de
luna nueva, cuando esta se halla entre la tierra i el sol; el lado dela
luna iluminado por el sol, mira hiicia este planeta, i el lado oscuro, hdcia
la tierra; por consiguiente, nosotros no vemos ninguna porcion del lado
iluminado de la luna, en tiempo de luna nueva, véase la Fig. 1*; pero 4
lo que la luna pasa de occidente a oriente, exhibe mas i mas d nuestra
vista sn parte iluminada ; en el primer cuarto podemos ver la mitad. de la
superficie iluminada, i cuando la luna llega & su plenitud, la vemos toda,
porque entonces se halla la tierra entre el sol i la luna. Dé luna llena
@ luna nueva otra vez, desaparece la superficie iluminada de la misma
manera que aparecio.

LONGITUD DE LOS DIAS I LAS NOCHES EN LA LUNA..

Nora 4.—Como la luna solo hace una revolucion sobre su eje al girar
al rededor de la tierra, siempre nos exhibe el mismo lado, i por consi-
guiente solo debiera haber un dia i una noche en cada revolucion de la
luna en torno de la tierra, 6 bien durarian el dia i la noche 15 dias cada
uno. :
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- LECCION XXXV.

LA LUNA.—Continuacion.

Pregunta. Tiene la luna atm’sfera ?
Respuesta. Mui poca, si tiene alguna.

P. Qué aspecto presenta la luna cuando se le ve por el telescopio?

R. Parece cubierta de manchas claras i oscuras. de varias
formas.

P. Cudl es la causa de esta apariencia ?

R. Las montanas, llanuras i valles de la luna.

P. Qué son las manchas claras? :

K. Montanas 1 tierra elevada.

P. I las manchas oscuras?

R. Llanuras, valles, &e.

P. Tiene la luna oceanos, mares & grandes masas de agua ?

R. No las tiene, del lado que nos es visible al ménos.

Siinosotros viviésemos de este lado de la luna, cudl seria la

apa.nenma. de Ia tierra?

R. La tierra presentaria el aspecto de una gran luna
estacionaria.

P. Cudntas veces mayor que la luna nos pareceria ?

R. Trece veces.

P. En cudnto tiempo parecerian giran los cuerpos celestes al rededor
de la luna?

R. Las estrellas parecerian rotar en 27§ dias, i el sol en
991,

P. Qué figura tiene la Orbita de la luna?

R. La de una elipse, es decir que tiene un diametro mas
largo que otro. (V. el Diagrama, pigina 24.)

P. Qué es apogéo?

R. Esel punto de la orbita de la luna mas remoto de la
tierra.

P. Qué es perigéo?

R. Es el punto de la orbita de la luna mas préximo a

|| la tierra.

P. Cudndo estd la luna en su apogéo?

R. Cuando se halla mas distante de la tierra.

P. Cuiindo se encuentra la luna en su perigéo?

R. Cuando esti mas cerca de la tierra.

P. Tiene la luna cambio de estaciones?

£. No, a excepcion de aquellos que tienen lugar en cada

|| mes lunar.

P. Qué se entiende por luna de las mieses ?
R Cuando la luna esta llena en Setiembre i i Octubre,

}aolo sale unos pocos minutos mas tarde por varias noches
| sucesivas i suministra asi luz para recqer las mieses, por lo
| enal se le denomina luna de las mieses.

4

)

P. Qué es lo que da origen & la luna de las mieses ?

R. La mucha obhculdad de la orbita de la luna respecto
horlzoute :

CONSTITUCION I‘ISIOA DE LA LUNA.

Av mirar la luna con la simple vista, se percibe que su disco se hu!hl}.
sembrado de manchas oscuras i claras. que al observarse con un poderoso

telescopio resultan ser montafias i valles. Toda la superficie de la luna

estd cubierta de aquellas manchas, lo cual es evidente por el hecho de-
que la linea de separacion entre los hemisferios iluminado i oseuro, es
Las montafias que estin en esa linca &

siempre sinuosa é mterrumplda.
cerca de ella arrojan tras si sombras largas i oscuras, parecidas a las
de las montafias de la tierra al salir 6-pounerse el sol. La luna es un
cuerpo mucho mas montafioso que la tierra, i sus montafias son mucho mas
elevadas, comparativamente. que las de nuestro planeta. Una de estas
montaiias (llamada T'eho) situada hicia la parte del sudeste de la luna,
es aparentemente un criter volednico de 50 millas de didmetro i 16,000
pies de profundidad, con una montaia central que se levanta 4 la altura
de 5,000 pies. La elevacion de diez de las principales montafas, conforme
i las recientes mensuras de Maedler, es de 34 a 44 millas. Las mon-
tafias de la luna no se estienden en cadenas 0 cordilleras como las de la
tierra; sino que son meros picos aislados esparcidos en casi toda la
supel‘ﬁme de la luna. i tienen en lo general una forma circular parecida
4 la de una taza. Estos hechos prueban claramente que las montafias

de la luna son de origen volednico, i en algunas de las principales hai

sefales decisivas de estratificacion volednica, procedente de los sucesivos
depsitos de materia arrojada, que pueden percibirse distintamente con
poderosos telescopios. La luna no contiene grandes masas de a.%lu,
tales como oceanos, mares, &c., especialmente del lado que nos es visible.
Si hai algunas, deben estar en el lado opuesto de la luna inaccesible
siempre A nuestra vista. La luna tampoco tiene casi atm “sfera, al ménos
no la tiene suficientemente densa para refractar los rayos de luz 4 lo que
pasan al traves suyo: de aqui resulta que no hai nubes flotando al rededor
de la luna; si las hubiera, 4 veces las veriamos. pero no se han observado
ningunas, sino que presenta la risma apariencia que ahora 2.000 aiios;
no se ha observado vegetaclon ni cambio alguno de estaciones: todo
parece séhdo, desolado ¢ inadecuado para el sostenimiento de la vida
vegetal 1 animal. No hai modo de saber si los materiales de que se
compone la luna son de la misma naturaleza de los de la tierra. Del
efecto de la mutacion del eje de la tierra producido por la gravitacion de la
luna, se ha deducido que la masa de la luna viene & ser mui cerca de
‘s del volimen de la tierra, de donde resulta que siendo su volimen
1o del de la tierra, su densidad comparada con la densidad media de
la tierra, es 535 O un poco mas de la mitad; por consiguient-e los
materiales de que se compone la luna, pesan como la mitad del mlsmo
volimen de la tierra.

. Como no hai sino mui poea ¢ ninguna atmdsfera al rededor de la luna,
los cielos durante el dia tienen la apariencia de la noche 4 los habitantes
de la luna, cuando vuelven sus espaldas al sol ; i entonces las estrellas les
parccen tan brillantes como & nosotros por la noche, porque es enter

mente i causa de la luz que nuestra atmdsfera refleja, que los cielos nod‘

parecen luminosos durante el dia. Si desapareciera nuestra atmisfera,
solo habria para nosotros luz en los ciclos en aquella parte en que el sol
estd situado; i si volviésemos la espalda al sol, los ciclos nos parecerian
tan oscuros como de noche. La luz que la luna llena nos proporciona
es mui corta cuando se le compara con la del sol, como que ¢s 300,000
veces menor. Se ha demostrado tambien que la luz reflejada por la
luna no produee calor ; porque sus rayos, cuando se les ha recojido con
ayuda de los mas poderosos lentes, no han producido el mas minimo
efecto perceptible en el termdmetro. _,

ESTA HABITADA LA LUNA?

La constitucion fisica de la luna da evidencia de que la luna no estd

habitada; 4 lo ménos por seres constituidos como nosotros. Como la

luna no tiene atmosfera, parece imposible que pudiéramos sostener nuestra |

vida sobre su superﬁcle por una sola hora, aun cuando estuviese dotada
de los demas medios necesarios para nuestra existencia : no obstante, es
no es una evidencia concluyente de que la luna esti inhabitada. El
mismo poder que di5 existencia 4 la luna pudiera constituir con la misma
facilidad seres adecuados para habitar su superficie i gozar de una
existencia como la nuestra. Pero pudiera preguntarse con propiedad
3 si laluna no es un cuerpo habitable. para qué fué ereada? Es mas facil
hacer esta pregunta que contestarla.  Sabemos que ejerce una poderosa
influencia en las maréas, i no nos es dado decidir hasta donde puede obrar |
esta influencia en los reinos animal i vegetal, sin emburgo de que no hai
la menor duda de que esa influencia se hace sentir con mas & ménos fuerzal
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LECCION XXXVI.

ECLIPSES.

Pregunta. Que es eclipse?

Lespuesta. Es la intercepeion de los rayos del sol por
glgun cuerpo opaco.

P. Como estan divididos los eclipses con respecto al cuerpo eclipsado ?

R. En dos especies, solar i Junar.

P. Qué es eclipse solar?

R. Es un eclipse de sol.

P. Qué es lo que ocasiona los eclipses de sol? 3 -

R. El paso de la luna por entre la tierra i el sol, i la
consiguiente proyeccion de la sombra de aquel astro sobre
la tierra. (Fie. 1.)

P. Cuindo debe tener lugar un eclipse de sol?

L. Solo en tiempo de luna nueva.

P. Qué es eclipse lunar?

R. Es un eclipse de luna. (Fie. 3.)

P. Cuil es la causa de los eclipses de luna?

R. BV paso de la luna por la sombra de la tierra.
(Fre. 3.)

P. Cudndo debe tener lugar un eclipse de luna ?

R. Solo i tiempo de luna llena. (Fie. 31 4.)

P. C6mo se dividen los eclipses en cuanto-d la parte eclipsada ?
 R. En totales i parciales.

P. Qué es eclipse total ? .

R. Es un eclipse de todo el sol 6 de toda la luna.
(Fe. 31 8.)

P. Qué es eclipse parcial ?

£2. Es un eclipse de solo una parte del sol 6 de la luna.
(Fia. 7.)

P. Qué es eclipse anular?

R. Es un eclipse de la parte central del sol, cuando la
luna estd tan 1€jos de la tierra, que el sol puede verse como
un anillo brillante al rededor suyo. (Fic. 9, Nora.)

P. Tenemos eclipse de sol en cada luna nueva ?

R. No.

P. Porqué no tenemos eclipse de sol en cada luna nueva ?

R. Porque a tiempo de luna nueva, la luna esta general-
mente demasiado elevada 6 demasiado baja para que su
sonibra caiga sobre la tierra. (Fia. 5.)

P. Tenemos eclipse de luna en cada luna llena?
£. No: en luna llena, la luna generalmente pasa mas
arriba 6 mas abajo de la sombra de la tierra.

P. Cudl es la longitud de la sombra de la tierra?

L. Como 600,000 millas. (Nora. Esta es la longitud
media.)

P. Cuil es la longitud de la sombra de la luna?

R. Cercade 234,000 millas. (Nora. Esta eslalongitud
media.)

P. Qué es digito?

R. Es la duodécima parte del diametro aparente el
disco del sol 6 de la luna. (Fic. 6.)

P. Cudl es el mayor niimero de eclipses que pueden tener lugar en
un afio?

. Siete; cinco de sol 1 dos de luna.

- P. Cuil es el menor nimero de eclipses que pueden tener lugar en
un aiio ? -
. Dos; 1 ambas deben ser de sol.

ECLIPSES.

Topos los cuerpos opacos proyectan sombra cuando los rayos de un
cuerpo luminoso caen sobre ellos. Todo planeta primario i secundari
del sistema solar proyecta sombra hicia el punto de los cielos que es
opuesto al sol.  Si el sol fuera mas pequefio que la tierra, la sombra d
esta tierra crecerfa en diimetro 4 medida que se aumentase la distanei
de la tierra (véase la Fig. 1); pero si el sol i la tierra fueran del mism
tamaiio, la sombra tambien lo serfa, por grande que fuese la distancia d
la tierra (véase la Fig. 2). Mas como el sol es inmensamente mayor qui
la tierra, la sombra de la tierra termina en un punto que dista com
600,000 millas de ella; no obstante, la longitud de la sombra de
tierra estd sugeta @ variaciones considerables. Cuando la tierra esf
mas cercana al sol, lo cual sucede en 1° de Enero, la sombra es much
mas corta que en 1° de Julio, cuando la tierra se halla 4 su mayol
distancia. La luna hace una revolucion al rededor de la tierra en uni
294 dias, de una luna nueva 4 otra. Si la luna pasase en-cada lung
nueva exactamente por los centros del sol i de la tierra, tendriamos v
gran eclipse de sol en cada luna nueva, i un eclipse total de luna, en cag
luna llena (véase la Fig. 3); pero la orbita de la luna hace un fingul
con el plano de la ecliptica (el plano de la ecliptica estd descrito por w
linea tirada desde el centro del sol que pasa por el centro de la tierr
se estiende hasta los cielos) de eerca de 5} grados, i por consiguiente
mitad de la Orbita de la luna se halla arriba de la ecliptica i la otra mif
debajo de ella.

Los dos puntos opuestos en los cuales la Orbita de la luna corta
plano de la ecliptica se llaman nodos, i estos nodos no guardan la mis
posicion con- respecto 4 la tierra i al sol, sino que tienen un movimien
retrégrado de unos 19 grados por afio. Esto hace que la luna en Iy
nueva se halle demasiado alta 6 demasiado baja, de manera que |
sombra pasa por encima del polo norte &6 por debajo del polo sury
donde resulta que no hai eclipse, i en luna llena, la luna pasa por encij
6 por debajo de la sombra de la tierra. Los eclipses totales de I
ocurren cuando toda ella estd envuelta en la sombra de la tierra (v
la Fig. 3) ; pero solemos tener eclipses parciales de luna que tienen Iu
cuando la luna estd tan alta 6 tan baja, que solo se halla cubierta:
parte por la sombra de la tierra (véase la Fig. 4). El difimetro de
discos del sol i de la luna estd dividido en 12 partes ignales, llamai
digitos (véase la Fig. 6); pero si se consulta el diagrama, se verd
cuando se dice que el sol tiene 6 digitos eclipsados, solo una tercera
de su disco, poco mas 6 ménos, estd cubierto por la luna, no obsta
que la mitad del didmetro del sol se halla oculto a la vista.. Elsol
luna parecen ser del mismo tamaiio; pero el tamafio aparente de fml
estd sugeto 4 alguna variacion ; cuando la tierra se halla en el punte
su 6rbita mas cercano al sol (Enero 1°), este parece mas grande que
ninguna otra época del afo, i cuando la luna esti mas distante dé
tierra. parece mas pequefia. Si en estas precisas circunstancias tuy
lugar un eclipse de sol, la sombra de la luna terminaria en un punto &
de alcanzar 4 la tierra, i la luna no pareceria suficientemente gn
para cubrir todo el disco del sol, sino que producirfa lo que se llams
eclipse anular, en cuyo caso el sol apareceria como un anillo luminoes
rededor de la luna (véase la Fig. 9) ; pero si la tierra estuviese 4 su m
distancia del sol (Julio 1°) i la luna 4 su mayor proximidad de la i
enténces la luna apareceria mayor que el sol, 1 la sombra de la
tocaria la tierra dntes de que terminase en un punto; lo cual produe
un eclipse de sol total i tan grande como es posible que ocurra (véa
Fig. 3). Un eclipse total de sol es visible solamente en una peque
porcion de la tierra al mismo tiempo, pues la sombra de la luna en de
toca la tierra solo seria de 150 millas de diimetro, i por consiguiente
habria un espacio de unas 150 millas de anchura al traves de la ti
de occidente 4 oriente, en el cual pareceria total, pero un eclipse pa
podria verse desde un espacio de mas de 2,000 millas de anchura
lado de la sombra. Los que viviesen al norte de la sombra oscura v
la porcion meridional del sol eclipsada i los que viviesen al sur v
eclipsado el limbo setentrional de aquel astro.

Los eclipses de sol son mas frecuentes que los de luna, porqu
limites de la ecliptica'del sol son mayores que los de la luna ; sin en
tenemos eclipses mas visibles de luna que de sol, porque los eclips
luna son visibles desde todas partes de la tierra en que la luna se
sobre el horizonte, i son igualmente grandes en cada una de ag
partes ; pero los eclipses de sol son visibles solamente en los |
sobre lus cnales cae la sombra de la luna, :
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1

ECLIPSES.—Continuacion.

Pregunta. Porque hai mas eclipses de sol que de luna?

Lespuesta. Porque el limite ecliptico solar es 10° mayor
que el la luna.

P. Son los eclipses visibles de luna mas frecuentes en cualquier
lugar particular que los de sol?

R. Lo son, porque un eclipse de luna es visible i parece
igualmente grande en todos los lugares de la tierra en que
la luna esta sobre el horizonte.

P. Porqué no son los eclipses visibles de sol tan frecuentes como los
de luna?

R. Porque los eclipses de sol son visibles solamente en
mﬁuellos lugares de la tierra sobre los cuales cae la sombra

a penumbra.

P. Qué se entiende por sombra de la tierra, de la luna 6 de cualquier
otro planeta ?

R. Es lasombra oscura total del planeta. (Véanse las
Fig. 1, 248, 4.)

P. Qué es penumbra?

R. Es una débil sombra que rodea la sdmbra. (Fig.
1,2 8 4)

P. Cudl es la estension de la sombra de la luna sobre la tierra
cuando es mayor?

L. Jamas puede exceder de 175 millas de diametro, i
generalmente es mucho menor. (Véase la Fig. 3.)

P. Porgué empiezan siempre los eclipses de sol en la parte occiden-
tal de aquel planeta ?

R. Porque la luna pasa de occidente & oriente entre la
tierra i el sol.

P. Porqué comienzan los eclipses de luna en el lado oriental de ella?

L. Porque la luna pasa de occidente a oriente por la
sombra de la tierra. (Veéase la Fig. 1.)

P. En qué direccion pasa la sombra de la luna sobre la tierra en un
eclipse solar?

L. Pasa de occidente @ oriente.

P. Qué porcion de la superficie de la tierra puede ser cubierta por
la penumbra de la luna?

le 2. Un espacio de cerca de 4,393 millas de diimetro.

P. Porqué no son totales todos los eclipses de sol?

R. Porque estando la luna tan 1éjos de la tierra, su
sombra termina en un punto antes de alcanzarla. (Véase
la Fig. 2.)
ué punto de su Grbita debe hallarse la luna para causar un

uhpse tot& de sol ?

. Debe estar en su perigéo 6 cerca de €, en cuyo caso
la sombra de la luna llegaria hasta la tierra. (Véase la
Fig 3.)

P. Quéinta puede ser la duracion de un eclipse de luna?

R. Puede durar cuatro horas; i en este caso la luna
debe pasar directamente por el centro de la sombra de la
tierra. (Veéase la Fig. 1.

~ P. Es la luna siempre visible cuando esté totalmente eclipsada?

R. Lo es, i presenta un aspecto rojizo semejante al del
cobre deslustrado.

P. En qué consiste que la luna es visible cuando estd totalmente
eclipsada ?

L. En que los rayos del sol, al pasar por la atmosfera
de la tierra son refractados 6 desviados de su curso, i,al
caer sobre la luna la hacen débilmente visible.

P. Cuiles son los efectos de un eclipse total de sol ?

L. Los cielos quedan envueltos en la oscuridad, de tal
suerte, que las estrellas i planetas se hacen visibles; las |
tnbus animales entran agitacion; i una melancolia gene- |
ral domina el paisaje.

P. Cuinto puede durar un eclipse total de sol en cualquier lugar de
la tierra?

L. Un eclipse total no puede durar en ningun lugar |
mas de cuatro minutos. 1

P. Porqué es visible la porcion oscura de la luna nueva cuando se
le ve en el oeste poco despues de que se pone el sol? 3

£2. Porque al caer los rayos del sol sobre la tierra, son
reflejados sobre la porcion oscura de la luna i la hacen
ténuemente visible. (Veéase la Fig. 4.) [Esta apariencia
de la luna en luna nueva, suele lamarse “la luna men-|
guante en los brazos de la luna nueva.”] 4

P. Llega la luna & ocultar alguna ves &4 nuestra vista las estrellas 5
los planetas ? L

R. Si sucede esto con frecuencia, cuyo fenomeno 2
llama ocultacion de una estrella 6 planeta.

EOLIPSES.

E~TrE los fendmenos mas interesantes que nos presentan los cuerpos celestes se cuentan o
eclipses. En todos los siglos cusndo un eclipse ha tenido lngar, ha excitado la profunda atenclon |
los sabios 1 los temores 1 supersticiones de los ignorantes. Las causas de los eclipses fintes del
diez 1 siete, eran solo conocidas de unos pocos, que generalmente sacaban partido de este conocimien
para abusar de la credulidad del ignorante, pretendiendo que eran inspirados por los Dioses. Euth
los pueblos antiguos, fueron los Caldéos los primeros que hicleron observaciones sobre los fendment
de los cielos, | esto acaso se debi6, hasta clerto punto, 4 su ocupacion ; porque como eran pastores,|
veian obligados & invigilar sus rehafios por la noche para protejerios de las bestias feroces, que
aquellos tiempos eran numerosas. Los hombres, pues, en tales circunstancias, naturalmente ta ,
ocasfon de observar de cerca los movimientos de los cuerpos celestes, | con tanta mayor razon, cos
que en los mas remotos periodos del mundo no se conocla modo alguno correcto de computar)
tiempo 4 fin de determinar las estaciones 6 la época aparente para sembrar i cosechar.

Los eclipses atrajeron la atenclon particular de los Caldéos, i por una serie de observaciones ¢
tinuadas por varios siglos, descubrieron un hecho mui importante respecto de los eclipses, umw [
entendieron la causa de éL

Comparando los registros que se habian llevade por un largo espacio de tlempo, vinierog en ev
de que trascurria un clerto periodo entre los eclipses de la misma especie | magnitud, es deelr,
ahadiendo 18 anos, 11 dias, 7 horas { 48 minutos, al tiempo en que ocurria algun eclipse, se!
conocer el tiempo en que volveria 4 tener lugar el mismo eclipse ; la finica diferencia consistiria en
no ocurriria 4 la misma hora del dis i que seria un poco mayor 6 menor que «l eclipse anterior.
este modv fué que lograron predecir eclipses con suficiente exactitnd para embaucar< los igno
sin entender las leyes por las cuales estos fenémenos periédicos eran produecidos.

Para esplicar esto brevemente, debe recordarse que la érbita de Ia luna hace un fingulo de5},
con el plano de la 6rbita de la tierra; estos dos puntos en que la érbita de la luna corta el plano
6rbita de la tierra se llaman nodos. (Véase el diagrama sobre el mayor nfimero de eclipses en an
phgina 41,) Ahora, si suponemos que en cnalquier dia 4 las doce es luna nueya 1 esta se halla e
mente 6 16 grados de su nodo descendente, la sombra de la luna apénas focaria la tierra enel
norte; 223 lunaciones 6 18 afos, 11 dias, 7 horas, 43 minutos despues, la luna volveria casi4 lami
posicion en que se hallaba al principio, i por consiguiente habria un pequefo eclipse de soi: sl e
cada 228 lunaciones tendria lugar otro i en cada nuevo retorno, la sombra de la luna passria
tierra un poco mas hécia el sur, hasta que el eclipss hubiers aparecido 77 veces, en enyo caso pasaris
all4 del polo sur, ocupando un periodo de 1888 afos: el mismo periodo no volveria 4 con
que no espirasen 12,492 afios. Cada eclipse que tiene lugar durante un ano pertenece &

parado i semejante. Aq periodos de los eclipses que comienzan en el nodo ascendenta
avanzan primero en Ia tlerra por el polo sur | & cada retorno, la sombra de la luna atraviess s
mas al norte: finalmente, despues de aparecer 77 veces, sale do la tierra por el polo norte.

En los periodos de eclipses lunares que comienzan en el nodo descendente de la luna, o8
primero la porcion superior de 1a sombra de la tierra i en cada retorno pasa por dicha sombra
sur, hasta que en el trigésimo segundo retorno, la luns pasa directamente por el centro de I
de la tierra, produeiendo un grande eclipse de lnna. Tambien en squell lipses de luns que
lugar en el nodo ascendente, esta primero entra en contacto con la porcion mas baja de la son
Ia tierra, 1 en cada retorno ls luna pasa por la sombra mas al norte i sigue un curso semejant
caso Debe pr que hai clerto nfimero determinado de oaliplu-
que el mayor nfumero es de slete i el menor de dos; pero los eclipses que ocurren en o
no pueden volver & tener lugar hasta que no espiran 18 afios, 11 d.laq?honlllam!nm 3
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LECCION XXXVII.
NODOS DE LA LUNA.

Pregunta. Qué son nodos ?

Respuesta. Son dos puntos opuestos en que la orbita de
la luna 6 de cualquier otro planeta intersecta el plano de
la orbita de la tierra o6 ecliptica.

P. Qué dngulo hace la Orbita de la luna con el plano de la drbita de
la tierra 0 ecliptica?  °

R. Como 5} grados (5° 8 48").

P. Qué parte de la orbita de la luna estd arriba 6 al norte del plano
de la Grbita de la tierra? : '

£2. Lamitad: laotra mitad se halla debajo 6 al sur de la
orbita de la tierra,

P. Qué se entiende por nodo ascendente ? ‘

R. Es aquel.punto en que la luna pasa por el plano de
la orbita de la tierra de norte a sur.

P. Cambian los nodos su posicion respecto de un punto fijo de los
cielos?

R. Tienen un movimiento retrogrado de cerca de 19
grados por afio.

- P. Cuiindo estd la luna en latitud norte en los cielos? :

L. Cuando se halla al norte de la orbita de la tierra
ecl:ptica.

P. Cuindo estd la luna en 1atitud sur en los cieloﬂ

L. Cuando se halla al sur de la orbita de la tierra
ecliptica.

P. Cuil es la mayor latitud de la luna? :

R. 5} grados al norte 6 sur de la orbita de la tierra 6
ecliptica.

P. Cu4l es la mayor declinacion de la luna 6 su distancia al norte 6
gur de la linea equinoxial G ecuador?

R. Como 284 grados.

(]
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LECCION XXXVIII.

Pregunta. A qut distancia de uno de los nodos debe estar la luna
en luna nueva para causar un eclipse de sol ?

Respuesta. A diez i siete grados, poco mas 6 ménos
(16° 59").

P. A qué distancia de uno de los nodos debe estar la luna en luna
llena para causar un eclipse de luna ?

R. A unos 12 grados (11° 25’ 4”).

P. Si la luna estii exactamente en uno de sus nodos en luna nueva 6
llena, qué especie de cclipse causa ?

2. Causa un grande eclipse de sol 6 de luna.

P. Cuil es la cstension del limite de la ecliptica solar en que puede
tener lugar un eclipse de sol ?

12. Treinta 1 cuatro grados, diez 1 siete a cada lado de
los nodos.

P. Cuél es la estension del limite de la ecliptica lunar en que un
eclipse de luna puede tener lugar ?

. Veinte i cuatro grados, doce a cada lado de los nodos.

OONJUNCION INFERIOR I SUPERIOR.

P. Cuiintas especies de conjuncion hai?

Li. Dos; inferior i superior.

P. Cudndo estd un planeta en conjuncion inferior con el sol ?
L. Cuando se halla entre la tierra i el sol.

P. Qué planetas pueden estar en conjuncion inferior ?
R. Mercurio 1 Vénus ; i tambien la luna.

P. Cudndo estéin dos planetas en conjuncion superior ?
£2. Cuando se encuentran en lados opuestos del sol.

P. Qué planetas pueden estar en conjuncion superior con el sol?
R. Todos, excepto la tierra i la luna.

LECCION XXXIX.-
PLANETAS SUPERIORES E INFERIORES.

Pregunta. Como estén divididos los planetas primarios?

Lespuesta. Estan divididos en dos clases, inferior i su- |
perior.

P. Cudles son los planetas inferiores?

“R. Mercurio i Vénus.

P. Porqué se les llama inferiores ? ;

R. Porque sus orbitas estin dentro de la orbita de la |
tierra.

P. Cuiles son los planetas superiores ? '
L. Marte, “ los Asteroides,” Jupiter, Saturno, Herschel i
Leverrier. :

P. Porqué se les llama planetas superiores ?
F. Porque sus érbitas son mayores que la orbita de la
tierra. j
LATITUD I LONGITUD HELIOCENTRICA I GEOCENTRICA. i
P. Qué se entiende por latitud i longitud heliocéntrica de uu‘ p]anetll»
R. Su latitud i longitud como se ven desde’el sol. (V.
el Diagrama.) 4
P. Qué es latitud i longitud geocéntrica de un planeta?
RR. Su latitud i longitud como se ven desde la tierra.

P. Pareceria tener un planeta visto desde la tierra, la misma longitud
que si se le viese desde el sol al mismo tiempo?, ’

R. No, a ménos que la tierra estuviese entre el sol i el
planeta.

Examinaxpo el Diagrama de la pagina contigua, se vera que se ha
introducido dos circulos menores, el blanco que representa la Grbita
la luna i el oscuro que se encuentra en el plano de la 6rbita de la tierr
6 ecliptica ; este dltimo circulo estd introducido en el diagrama solo e
el objeto de manifestar los dos puntos en que la érbita de la lup
intersecta el plano de la Orbita de la tierra 6 ecliptica. A estos dt
puntos se da el nombre de nodos ; el punto por el ecual pasa la luna d
lado sur al norte 6 por encima de la orbita de la tierra, se llama nod
ascendente, i el punto opuesto 6 aquel & que la luna desciende debajo
la érbita de la tierra se llama nodo descendente ; la linea que pasa.
el centro de la tierra de un nodo 4 otro se denomina Zinea de los nod
Tambien se verd que la mitad de la Grbita de la luna se halla arriba
plano de la orbita de la tierra i la otra mitad abajo. 5

Los planetas Mercurio i Vénus se denominan planetas inferi
porque sus Orbitas estdn dentro de la de la tierra, i por consiguie
mas cerca del sol. Los otros planetas primarios, Marte, los Asteroid
Jupiter, Herschel i Leverrier, se denominan planetas superiores po
misma razon de que sus érbitas son mas grandes, 6 se hallan fuera d
de la tierra. I

Al examinar el diagrama adjunto, se caerd en cuenta de que
planetas vistoe por dos observadores al mismo tiempo, uno en el s
otro en la tierra, no parecerian hallarse en el mismo punto de los ci
La longitud heliocéntrica de un planeta es aquella en que
estar si se le viese desde el sol, i la geocéntrica es su longitud confi
se le ve desde la tierra. . " 1
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LECCION XL.
MAYOR NUMERO DE ECLIPSES EN UN ANO.

Pregunta. CuiL es el mayor niimero de eclipses que puede tener
lugar en un afio?

Llespuesta. Siete ; cinco de sol i dos de luna.

P. Cuil es el menor nimero de eclipses que puede tener lugar en un
afio?

22. Dos; ambos de sol.

P. Cudl debe ser la posicion de la luna i de su nodo ascendente el
primero de Enero, para causar siete eclipses en un afio ?

Zi. Debe ser luna nueva i estar a 17 grados de su nodo
ascendente al propio tiempo.

P Cudndo tendria lugar el segundo eclipse?

L. El segundo eclipse seria de luna, el 15 de Enero, en
su nodo descendente.

P. Cuindo tendria lugar el tercer eclipse?

-+ . El tercer eclipse seria de sol, el 29 de Enero, en el

nodo ascendente de la luna.

P. Cufindo el cuarto eclipse ?

L. El cuarto eclipse seria de sol, el 26 de Junio, en el
‘nodo descendente de la luna.

P. Cuindo el quinto eclipse?

2. El quinto eclipse seria de luna, el 11 de Julio, en su
|| nodo ascendente.

P. Cuindo el sesto eclipse?

L. Elsesto eclipse seria de sol, el 25 de Julio, en el nodo
descendente de la luna.

P. Cuindo el sétimo i (ltimo eclipse ?

L. El sétimo eclipse seria de sol, el 20 de Diciembre, en
el nodo ascendente de la luna.

P. Porqué no hai eclipses en este caso desde el 29 de Enero hasta
el 26 de Junio?

RR. Porque la luna esta tan alta en luna nueva, que su
sombra pasa mas arriba del polo boreal, i en luna llena, la
luna pasa mas abajo de la sombra de la tierra.

P. Porqué no hai eclipses en este caso desde 25 de Julio hasta 20
de Diciembre ?

R. Porque la luna estd tan baja en luna nueva, que su
sombra pasa por debajo del polo austral, i en luna llena,
la Juna pasa por encima de la sombra de la tierra.

P. Cuil debe ser la posicion de la luna i de su nodo ascendente el
19 de Enero, para causar solo dos eclipses por afio ?

£. Debe ser luna nueva, i estar en su nodo ascendente
6 mui cerca de €L

P. Cada cuiinto tiempo hai siete 6 solo dos eclipses en un afio ?

R. Solo una vez cada cien afios.

P. Cuil es cl mayor niimero de eclipses en un afio?

R. Cuatro.

MAYOR NT:I'MERO DE ECLIPSES EN UN ANO.

Cuanpo la luna se halla & 17 grados de cualquiera de los node
luna nueva, causard un eclipse de sol, i cuando se halla & 12 gradi
alguno de los nodos en luna llena, la luna se hallara mas 6 ménos
sada” Si la linea de los nodos fuese llevada paralelamente 4 si m
alrededor del sol. trascurriria medio afno cabal desde el tiempo
un nodo pasase al sol hasta el en que el otro diese vuelta al re
este planeta ; pero como los nodos tienen un movimiento retrég

de un nodo hasta la conjuncion del otro, por consiguiente en cualg
tiempo del afio en que tengamos eclipses de sol 6 de luna en algung
los nodos, podemos estar seguros de que al eabo de 177 dias tendré
eclipses en el otro nodo. Si suponemos que la luna en luna nueva.
4 17 grados de su nodo ascendente el 1° de Enero, habria un eg
menor de sol i en la proxima luna nueva, Enero 29, la luna se hall
4 12 grados sobre el otro lado del nodo ascendente, lo cual causarfa
eclipse menor de sol ; de donde resultaria que tendriamos dos eclip
menores de sol en el nodo ascendente i un eclipse mayor de luna e
nodo descendente, desde el 1° de Enero hasta el 29. (Véaseell
grama.) En cada luna nueva subsecuente, la luna se hallaria tana
que la sombra pasaria por encima del polo norte, i en cada luna llena
luna pasaria_por debajo de la sonibra de la tierra hasta el 26 de Ju
en que el nodo descendente de la luna pasaria al rededor del sol (vé
el Diagrama); i este tiempo la luna estaria 4 7 grados de su n
descendente, lo cual causaria otro eclipse de s0ol. En la prixima It
llena, Julio 11, habria otro eclipse total de luna, i en la luna nug
siguiente, Julio 25, volveria 4 encontrarse la luna 4 17 grados de sun
descendente, lo cual produciria otro eclipse menor de sol. .

Desde el 25 de Julio, no habria eclipses de sol ni de luna porque
cada luna nueva subsecuente, la luna se hallaria tan baja, que su somk
pasaria por debajo del polo austral, i en cada luna llena la lupa pasar
por encima de la sombra de la tierra hasta el 20 de Dicienfre cuan
ya el nodo ascendente hubiese dado otra vuelta al rededor del sol: en
duodécima luna nueva del afio, la luna estaria otra vez 4 17 grados ¢
su nodo azcendente, i por consiguiente tendriamos entinces otro eclip
menor de sol que serfa el sétimo i (ltimo del afio. De lo dicho resul
que tendriamos cinco eclipses de sol i dos eclipses totales de luna, durant
el afio, que es el mayor niimero que puede tener lugar en aquel tiem
Siete eclipses en un afio no ocurren dos veces en cien afios, aungue acas
podamos tener siete eclipses en el espacio de un aiio, varias veces duran
un siglo. Para tener siete eclipses en un mismgQ aho, es necesario qu
la luna i los nodos est¢n e una posicion particular el 1° de Enéro.

Despues de que el sol, la luna i los nodos han estado una vez en uni
linea de conjuncion , vuelven casidi la misma posicion en 223 lunacione
6 18 afios, 11 dias, 7 horas, 43 minutos, 20 segundos, cuando sc ha
incluido cuatro afios bisiestos, O un dia ménos. si se han incluido ¢ineo
por consiguiente, si al tiempo medio de cualyuier eclipse de sol 6 de luna,
agregamos 18 afios 11 dias 7 horas 43 minutos 20 segundos, tendrémoj
el término medio del regreso del mismo eclipse por un largo periodo de
tiempo. Este periodo fué primeramente descubierto por los Caldéos por
una prolongada serie de observaciones continuadas por muchas centurias,
i de este modo lograron predecir con bastante exactitud la aparicion de
un eclipse con variacion de solo unas pocas horas. Cada eclipse en este
periodo de 18 afios pertenece i una serie scparada de eclipses, es decir,
no hai sino un eclipse durante los 18 afios que pertenecen 4 la misma
serie. Siuna serie de eclipses comienza en el nodo ascendente, la sombra.
dela luna apénas toca la tierra en el polo boreal : 4 su proximo regreso
al cabo de 18 afios, la sombra atravesari la tierra un poco mas al sur, i
en cada vuelta la sombra continuard pasando mas al sur hasta que haya
aparecido eomo 77 veces, lo cual requerird 1388 afios, al cabo de cuyo.
tiempo pasard mas alla del polo austral de la tierra, i al espirar 12,492
afios los mismos eclipses volverin 4 comenzar un curso andlogo al ya
descrito. En los eclipses de sol que ocurren en el nodo descendente, la
sombra de la luna toea primero la tierra en el polo austral, i en cada
vuelta pasa mas hécia el norte hasta que al fin se separa de la tierra en
el polo boreal despues de haber aparecido el nmero de veces usnal. La
veloeidad con gue la sombra de la luna atraviesa la tierra en un eclipse
de sol es como de 1850 millas por hora, 6 sea cuatro veces la velocidad |
de una bala de eanon. - Cuando la luna estd totalmente eclipsada. es
por lo regular visible, si se halla sobre el horizonte i el cielo estd despe-
jado. Ordinariamente se presenta de un débil color rojo turbio 6 color
de cobre, ocasionado por los-rayos de sol que pasan por la atmdsfera de
la tierra i son refractados 6 quebrados hdcia adentro, lo cual hace que
algunos de los rayos caigan sobre la luna i la hagan visible.
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ASTRONOMIA ILUSTRADA. o |

LECCION XLI.
MAREAS.

Pregunta. QuE otro movimiento tienen la tierra i la luna ademas
del que ejecutan al rededor del sol?

ju—\puesm. Giran al rededor de su centro comun de
gravedad.

P. En qué parte de una linea recta que una sus centros esti situado
el centro de gravedad ?
R. A 3,200 millas del centro de la tierra.

P. Qué efecto tiene la fuerza centrifuga sobre el agua. en el lado de
la tierra opuesto 4 la luna?

L2, La hace desviar del centro de gravedad i levantarse
en aquella parte de la tierra.

P. Qué efecto produce esto en la figura de la tierra?

L. Su diametro se alarga en la linea de la atraccion de
la luna, i se acorta en angulo recto a ella.

P. Qué tiende & aumentar esta figura ovalada de la tierra ?

R. La falta de 1gualdad de la atracCion lunar en los
diferentes lados de la tierra.

[El agua que se halla en el lado de la tierra mas proximo 4 la luna
es mas atraida que el centro de la tierra; el agua del lado opuesto lo
es ménos. |

P. Qué efecto produce el movimieuto de la tierra sobre su eje, de
occidente 4 oriente?

£i. Hace que esas elevaciones 6 maréas pasen de oriente
a occidente alrededor de la tierra.

P. Qué es maréa?

L. Es la creciente i menguante de las aguas del oceano.

P. C'mo se dividen las maréas con respecto d la creciente i men--

guante de las aguas?

£2. En flujo i reflujo.

P. Qué es flujo?

R. Es la creciente de las aguas.
= 1; Con qué término se designa la mayor elevacion del flujo 6 maréa

ta

£R. Con el de plenamar.

P. Qué es reflujo?

L. La menguante de las aguas.

P. Cada cudnto tiempo tiene lugar el flujo i reflujo?

R. Dos veces en 25 horas.

P. Suben las maréas 4 la misma hora todos los dias?

R. Todos los dias suben una hora mas tarde.

P. Porqué suben las maréas mas tarde?

R. Porque la luna pasa el meridiano una hora mas
tarde cada dia.

P. Qué es lo que hace que la luna se halle mas tarde en el
meridiano ?

2. Su revolucion mensual al rededor de la tierra, de
occidente a oriente.

P. Produce la atraccion del sol un efecto semejante 4 la de la luna?

£2. Tiende a hacer subir la maréa como dos quintos de
lo que la hace crecer la de la luna.

P. Cuando el sol i la luna se hallan en el mismo lado 6 en la parte
opuesta de la ticrra, cudl es el efecto de sus fuerzas atractivas ?

L. Hacen subir una maréa igual a la suma de sus
mareas separadas.

P. Cuando estin en cuadratura, cuil es el efecto de sus fuerzas
opuestas ?
R. Levantan una maréa igual a la diferencia de sus

maréas.

LECCION XLII:

Pregunta. Como se dividen las maréas en cuanto 4 su altura
com})%aratwa'l
espuesta. En maréa viva'i maréa muerta. 1

l

P. Qué es maréa viva?
L. El mayor flujo i reflujo.
P. Qué es maréa muerta ?

R. El menor flujo i reflujo.

P. Qué proporclon guardan entre si estas maréas?
o [ mdrea muerta es como tres sétimos de la maré
Vl'\ a.

P. Cudndo ocurre la maréa viva?

L. Dos veces en cada mes lunar, en los cuartos.

P. Qué efecto tienen los continentes sobre el embate de las ma
cuando pasan al rededor de la tierra?

£. La sugetan a grandes irregularidades.

P. En qué lado de los continentes son mas altas las maréas, en
oriental 6 en el occidental ? i

. En el lado oriental.

P. Permanece el agua de continuo mas alta en el lado oriental
en el occidental de los continentes?

R. El Golfo de Mgjico es 20 piés mas alto que;
Oceano Pacifico, i el Mar Rojo es 80 piés mas alto que
Mediterraneo.

P. Cufintas horas atras de la luna queda el embate de la maréa
donde encuentra ménos obstaculos, como sucede en el Oceano Pacil

R. Se queda atras dos 6 tres horas. ‘

P. Cudnto tiempo despues de que la luna pasa el meridiano _
lugar la plenamar en Nueva York? 1

R. Como 8% horas.

P. Si la tierra estuviese cubierta de agua uniformemente,
subiria la maréa?

L. No subiria arriba de 2 a 3 piés.

[La maréa en las pequefias islas del Pacifico sube ménos p
regular.]

P. Qué es lo que influye mas en causar altas maréas? 3
L. La figura de la tierra i la posicion de las costas
P. En dofide tienen lugar las mas altas maréas?

L. ‘En la bahia de Fundy.
P. Qué otra cosa, ademas de la posicion de las costas, tiende &
subir tanto la maréa en aquel lugar? 1
R. El encuentro de la oleada de la maréa del Oc
Atlantico setentrional, con la principal del Atla
meridional. :
P. Qué tanto suben las mareas vivas en Cumberland, en la ba
Fundy? 5
£. Como 71 piés.

P. Cuiinto suben en Boston?

L. Cerca de 11 piés.

P. En Nueva York?

L. Como 5 piés.

P. En Charleston, Carolina del Sur?

R. 6 piés.

P. Cuindo tenemos las mas altas mareas en el hemisferig
trional ? _ 3
. En luna nueva en el verano, i en luna llena
invierno. (Véase el Diagrama.) 3
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ASTRONOMIA

ILUSTRADA.

-LECCION XLITIT.
ORBITAS DE LOS PLANETAS I COMETAS.

Pregunta. QUE se entiende por orbita de un planeta primario?

Respuesta. Es el camino por el cual gira al rededor
del sol.

P. Qué es orbita de un planeta seeﬁndano? .

L. Es el camino por el cual gira al rededor de su
primario.

P. Qué forma tienen las 6rbitas de todos los planetas?

R. Eliptica. :

P. Son todas las Grbitas elipticas en la misma proporcion ?

R. Noj;-unas son mas alongadas que otras.

P. Cuil es la posicion de las orbitas de todos los planetas?

R. Se estienden de occidente a oriente en los cielos.

/i 2Intersectan los planos de sus oOrbitas 4 la ecliptica G érbita de la
herrn.

- B, 8i, en angulos pequefios. (Véase el Diagrama.)

P. Intersectan todos el plano de la érbita de la tierra en un punto,
como estd yepresentado en el Diagrama ?

. No: lo intersectan en diferentes puntos,

P Porque punto pasa ¢l plano de la Orbita de todo planeta i cometa
primario del sistema solar ?

B. Por el centro del sol.

P. Estan los planetas 4 casi la misma distancia del sol ?

R. No: se hallan a distancias mui diferentes.

P. Elstédn todas sus Grbitas contenidas en el zodiaco ?

£. i, excepto las de una parte de los asteroides.

P. Or4l es 1a anchura del zodiaco?

R. Fs de diez i seis grados: ocho a cada lado de la

ecliptica.

P. Giran todos los planetas al rededor del sol en Ia misma direccion ?

R. 8i: de occidente & oriente.

P. e mneven todos con la misma velocidad ?

R. La velocidad disminuye & medida que la distancia
del sol aumenta.

P. Cufiles el planeta que.se mueve en su-Grbita con mayor velocidad ?

R. Mercurio.

P. Cudl es al que se mueve con mas lentitud ?

R. Leverrier, 6 Neptuno.

P. Cuéndo tiene un planeta latitud boreal?

L. Cuando esta arriba 6 al norte de la 6rbita deda tierra.
P. Cudndo tiene un planeta latitud sur?

R (Cuando esta debajo 6 al sur de la 6rbita de la tierra.

LECCION XLIV
COMETAS.

Pregunta. Que son cometas?

Respuesta. Son cuerpos que giran al rededor del sol en
orbitas mui alongadas.

P. En qué se distinguen de ordinario los cometas de los planetas?

L. En que tienen una cola luminosa del lado opuesto
del sol.

P. Fsti siempre esta cola luminosa del lado opuesto del sol ?

£. Nosiempre: se han observado algunos que la tienen
en una diredeion diferente.

P. Hai cometas que aparezcan sin cola luminosa ?

R. Ha algunos que carecen enteramente de tal adita-
mento.

P. Cuédl es el nimero de los cometas?

R. Su numero es desconocido: se han VlStO como 500
en diferentes ocasiones.

P, Son los cometas cuerpos solidos como los planetas?

£. Nolo son generalmente; sin embargo,\se ha obser-
vado que algunos tienen un denso nucleo 6 cabeza.

P. Cudl es la naturaleza de los cometas ? |

£. Se supone que son materia gaseosa en forma de|
humo, niebla 6 nubes. {

P. Brillan los cometas por su propia luz 6 por luz reflejada ?

R. Brillan por luz reflejada.

P. Giran todos como los planetas en la misma dlreccxon al rededor
de los cielos? !

L. No: giran en distintas direcciones.
P. Estin todas sus rbitas dentro del zodiaco ?
R No: se hallan en todas direcciones en los cielos.

. Como se mueven muchos de ellos cuando se les ve por primera
vez ’?

L2, Parecen moverse casi en linea recta hacia el sol.

P. Crece su velocidad 4 medida que se aproximan al sol?

L. Si: i cuando se hallan mui inmediatos se mueven
con una inmensa rapidez. :

P. Con qué velocidad se ha averiguado que se mueve un cometa? E

L. A razon de 880,000 millas por hora.

COMETAS.

Los cometas eran mirados antiguamente por el género humano co
admiracion i temor como precursores de espantosas calamidades tales
como la guerra, el hambre 6 la peste. Muchos antiguos filosofos 3
consideraron solamente como meteoros en la atmésfera. Tycho B
fué el primero que demostrs que pertenecian Al sistema planetario
giraban al rededor del sol. Las drbitas de todos los cometas son mu
elipticas, de suerte que se aproximan al sol casi en Jinea recta, i despu
de hallarse envueltos en la luz de aquel planeta por un corto espacio d
tiempo, se separan de nuestro sistema solar casi en la misma direcci
en que se aproximaron i permanecen por afios i aun por centurias m
alld del alcance de los mejores telescopios.

Se sabe mui poco de la naturaleza fisica de los cometas ; los mass
pequefios, que solo son visibles eon ayuda del telescopio, generalmer
no dejan ver cola i parecen masas vaporosas redondas 6 algun tal
ovaladas mas densas hficia el centro; sin embargo, no tienen nueleo
cuerpo solido. . Hasta las estrellas de la mas pequena magnitud
al traves de las partes mas densas de aquellos cuerpos. Es mui probal
que la parte luminosa de un cometa sea de la naturaleza del humo, d¢
niebla 6 de alguna materia gaseosa* El cometa de Halley que ap
en 1456 con una cola de 60 grados de longitud esparcida en forma
abanico, ha aparecido peritdicamente cada 77 afios, 4 saber: en 16
1759 i 1836; pero no ha exhibido cola alguna luminosa desde 143
El cometa que apareci6 371 afios dntes de Jesucristo se dice que
cubierto una tercera parte de los cielos visibles. Un cometa notal
hizo su aparicion 43 afios dntes de Jesucristo i fué tan brillante,
le vi6 durante el dia; se supuso por los supersticiosos que era los ma
de César que acababa de ser asesinado.
los cometas mas notables :—

Los siguientes son algunos

1680, longltud de la cola 123,000,000 millas. ,‘

Cometa de

Cometa de 1774, S 35,000,000 « 5
Cometa de 1769, 5 & 48,000,000 «
Ocmeta de 1811,  “ ¢ 130,000,000 *“
Cometa de 1843, ¢ “ 130,000,000 «
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50 ‘ ASTRONOMIA ILUSTRADA. |

COMETAS .----Continuacion.

Pregunta CuiLEs son las partes priﬂcipalf:s de un cometa ?

Respuesta. El nucleo, la cabellera i la*cola.

P. Qué es nucleo ?

R. Es la porcion mas densa 6 solida, llamada & veces
cabeza. (Véase el cometa de 371.) :

P. Qué es cabellera ’!. . . 3
R. Es una materia luminosa que rodea al nucleo.

P. Qué es cola de un cometa? .

. Es un largo reguero luminoso que se estiende desde
la cabeza, en direccion opuesta al sol. (Véase la Nora 1)

P. Qué efecto tiene la excentricidad de sus Grbitas sobre .el movi-
miento de los cometas? (Véase la Nora 2.) ;

2. Sp movimiento crece & medida que se aproximan al
sol i decrece @ medida que se separan de él.

P. Qué efecto tiene el cambio de posicion sobre su apariencia ?

R. Sus colas comunmente crecen en longitud i anchura
al acercarse al sol 1 se contraen a lo que se retiran de €l

P. Se sabe algo respecto de su Zemperatura ?

R. Debe ser mui caliente cnando estan cercanos al sol.
(Véase la Nora 3%)

P. Hai algo qué deeir en cuanto al tamafio de los cometas ? :

R. Sus nucleos 6 cabezas son pequefios de ordinario,
pues solo tienen de 33 a 2,000 millas de diametro.

P. Giran todos los cometas de continuo al rededor del sol ?

L. El Profesor Nichol i Sir John Herschel son de opi-
nion que el mayor numero de ellos solo visitan nuestro
sistema una vez, i lnego se ausentan casi en linea recta,
hasta que pasan el centro de atraccion entre el sistema
golar i las estrellas fijas i van @ girar al rededor de otros
soles mas remotos de los cielos.

P. C6mo consideraban los antiguos los cometas ?

. Los miraban como precursores del hambre, de la
peste, de la guerra i de otras horrendas calamidades.
(Véase la Nora 4%)

P. A qué otros temores han dado origen los cometas ?

. Se ha sospechado que pudieran entrar en colision
con nuestro globo i volverlo pedazos 6 quemar cuanto
existe en su superficie.

P. Hai realmente peligro de que un cometa llegue & tropezar con la
tierra ?

£. Se ha determinado por medio de cilculos matema-
ticos, que no hai sino una probabilidad de uno contra
981,000,000, de que un cometa llegne a chocar con-la
tierra.

P. Qué sucederia si un cometa se estrellase con la tierra ?

R. El tnico efecto que pudiera producir un fenémeno
semejante, seria el de impregnar nuestra atmosfera de una
materia gaseosa que pudiera acarrear enfermedades 6 la
muerte. (Veéase la Nora 5°)

P. Qué se sabe acerca de los tiempos periédicos de los cometas ?

R. Solo se ha determinado la revolucion de cunatro :—
El cometa de Encke, 3} afios ; el de Biela, 63 afios; el de
Halley, 76 afios, i el de 1680, 570 afios.

NOTAS SCBRE LO QUE PRECEDE. |
Nota 1n.—Las cometas asumen una gran variedad de formas; unos presentan la aparfencia de un
enorme abanico, otros la de una larga espada 6 sable ; pero todos son mas 6 ménos earvos | ebneavos

hécia las regiones de donde vienen. El cometa de 1774, representado en la pfgina contigua, excité
una grande atencion. E

. ;

Nora 2s,—Las 6rbitas de los cometas son mul elongadas i tienen su perihelio mui cercano sl sol.
(véase el diagrama pig. 45); por consiguiente & medida que se aproximan # él, su velocidad crece
ripidamente & causa del aumento de atraccion de aquel planets, i cuando estin en su-peribelio ;
mueven con una velocidad inmensa. ;

Nora 84—FEl cometa de 1630 solo estuvo & 120,000 millas de distancia del sol 1 debe haber re
de este planeta 28,000 veces mas luz 1 calor que la tierra. Sir Isaac Newton caleulé que el cal
este cometa era 2,000 mayor que el del flerro en su estado incandescente i que bubiera requerido 2,00 )
anos para enfriarse; presumié que el eometa era un cuerpo sélido, lo cual ha resultado no ser cie
Es un hecho concedido generalmente el dia de hoi, que los rayos del sol deben ponerse ¢n conta
con los cuerpos solidos para que produzean un gran calor; 1 como los cometas son uha materia gases
sutilisima, los rayos del sol pueden pasar al traves de ellos sin producir mucho calor. i
subimos altas montanas, observamos que la atmésfera se enfria iderabl i medida que vam
ascendiendo, lo cual no debiera sueeder si los rayos del sol comunicaran mucho calor 4 la atmos
al pasar por ella. Es solo cuando entran en contacto con la tierra, que se produce un gran calor.
densidad de los.cometas no es probablemente tan grande como la de nuestra atmésfera, i como no ¢
nucleo 6 cabeza s6lida, es probable que al aproximarse al sol se produzea mui poco calor.

Nora 4.—El cometa de 1811 fué mirado por los ignorantes como precursor de la guerrs que
1a primavera siguiente se declaré entre la Gran Bretafa i los Estados Unidos. En salgunos casos lo
cometas han excitado temores de que el dia del juiclo estaba proximo i que eran enviados para gue
el mundo, En 1778, M. Delande; de Paris, anuneid & la Academia de ciencias, que habia gran
de que el cometa que iba & aparecer dentro de poco, tropezase con la tierra.  Se dice que & consecuent
de este pronéstico, cuando el cometa hizo su sparicion, muchas personas pobres do espiritu murie
de espanto.

Nora 51.—8i un cometa se estrellase contra la tierra no produciria mayor efecto en el movimi
de este planeta-gue el que producen las nubes sobre las altas mont do tropi con
d nuestra atmosfe pondria una resi ia poderosa, i como es mas densa que los comy
s mui dudoso que sf uno de ellos llegase & chocar contra la tierra, penetrase hasta su superficie:
probable es todavia que fuese retenido en las porclones mas elevadas de nuestra atmésfera. Es
verosimil que los cometas no contienen vapores acuosos, ino meraments una materis gaseoss, |
aqui no se sigue que hublera de producir malas consecuencias en caso de que se incorpol
nuestra atmdsfera. _

LA TIERRA HA PASADO POR LA COLA.DE ALGUNOS COMETAS.

Asi lo han aseverado algnunos astrénomos, i en prueba de este hecho se ha aducido la aparie
una especie de niebla singular 6 peculiar que ha ocurrido en diversos periodos. La primera deg
tenga tradicion fué la de 1788, que comenzé el 18 de Junio en lngares mui remotos unos de ot
estendi6 desde Africa hasta Snecia i gn toda la América del Norte i parte de la del Sur. Esta
duré mas de un mes, i no parecia ser llevada 4 diferentes parages por la atmésfera, porque en
Ingares aparecia con un viento nerte i en otros con viento del sur 6 del este; prevalecia
cfispide de los Alpes como en los valles mas bajos, 1 las linvias, que fueron mui abundantes
1 Julio, no parecian dispersarla. En Languedoc su densidad fué tan grande, que el sol no e’
el horizonte sino despues de hallarse.como 12 grados sobre el horizonte; durante el resto
presentaba un aspécto rojo i podia mirirsele con la simple vista. Esta niebla & humo tenls
‘desagradable { estaba enteramente destituido de bumedad, al paso que la niebla éomn!f
participa de ella. Ademas de todo esto, habia una eireunstancia notable en la niebla 6 hum [
{ era que parecla poseer una propiedad fogforica 6 luz propia: las relaciones de algunos ob
nos dicen que aun a media noche suministraba una luz igual 4 la de la luna llena, suficiente
una p viese objetos distint a una di ia de doscientas varas, | para eliminar fo
que sobre el particular pudiers suscitarse, se hace mencion de que aquello tenia lugar en ti
luna nueva. S

,Otra niebla que aparecié en 1831, llamé la atencion general en todas partes del mu
tants semejanza con la de 1783, que la descripeion dada de ella, es aplicable en todas sus
de 1831. . y

Ahora pasemos & log hechos. Debe reconocerse por todos, que aquellas niehlas t
en alguna causa estraordinaria; pero & cufl pudieran satribuirse las de 1783 i 18317 A
supuesto que eran jonadas por las erupel del Monte Hecla en Islanda; otros
la idea de que una inmenss bola de fuego penetrd nuestra atmésfera | permanecid alliy
parcialmente exhalando torrentes de humo que se jban depositando en las regiones mas.
nuestra atmésfera { finalmente se difundian en ella.

Estas esplicaciones son mui poco satisfactorias. Pero sl las nieblas de que vau
fucron producidas realmente por el paso de la tierra al traves de alguna porcion de
hal por qué aterrorizarnos de aquellos cuerpos, que por tantos siglos han llenado de espant
humano. ~Hasta que no se nos esplique mejor la naturaleza de estas nieblas, nos aten
“teoria mencionads, de que son producidas por los f
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LECCION XLV.
ATMOSFERA.

Pregunta. Que es aire?

Respuesta. Es un fluido elastico invisible que rodea la
tierra.

P. De qué otra cosa, ademas del aire, se compone la atmdsfera ?

L. De vapor, acido carbénico i otros gases.

P. Es la atmésfera de la misma denmdad a medlda que vamos
ascendiendo de la tierra?

£. Va siendo mas delgada 6 ménos densa.

P. Cudl es la aléura aproximada de la atmosfera ?

L. Como cuarenta i cinco millas.

P. Cuil es la presion de la atmosfera sobre la tierra?

R. Es de cerca de quince libras por pulgada cuadrada.

14. 6.)

( i C?xﬁl es el peso del aire comparado con el del agua ?

R. Es 816 veces mas ligero que el agua.

P. A una columna de agua de qué altura es igual la presion de la
atmosfera ?

R. A una de treinta-i tres piés.

P. De qtié se compone el aire?

R. De gases oxigeno i azoe. *

P. En qué proporeiones?

R. Hai veinte partes de oxigeno para ochenta de azoe.

.LECCION XLVI.
REFRACCION.
Pregunta. Qug es refraccion ?
Respuesta. Es el desvio de los rayos de luz de una

linea recta.
P. Qué es refraccion astronémica ?

R. Bs el desvio de los rayos de luz en su pasage
al traves de la atmosfera.

P. Cudl es la causa de esta refraccion ?

R. Es ocasionada por el aumento de densidad de la
atmasfera hicia la tierra.

P. En qué parte de los cielos es mas refractada la luz de un cuerpo?

R En el horizonte.

P. Qué efecto tiene esta refraccion sobre el sol al salir i ponerse ?

R. Hace aparecer al sol arriba del horizonte eunando
realmente se halla debajo de €l. (Véase el Diagrama.)

P. Afecta esto la longltud del dia ?

£. Lo hace seis 6 siete minutos mas largo desde que el
sol sale hasta que se pone.

P. La luz de un cuerpo es refractada cuando este se halla en el zenit ?

L. No. (Vease el Diagrama.)

P. Qué es crepiisculo?

R. Fs aquella palida luz que se ve antes de salir el sol
i despues de que se pone.

P. Cuil es la causa del crepiisculo ?

£. El reflejo de la luz del sol causado por la atmésfera.

P. Cuiindo cesa el crepisculo?

R. Cuando el sol se halla diez i ocho grados debajo del
horizonte.

LECCION XLVII.
PARALAJE.
Pregunta. QuE es paralaje?
Respuesta. Es la diferencia entre el lugar aparente i el
| verdadero de un cuerpo celeste.

P. Cudl es el lugar aparente de un plancta?

£. Es el lugar en que parece hallarse cuando se le ve
desde la superficie de la tierra.

P. Cudl es el lugar verdadero de un planeta ?

L. Es el lugar en que pareceria hallarse si se le viese
desde el centro de la tierra 6 centro de movimiento.

P. En donde es mayor la paralaje de un cuerpo celeste ?

R. En el horizonte 1 decrece en el zenit.

P. Cémo se dividen las paralajes ?

£i. Estan divididas en dos especies, paralaJe diurna i
paralaje anual.

P. Qué es paralaje diurna?

R. Es la diferencia aparente en la situacion de un
cuerpo celeste cuando se le ve en el zenit i en el horizonte |
de dos lugares al mismo tiempo. (Veéase la paralaje de ||
Marte 1 de la Luna.) |

P. Qué es paralaje anual ?

£. Es la diferencia aparente en la situacion de una |
estrella segun se le ve desde la tierra en puntos opuestos
de su orbita.

P. Be ha observado si las estrellas tienen paralaje sensible ? i

L. Se han observado algunas que tienen una pequefia |
paralaje de ménos de un segundo. (Nora. No se ha
descubierto paralaje alguna en mas de 30 6 40 de el]as.)

P. Porqué no tienen paralaje apreciable ? .

R. Por estar a tan inmensa distancia de nosotros.

P. 8i la orbita de la tierra fuese un anillo slido, qué tan grande
pareceria vista desde la estrella fija mas inmediata ?

R No pareceria mayor que una sortija de sefiora.

LECCION XLVIII.
LUZ I CALOR.

Pregunta. Qui cucrpos producen luz?
LRespuesta. Los cuerpos luminosos.

P. Es la luz una sustancia lanzada de un cuerpo lummooo, _'
causada por un movimiento vibratorio ? i

L. Es causada probablemente por las ondulacwnes :
un fluido sutilisimo.

P. En qué direccion son lanzados los rayos de luz de un’ 1 )
celeste ?

£i. En lineas rectas i en todas direcciones.
P. Con qué velocidad se mueve la luz? :
£. Con la de 192 mil millas por segundo. (192, 500
P. Como se averigud esta prodigiosa velocidad ? k.
R. Observando los eclipses de las lunas de Japiter.
P. En qué proporcion crece 6 decrece la luz i el calor de los plar
En proporcion inversa a ‘los cuadrados de
distancias del sol. :
P. Qué planeta tiene mas luz i calor, i cudl tiene ménos?
L. Mercurio es el que tiene mas i Leverrier el ¢
ménos. 3
P. Si una tabla de un pié cuadrado se coloca & un pié de distas
de una vela encendida, de cuintos piés cuadrados seria la scmbra
pared. si esta se hallase 4 nueve pics de distancia? !
£&. De nueve piés en cuadro, G ochenta i un
cuadrados, . :
P. Qué cantidad de luzi ealor eacria sobre un pié, i cuél sobre I
£. La misma cantidad de luz i calor caeria sobre ¢
uno.
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LECCION XLIX.

GLOBOS TERRESTRE I CELESTE.
Pregunta. Qut es globo?
Lespuesta. Un globo es un cuerpo redondo 6 una esfera.
P. Cudntas clases de globos se usan en astronomia ?
. Dos: el terrestre i el celeste.
P. Qué representa el globo terrestre?
£. Representa la tierra.

~ P. Qué es lo que se halla dibujado sobre la superficie del globo
terrestre ?

£?. Los continentes, las islas, las montafias, los oceanos,
los mares, los rios, las republicas, los reinos, los impe-
rios, &*.

P. Qué representa el globo celeste ?

£2. Representa los cielos como se ven desde la tierra.

P. Qué es lo que se encuentra dibujado ordinariamente sobre el
globo celeste ?

R. Las constelaciones 6 estrellas, la via lactea i las
figuras de varios animales i objetos que dan nombre 4 las
constelaciones.

P. Qué es constelacion ?

L. Es un grupo de estrellas al cual se aplica el nombre
de algun animal G objeto.

P. Cuintas son Tas constelaciones?

L2. Noventa i tres.

P. Al ver el globo terrestre, en dénde se supone que estd colocado
el observador?

1L2. Sobre su superficie.

P. Alver el globo celeste, en dinde se supone hallarse el observador?

L2. En el centro, mirando hacia los cielos.

P. Qué es via lactea?

f2. Es una faja luminosa que forma un circulo completo
en los cielos.

P. De qué se compone la via lactea?

L. De un vasto numero de estrellas, sitnadas casi en la
misma direccion i tan distantes de nosotros, que aparecen
como una nube delgada.

- P. Cudl es la posicion de la via lactea en los cielos ?

Ii. Se estiende de nordeste a sudoeste en toda la super-
ficie de los cielos.

P. Qué son polos celestes 6 polos de los cielos?

£2. Son los puntos en que el eje de la tierra tocaria a
los cielos si se le prolongase.

LECCION L.

Pregunta. Qué forma el plano del ecuador cuando se le estiende
nasta los cielos?

Respuesta. El ecuador equinoccial 6 celeste,

P. En qué dngulo se intersectan la ccliptica i la linea equinoceial ?

R. En un angulo de 23} grados (23° 28).

P. Qué forma el plano de un meridiano cuando se le estiende hasta
los cielos ?

£2. Un meridiano celeste 6 circulo de declinacion.

L. Qué es lo que se mide en los meridianos celestes ?

2. La declinacion i la distancia polar.

P. Qué cs declinacion de un cuerpo celeste? =

L. Is su distancia de la linea equinoceial, norte 6 sur.

P. A qué son siempre iguales la declinacion i la distancia polar?

L. Son iguales & 90 grados 6 un cuarto de circulo.

P. Qué es ascension recta de un cuerpo celeste ?

L2, Es su distancia al este del primer punto de Aries
medida sobre el equinoceio.

P. Qué dngulo espresa la ascension recta? '

£. El ingulo entre el meridiano que pasa por el cuerpo
i el que pasa por el primer punto de Aries.

P. Hasta donde se cuenta la ascension recta?

L. Hasta 360 grados.

P. Qué son circulos de latitud en el globo celeste?

2. Son unos circulos mayores que pasan por los polos
de la ecliptica i cortan su plano en angulos rectos.

P. Qué es latitud de un cuerpo celeste ?

2. Es su distancia al norte 6 sur de la ecliptica, medida
en un circulo de latitud celeste. ,f

P. Qué es longitud de un cuerpo celeste ? ; 4

L. Essu distancia al oriente del primer punto de Aries,
medida sobre la ecliptica. :

P. Qué angulo espresa la longitud? :

£. El z’m%ulo entre el circulo de latitud que pasa por.
el cuerpo i el que pasa por el primer punto de Aries.

P. En donde se forma este dngulo? :

L. En los polos de la ecliptica, donde los circulos de
latitud se intersectan entre si. '

P, Hasta dénde se cuenta la longitud celeste ?

£i. Se cuenta hasta 360 grados.

LECCION: L1

Pregunta. Que es circulo vertical ?

Liespuesta. Es un circulo mayor de los cielos que pasa
por el zenit i1 nadir i corta al horizonte en ingulos rectos

P. Cuil de los eirculos verticales es el meridiano? .

R. Es aquel circulo vertical que pasa por los puntos
norte i sur del horizonte.

P. Qué es primer vertical ?

L. El circulo vertical
oeste del horizonte.

P. Qué se mide en los circulos verticales?

L. La altura i la distancia zenit.

P. Qué es distancia zenit de un cuerpo celeste?

R. Es su distancia del zenit.

P. A gué son siempre iguales la altura i distancia zenit ?

L2. Son iguales a 90 grados.

L. Qué es azimut de un cuerpo celeste ?

R. Es su distancia al este G oeste del meridiano.

P. Qué dngulo espresa el azimut ? E

L. El angulo entre el meridiano i el circulo verti
que pasa por el cuerpo. :

P. Qué es amplitud de un euerpo celeste ? .

L. Su distancia norte 6 sur del primer meridiano,

que pasa por los puntos este

P. Qué dngulo espresa la amplitud ? :

L. Kl angulo entre el primer vertical i el circulo ve
cal que pasa por el cuerpo. §

P. En dinde se forman los 4ngulos que espresan el azimut |
amplitud ? ‘

. En el zenit, donde los circulos verticales se inten
tan entre si.

P. En qué circulo se miden estos dngulos ?

Le. En el horizonte.

P. A qué son siempre iguales el azimut i la amplitud ?

£i. Son iguales & 90 grados.

[E] diagrama puede servir para ilustrar el azimut, la amplit
altura i la distancia zenit, suponiendo que la ecliptiea represe
horizonte celeste i los circulos de latituﬁ celeste representan ¢
verticales. ]
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LECCION LII.
ESTRELLAS FIJAS.

Pregunta. Como se llaman esas estrellas que siempre parecen hallarse
en la misma situacion una respecto de otra?

Respuesta. Se llaman estrellas fijas.

P. Qué se supone que son las estrellas fijas?

I2. Se supone que son soles como el nuestro con planetas
que giran a su rededor.

P. Son las estrellas cuerpos luminosos @ opacos ?

12. Son cuerpos lumiosos. (Los astronomos no tienen
duda alguna sobre este punto.) ‘

. Son todas las estrellas de la misma magnitud que el sol?

R. No: es cosa averignada que algunas son mayores i
otras menores que el sol. (Nora 1.) -

(“Del movimiento orbital de la estrella doble 61 Cisnes, comparado
con su distancia, Bessel ha concluido que la masa conjunta de sus dos
individuos no es ni mucho mayor ni mucho ménor que la mitad de la masa
de nuestro sol.  Segun los esperimentos fotométricos de Wollaston sobre
« (Alpha) Lira, comparados con lo que sabemos de su distancia, puede
caleularse que su emision actual de luz es por lo ménos igual 4 5; veces
la del sol. Sirio que es nueve veces tan brillante como « Lira, i cuyo
paralaje es insensible, no puede por consiguiente estimarse en ménos de
100 soles.” Revista de Edimburgo.] >

P. Cuél es la distancia de la estrella fija mas cercana, « (Alpha)
Centauro ? ;

R. Esta tan lejana, que una bala de cafion con la
velocidad de 500 millas por hora, gastaria cuatro millones
de afios en alcanzarla.

P. Cuintas estrellas hai cuya distancia nos es imperfectamente

conocida ? . ,
R. Cerca de 35; de las cuales hai 7 cuyas distancias

estin determinadas con bastante certidumbre.

P. Mantienen constantemente todas las estrellas la misma brillantez?

. No: algunas exhiben un cambio periédico en su luz.

P. Cuidl se supone ser la causa de este cambio en su luz?

R. Se supone que la revolucion sobre sus ejes nos
presenta alternativamente lados de diferente brillo.

P. Cémo se llaman las estrellas que parecen estar rodeadas de una
débil atmdefera?

L2 Estrellas nebulosas. 4

P. Desaparceen i veecs las estrellas, 6 suelen aperecer otras nuevas ?

R. Durante el Gltimo siglo desaparecieron trece estrellas
i se hicieron visibles diez nuevas. (Nota 2.)

P. A qué se atribuye su desaparicion?

£. Probablemente han cesado de ser lnminosas.

P. Cémo esplican los astrinomos la aparicion de nuevas estrellas?

R. Juzgan que eran cuerpos opacos que se han vuelto
luminosos, 6 que son nuevos soles que se han creado.

LECCION LIII.

DPregunta. QuE constituyen la via lactea i las estrellas aisladas que
son visibles 4 la simple vista, inclusive nuestro sol ?

Llespuesta. Constituyen un inmenso firmamento, ente-
ramente distinto de los demas firmamentos 6 nebulosas de
los cielos. (Fie. 1.)

P. Cuil es la figura de este gran firmamento?
L. Tiene la forma de una rueda 6 espejo ustorio.

[Las estrellas se estienden mucho mas alla en la direccion del plan
de la via lactea, que en angulos rectos 4 ella. Véase el Diagrama.]

P. Cudl es el nimero de estrellas de nuestro firmamento ?
£. Los cileulos han variado desde 10 hasta 100 millones
P. Con que término suelen designar algunos astrénomos nuestr

firmamento ? :
L. Lo llaman universo. (Notra 3.)

P. Tienen las estrellas fijas algun movimiento aparente ?

R. Si tienen, pero es tan insignificante que no es faci
percibirlo. ] :

P. Al rededor de qué se supone que giran todas las estrellds di
nuestro firmamento, inclusive el sol?

L. Al rededor del centro comun de gravedad de
firmamento. (Fia. 1.)

P. Qué grupo de estrellas se cree que esii cerca del centro de
firmamento ?

£, Las Pléyadas, 0 siete estrellas. (Dr. Maedler.)
P. En qué parte del firmamento estd situado el sistema solar?
F. Esta comparativamente cerca del centro.

P. A qué distancia de nosotros se supone que estd el centro di
firmamento ? |

Li. Se cree que esta como 150 veces mas 1&jos que lg
estrella fija mas proxima. '

[La luz gasta 8 minutos en llegar desde el sol; como 3 afios i medit
en llegar desde la estrella fija mas proxima, @ Centauro; como 50
afios en llegar del centro supuesto del firmamento; i como 5,000 iic
en venir de las estrellas mas remotas del firmamento.]

P. Cudnto gastard el sol en dar una vuelta al rededor de este cent
de gravedad? :
L. Cerca de 12 millones de afios.
P, Qué otro movimiento tienen algunas de las estrellas, ademas g
que ejecutan al rededor del centro del firmamento ? )
£. Las estrellas multiplas, que consisten de dos 6 m
giran tambien al rededor de su centro comun de graveda
P. Cuil es el niimero de estas estrellas maltiplas?
~ 12. Se han observado como 6,000.
P. Parecen dichas estrellas dobles 4 la simple vista ?
£2. No: lamayor parte de ellas requieren ser vistas:
un buen telescopio para poder separarlas. 1

P. Cuando las estrellas miltiplas solo consisten de dos, c6mo ’
llama usualmente ? ;

L. Estrellas dobles, 6 sistemas binarios.

Nora 1. Los astronomos habian considerado hasta ahora recie
mente que todas las estrellas eran poco mas 6 ménos de la m
magnitud, i probablemente tan grandes como el sol; i que las estr
de primera magnitud debian su resplandor & su mayor proximic
nosotros, pero se ha averiguado que la estrella mas brillante (Sir
todos los cielos, i que era tenida por la estrella fija mas cercana, ¢
una distancia mucho mayor que algunas de las estrellas menores,
demuestra claramente que son de magnitud mui desigual.

Nota 2. Ha habido siete @i ocho casos bien comprobados dé es
fijas que de repente han brillado con tal esplendor, que han sidoy
durante el dia, /i consecuencia de la intensidad de su luz ; i luego
ido apagando hasta quedar completamente estinguidas. Llp
que alguna gran conflagracion, producida por causas estraordina
tenido lugar en su superficie.

Nora 3. El término universo, se habia empleado hasta estos i
aiios para denotar toda la creacion de Dios, i jamas habia side
en plural; pero los astrénomos emplean esta palabra para d
inmenso firmamento de estrellas enteramente distinto de otro
mentos, de los cuales hai muchos miles visibles con el teleseopio
f una jumensa distancia unos Je otros. De aqui resulta queal
aquellos firmamentos, suele llamarseles universos. [Prof Mm
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ASTRONOMIA TLUSTRADA.

LECCION LI1IV.
NEBULOSAS.

Pregunta. QuE apariencia tiene una nebulosa ?

LEespuesta. Una nebulosa parece una mancha de luz
palida que se ve en los cielos. "

LI. De (ué se componen las nebulosas ?

L. La mayor parte de ellas son grandes firmamentos de
estrellas 6 constelaciones que a consecuencia de la inmensa
distancia & que se encuehtran, parecen una delgada nube.

P. Hai muchas?

R. Se han descubierto como 6,000. (Nora.—Suntmero
es probablemente mucho mayor; acaso infinito.)

P. Cuil es la distancia de estas nebulosas?

£. Algunas de ellas se dice que estan tan distantes,
que su luz, recorriendo 192 mil millas por segundo, no
nos llegaria en ménos de 30 millones de afos. [Prof.
MrroneLL. |

P. Son visibles 4 la simple vista ? :

L. Splo unas pocas pueden observarse sin ayuda del
telescopio.

L. De qué tamaiio aparecen cuando se les ve por el telescopio ?

£. Algunas de ellas aparecen tan grandes como la
décima parte del disco de la luna.

L. Se ven estas nebulosas en todas partes de los ciclos?

£. Si, pero son mas numerosas en una estrecha zona

que circunscribe los cielos en angulo recto con la via lactea..

P. En cuintas clases pueden dividirse las nebulosas?

£i. En cinco clases, @ saber, nebulosas resueltas, nebu-
losas resolubles, nebulosas astrales, nebulosas irresolubles
i planetarias,

P. Qué son nebulosas resueltas? :

R. Las que se ha descubierto con el telescopio que son
grandes constelaciones.

P. Qué son nebulosas resolubles ?

L. Las que se consideran compuestas de estrellas pero
se hallan tan distantes, que los telescopios no las han
resuelto aun.

P. Qué son nebulosas astrales ?

L. Son las que tienen una figura redonda G ovalada
que crece en densidad hacia el centro. (Nora.—A veces
parece que tienen una estrella macilenta en el centro.)

L. Qué son nebulosas irresolubles ?

R. Las que se considera que son materia luminosa en
un estado atmosférico, que se condensa en cuerpos solidos
como el sol 1 los planetas.

P. Qué son nebulosas planetarias?

£. Son las que se parecen al disco de un planeta i se
les considera en un estado no condensado. :

I'. Se hallan todas las nebulosas mas alli de nuestro firmamento ?

£i. Si, a excepcion de la via lactea 1 de las estrellas
nebulosas.

P. Con qué término general designan los astronomos cada nchulosa
O constelacion ?

£2. Llaman @ cada nebulosa un Universo 6 Firmamento.

P. Hai algo qué decir respecto de la gran nebulosa de los Lebreles?

A?. Se parece a nuestra constelacion.

P. Es digna de especial mencion la gran nebulosa de Orion ?

£. Si: se consideraba que esta nebulosa era materia
‘luminosa en un estado no condensado, pero se ha averi-
guado recientemente por Lord Rosse, con ayuda de su
poderoso telescopio, que son estrellas. (Nora.—Esta
nebulosa es visible con la simple vista.)

P. Cuil es la causa probable de que muchasde las nebulosas parezcar
elipticas 6 elongadas? (Véase el Diagrama.)

2. Es'probablemente por que el borde de la nebulos:
se halla mas 6 ménos vuelto hicia nosotros.

ORIGEN DEL SISTEMA SOLAR.

Sg han propuesto muchas teorias en diferentes periodos de la historia do ls astronomia respecto |
la formacion original de nuestro Sistema Solar, asi como de todos los demas soles 6 sistemas f qu
plugo al gran Creador de todas las cosas dar existencia, pero ninguna ha sido aceptada con tanto favol
o recibido una oposicion tan violenta, como la teoria primeramente propuesta por bir William Herschel
i lucgo aplicada mas especialmente por el ¢élebre La Place’d la formacion dul sisterna solar,

Puede enunciarse asi esta teoria: Al prineipio toda la materia que compone el sol. los planetasiloi
satilites estaba difundida en el espacio en un estado de division excesivamente paguefia cuyas particuls
se mantenian separadas unas de otras por la repulsion del ealor. Con el tiempo bajo la accion de li
gravitacion, la masa usumié una forma redonda 6 esfiriea i tendiendo las particulas Décia el cemtro dy
gravedad, comenzd un movimiento de rotacion sobre un eje. La gran masa comenz6 & enfriarse
gradualmente, con lo enal debié aumentarse su movimiento de rotacion, ereciendo asi la fuerza cen
trifuga en el ecuador de la masa giratoria, hasta que al fin un anillo de materia se separé del ecuadol
i quedé girando en el espacio. Si ahora seguimos este anillo de materia sislado, tenemos razon pari
ereer que sus particulas se unieron gradualmente i formaron un globo i 4 su turno un sgtélite. K
innecesario llevar mas adelante los razonamientos, porque las mismas leyes qne produjeron un planet
del ecuador de la masa central giratoria, pudieron producir muchoes, hasta que al fin tuvo lugar ung
solidificacion parcial tan grande de la masa contral, que la gravedad ayudada por la fuerza de eohesion
faé mas Tm suflciente para resistir la accion de la fuerza centrifuga, i enténces cesé todo ecambio,

Tambien se ha agregado en favor de cata teoria, que con ellase esplican las sorprendentes peen
liaridades que existen en la organizacion del sistema solar. Que los anillos de Saturno son prueba
positivas de Ia verdad de Ia teoriz, habiéndose enfriado i condensado sin romperse, Que los ml];mb:d
Ene constituyen un “sistema asi produeido, deben girar i rotar como los planetas i satélites, en 6rbitag

e la misma figura i posicion de las que ocupan los planetas. Esta teorla esplica ademas la rotacion
del sol sobre su eje i qiresenta una solucion de la estrana apariencia de la Luz Zodiaeal, que estd en
conexion con el sol, a todavia mas 1éjos, pues da la razon de la formacion de estrellas i sol esslmpliﬁ
dobles i mbltiplos; i los restos de materia confusa que se halla en los intersticios que existen entre la§
estrellas, i que al fin son imtreliclns hiieia algun sol particular, cuya influencia prepondera tltimamente,
esplican de una manera satisfactoria la aparicion de los cometas que entran de todas las rag:lone:la
espacio en nuestro sistema, a

En npogn de la teorin mencionada se ha aducido que los cometas en su organizacion nos presen
muestras de esa materia nebulosa 6 confusa dividida en particulas tan impereeptibles, i que el
copio revela manchas nebulosas de luz, de estension indefinida, que estin espareidas en el esp:
dan evidencia de estar aun informes i confusas. Que hai muchas estrellas cuyo nueleo 6 centro
llante estd rodeado de una corona 6 niebla luciente, i que con el telescopio se ven enerpos nebulo
redondos de una estencion mucho mayor que la que pudiera llenar el espacio entero compre
dentro de la enorme Orbita del planeta’ Leverrier, cuyo espacio tiene mas de 7000 .millones de
de didimetro, ¥, s

Tales son algunos de los argumentos en apoyo de esta teoria estraordinaria. Vamos ahora
sentar las objeciones mas fuertes que se le han opnesto, El movimiento retrgrado de los saté
Herschel i su grande inclinacion al plano de Ia ecliptica no puede esplicarse por medio de aque
teoria. Aquel eémputo manifiesta que ninguna atmosfera de materia nebulosa no condensada
estenderse 4 una distancia tan grande del sol, eemo la materia que compone la luz zodiaeal, i fin
que la materia nebulosa de los cielos se resolvera Gltimamente er*inmensas conjeries i constelaci
cuya gran distancia ha burlado hasta ahora el aleance de los mejores instrumentos. k

En contestacion & la primera objecion los amigos de la teoria dudan los hechos con referencla &1¢
satélites de Herschel réplica de que la materia que compone la luz zodiacal, siendo de In |
raleza de la materia cometaria, es lanzada 4 una distancia del sol mucho mayor de lo que la grav
pudiera justificar, por el poder que reside en el sol de proyectar al aproximarse los cometas,
enormes eolas de luz que los hacen tan admirables. En cuanto la t'm.rmn objecion, se alega que
muchas nebulosas se resolveran en estrellas, usando telescopios mas poderosos, sinembargo estos
telescopios revelariin otras nebulosas nuevas que no se puedan resolver con su syuda. 1 en el
Ia existencia de la materia nebulosa, se ha demostrado perfectamente por la urganizacion ff
los cometas i la existencia de estrellas nebulosas. B

Tal era el estado del argnmento astrondémico euando por lemem vez se aplico el Gran Ri
de Lord Rosse 4 la exploracion de las distantes regiones del espacio. Bajo de un punto
religioso, esta teoria habia excitado no poea di & ia de sus sup
ateistas, Los amigos de la teoria contienden que no es mas ateistico admitir la formacion del u
Kﬂr lei, que reconocer que ahora estd sostenida por leyes. A la verdad desde que tenemos que

la primera gran causa para buscar la de la materia en su estado confuso, i para esendrifar lasle
gobiernan esa misma materia, no hai duda que esta teoria nos da una idea mucho mas gra
omniciencia { omnipoteneia de Dios, que 1a que pudiera obtenerse de cualquier otro origen. En fin
ha probado, que esta teoria armoniza con la declaracion de la Escritura que nosdice: que “Al
Dios cred el cielo i la tierra, i la tierra estaba sin forma i vacia.” 8ila tierra desde su ereacion|
en su actual condiclon, entonces si tenia forma i no estaba vacia. De aqui resulta que esta
racion del eseritor inspirado debe referirse 4 la formacion de la materia de quo Inego se co
los cielos { la tierra. Ha habido quienes hayan llegado 4 trazar oscnramente una plena espli
esta teoria en el 6rden de la creacion, segun estd descrita en el Génesis.

Procedamos ahora & los descubrimientos de Lord Rosse i su influencia sobre esta tan
teoria. El poder penetrante del espacio de su reflector de seis piés, es mucho mayor gue el
teleseopio de Sir William Hersche{ i se_esperaba que muchas nebuloshs que txx{avin 1o §
resnelto en constelaciones de estrellas por Herschel, cederian al grande aleance i fuerte luz ds
de Lord Rosse. Jasi hasncedido. Muehisimas nebulosas se han eliminado del lugar que ]
ocupaban, para hacerlus figurar en lo sucesivo entre las constelaciones, pero mﬁ:h quedan
de las antignas nebulosas que desafian el (}m(ler del telescopio monstruo,

El objeto mas notable que se ha resuelto por Lord Rosse es la gran nebulosa de Orion, un
fenémenos mas sorprendentes de los clelos. (Véase el Diagrama.) Su tamano es enorme
mui estraordinaria. En ciertas partes proximas 4 la nebulosa, los cielos son de un color negro,
sea por contraste 0 por la vacuidad de estas regiones. Dos inmensas brazosde luz se ven
de la masa principal de la nebulosa i estenderse 4 una distancia estraordinaria, Esto se
mejor recordando que 4 la distancia que esta nebuloss se halla de nosotros, el difinetro
orbita de la tierra, 190 millones de millas, es un punto invisible, ménod de un segundo,
esta nebulosa se estiende & una distancia muehos miles, i probablemeute hasfs muchos
veces mayor que aquella.

8e han hallado varias estrellas que son visibles en Ia nebulosa, pero se ha considerado has
que se encuentran entre el ojo del observador i este remoto objeto. Sir William He
resolver este cuerpo misterioso, no obstante que la nebulosa daba trazas de ser dala
resolnbles, & consecuencla de la apariencia irregular i condensada que presentaba co
mas fuertes telescopios. Algunos unos despues el Dr. T. nont, de Munieh, despues
un rigido eserutinio de esta nebulosa con su gran refractor, declard queina poreion deel
punia de pequenisimos puntos astrales { predijo sn perfecta resolacion final en d
un instrumento de mas aleance. Esta prediccion se ha realizado plenamente, porque el |
de Lord Rosse ha resuelto el misterio i engalanado este objeto estraordinario con la
estrellns.™ . a®
Mas, ocurre preguntar, qué Lan perdido los defensores de la teoria nebulosa, 6 q
sus enemigos eon este interesante descubrimiento? Tados estaimos -espuestos f dedugir
con demasinda precipitacion i sacar consecuencias de puntos falsos. 5i la teoria nebu
para su existencia de la irresolubilidad de la nebulosa de Orion, entinces la teorig |
enteramente por tierra. Pero no es asi. Nadie ha asegurado que la n nebulosa
materia nebulosa, i si asi no fuese, ninguna existiria, Semejante conclusion hubiera
hubiese deducido.

La teoria nada ha ganado ni perdido con los descubrimientos hechos hasta ahora,
conjeturar hasta cuando se desarrollara. En caso de que se obtengan ciertos dutos
accesibles, entonces podrémos con certeza demostrar su verdad 6 su falsedad %o
matemiticos, pero hasta qne esto no suceda, el mejor plan es no adeptar ni ree -
hasta que la verdad absoluta recompense nuestros largos i continuos trabajos i revele
organizacion de ese sistema estupendo del cual forma una parte insignifieante nuestro
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60 ASTRONOMIA ILUSTRADA,

PROBLEMAS RESUELTOS CON AYUDA DEL GLOBO TERRESTRE.

Prosrema 1°.— Hallar la latitud de cualquier lugar dado.
Recra—Traigase el lugar propuesto debajo del lado graduado del
 meridiano de cobre, i el grado de dicho meridiano que coincida con el
lugar. es la latitud que se busca, boreal 6 austral.

P. Cudl es la latitud de Nueva York?

R. Como 41 grados norte. :

. Qué lugares no tienen latitud ?

R. Todos los que se hallan en el ecuador.

P. Hillese la latitud de los lugares siguientes :

L/ndres, Filadelfia,  Boston, Washington,
Edimburgo, Roma. Dublin, Amsterdan,
“Moscow, Estocolmo, Quito, Méjico,
Algel, Astoria, Cabo de Bucna Esperanza, Halifax,
Norfolk, Alepo, Aténas, TIspahan,
Madras, Madrid, Cabo de Hornos, Cairo,
Praga, Dantazie, Tenerife, Lisboa,
Tripoli, Paris, Lima, Viena. ¢

ProsrLema 2°.— Hallar la longitud de cualquier lugar dado.

Recuns—Traigase el lugar propuesto debajo del meridiano de cobre,
i el grado del ecuador que quede debajo de dicho meridiano es la lon-

itud pedida. (Nota.—La longitud se cuenta desde el meridiano de

%reenwich, 180 grados este i oeste.)

P Cual es la longitud de Nueva York?

R. 74 grados oeste.

P. Cual es la longitud de Pekin?

R. 116 grados este.

P. Hallese la longitud de los lugares siguientes :

Washington, Hartford, Islas de Sandwich, Gibraltar,
Quebec, Ridas, Calcutta, Constantinopla,
Canton, Havana, Jerusalen, Nankin,

Pekin, San Petersburgo, Venecia, Berlin,
Astoria, Cabo de Hornos, Nueva Orleans, Rio Janeiro.

Prosrema 3°.— Hallar cualquier lugar, dadas su latitud i longitud.

Recra.—Trdigase la longitud dada debajo del meridiano de cobre,
i debajo de la latitud dada se hallari el lugar pedido.
P. Qué lugar estd siuado 4 74 grados longitud occidental i 41
latitud norte ?
R. Nueva York.
P. Qué lugares tienen las siguientes latitudes i longitudes?
Lat. 42° norte, Long. 71° oeste. Lat. 34° sur, Long. 18° este.
Lat. 53° norte, Long. 6° oeste. Lat. 41° norte, Long. 72° oeste.
Lat. 38° norte, Long. 9° oeste. Lat. 39° norte, Long. 75° oeste.
Lat. 46° norte, Long. 75° oeste. Lat. 32° norte, Long. 81° oeste.

Prosrema 4".— Hallar todos los lugares que tienen la misma latitud
6 longitud que cierto lugar dado.

Recra.—Tréigase el lugar dado debajo del meridiano de cobre, i
entinees todos los lugares que estn debajo de dicho meridiano tendrdn
la misma longitud ; dése vuelta al globo, i todos los lugares que pasen
por la latitud del lugar dado. tendrdn la misma latitud.

P. Qué lugares tienen casi la misma longitud que Nueva York ?

. Albany, Montreal i Bogota.

P. Qué lugares estin en la misma latitud ?

R. Boston, Madrid, Ndpoles i Constantinopla.

P. Qué lugares ticnen la misma longitud i latitud que los siguien-
tes:

Washington,
Nueva Orleans,

Lindres,
Méjico,

San Petersburgo,
Canton,

Roma, Cairo,
Caleuta, Dublin.

Proerema 5°—Hallar la diferencia de latitud entre dos lugares
cualesquiera.

Recra—Hillese la latitud de cada lugar i escribase; luego, si
Ambos lugares estin del mismo lado del ccuador, sustrdigase la latitud
menor de la mayor ; si estdn en lados opuestos del ecnador, siimense las
latitudes.

P. Cuél es la diferencia de latitud entre Nueva York i Lindres?

R. Nueva York 41° norte, Liindres 51° norte; diferencia 10°.

P. Cuil es la diferencia de latitud entre Washington i el Cabo de
‘Hornos ?

R. Washington 37° norte, Cabo de Hornos, 56° sur :—suma 93°
P. Hillese la diferencia de latitud entre los siguientes lugares :
Nueva Orleans i Quebee, Méjico i Rio Janeiro,
Madrid i el Cairo, Pekin i la Bahia de la Boténica,
San Petersburgo i Roma, = El Cabo de Buena Esperanza i el Cabo d
Hornos.

Prosrema 6°.— Hallar la diferencia de longitud entre dos lugare
dados. :

Recra.—Hillese la longitud de cada lugar i escribase; luegey 8
dmbos lugares estdn al oriente O al occidente del meridiano, sustrdigas)
la longitud menor de la mayor; pero si la una es oriental i la otr
occidental, simense las longitudes. g

P. Cudl es la diferencia de longitud entre Nueva York i Nuews

Orleans? . i
R. Nueva York 74°; Nueva Orleans 90°, oeste :—diferencia 1€
grados. /

P. Cuil esla diferencia de longitud entre Boston i Roma? A
R. Boston 71° oeste; Roma [2° este:—suma, 83 grados.
Si la suma de las longitudes excediere de 180 grados, sustrdigase
de 360 grados, i el rgsto serd la diferencia de longitud; v. g., Astori
124° oeste; Pekin 116° este = 240:3060 — 240 = 120°, difercncia de
longitud. -
ProsrEma 7°.— Dada la hora del dia en un lugar, hallar qué hor
es en cualquiera otro.

Recra.—Triigase el lugar cuya hora se sabe, debajo del meridiang
de cobre ; pongase el indice en la hora dada, i dese vuelta al gle
hasta que el lugar propuesto llegue al meridiano ; el indice marcara
hora que se busca. 8i el lugar pedido estd al oriente del lugar da
es mas tarde; si estd al occidente, es mas temprano. 1

P. Cuando es medio dia en Nueva York, qué hora es en Londre

R. Las 4 i1 56 minutos. :

L. Cuando es medio dia en Washington, qué hora es en
Nueva Orleans, Méjico, Quebec, Boston, Astoria, Pel
Cabo de Hornos, Roma, San Petersburgo, Moscow, Canton, Dubli

P. Cuando es media noche en Nueva York, qué hora es en
Paris, Cairo, Calcuta, Santa Helena, Gibraltar, Has
Constantinopla, Méjico, Astoria, Nankin, Tines,  Cadi

ProsreEma 8.—Dada la hora del dia en cualquier lugar, ha
todos los lugares del globo en que d la misma hora es medio dia i
hora dada. : '

REecLa.—Trdigase el lugar debajo del meridiano de cobre;
el indice en la hora del lugar dado; dése vuelta al globo hasta i
indice sefiale la otra hora dada,i todos los lugares que se encuel
entonces debajo del meridiano de cobre serdn los que se buscan.

Prosrema 9°.— Hallar los antecos de cualquier lugar.
RecLa.—Trdigase el lugar al meridiano de cobre i hall
latitud ; luego, en el mismo grado de latitud, en el lado op
ecuador, estardin los Antecos. ‘

Prosrema 10.—Hallar los periecos de cualquier lugar.

REecLa.—Traigase el lugar dado al meridiano de cobre
el indice en las doce; dese vuelta al globo hasta que gl indi
las otras doce, i en el mismo grado de latitud se hallardn los £

Prosrema | |.—Hallar los antipodgs de cualquier lugar. |
RecLa.—Trdigase el lugar al meridiano de cobre i hal
tud, pongase el indice en las doce i dese vuelta al:globo b

indice senale las otras doce. IHecho esto, se hallarén los antipe
el mismo grado de latitud, del otro lado del ecuador.

Prosrema 12.—Hallar la distancia, en millas, entre dos
dados del globo. ¢ :

Recra.—Pingase el cuadraute de altura sobre los dos
mancra que la division marcada 0 se halle sobre uno de los |
esto demostrard ¢l nimero de grados que hai entre ell
multiplicados por 19} darén la distdncia en millas.

ProsrLema 13.— Hallar la longitud del sol 6 su luga en
tica, 1 su declinacion en cualquier mes 6 dia dado del aio.
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RecLa.—Biisquese el dia dado en el circulo de los meses del hori-
zonte de madera, 1 enfrente & él, en el circulo de los signos, estarin el
signo i grado en que el sol se halle aquel dia. Bisquese el mismo
signo i grado en la ecliptica sobre la superficie del globo; triigase el
grado de la ecliptica hallado, al meridiano de cobre, i el grado del
meridiano dar4 la declinacion. '

ProsLEMa 14 — Hallar la hora en que el sot nace i se pone en cual-
quier lugar, el dia del ano, i la duracion. del dia i de la noche en aquel
lugar.

Recra.—Levéntese el polo (del hemisferio en que esté situado el
lugar) tantos grados sobre el horizonte, cuantos tenga de latitud el lugar ;
traigase el lugar del sol en el dia dado; al meridiano, i péngase el indice
en las doce: trdigase el lugar del sol al horizonte oriental, i'el indice
sefialard la hora de salir el sol; trdigase el lugar del sol al borde ocei-
dental del horizonte, i el indice sefialaré la hora en que se pone. Diblese
la hora de salir el sol, i asi se obtendra la duracion de la noche.

ProsrEMa 15.—Hallar la duracion de los dias © las noches mas
largos i mas cortos en cualquier higar de la tierra.

Recra.—Si el lugar esti en el hemisferio setentrional, elévese el
polo norte hasta que el horizonte corte el meridiano de cobre en el grado
oorrespom}i:mte & la latitud del lugar; tréigase el primer grado de

o

Céncer al meridiano, i pongase el indice en las doce; héllese el Jugar
del sol en la-ecliptica, (por medio del problema 13,) traigase al borde
oriental del horizonte, i el indice sefialara la hora de salir el sol ; diblese
esta hora i se tendra la longitud de la noche mas larga. Triigase el
lugar del sol al borde occidental del horizonte i el indice marearé la
hora en yue se pone: déblese esta hora i ge encontrazé la longitud del
dia mas largo en aquel lugar. Si el lugar estuviere en el hemisferio
meridional, elévese el polo sur hasta que corresponda con la latitud del
lugar; trdigase el primer grado de Capricornio al meridiano, i progidase
como queda dicho .

P. Cuél es la duracion del dia mas largo i de la noche mas corta
en Nueva York ? -

R. El dia mas largo es de 14 horas i 56 minutos; la noche mas
corta es de 9 horas i 4 minutos.

ProsLema 16.—Hallar los lugares en que el sol no sale ni se pone
en cierto dia dado.

RecLa.—Hillese la- declinacion del sol en el dia dado, (por el pro-
blema 13,) levintese el polo mas inmediato al lugar del sol, tantos
grados sobre el horizoute, cuantos haya de declinacion ; dése vuelt» al
globo sobre su &je; i en todos los lugares que no pasen por encima del
horizonte, dejara el sol de’salir en aquel gia; i no se pondré en todos
los lugares que rodean al otro polo, que no pasen por debajo del horizonte.

.

PROBLEMAS QUE SE RESUELVEN CON EL GLOBO CELESTE.

[La Latitud, en el globo celeste, se cuenta hasta 90°, norte 6 sur,
en los circulos de latitud celeste que estin en éngulos rectos con la
ecliptica. (Véase el Diarama, pag. 51.)

La Longitud, en el globo celeste, se cuenta en la ecliptica, desde
el primer grado de Aries, hicia el oriente, al rededor del globo.

La Declinacion se cuenta en la linea equinoccial, hicia el norte
6 hécia el sur.

La Ascension recta, se cuenta en la linea equinoccial, desde el
primer grado de Aries, hicia el oriente, al rededor del globo.)

Prosrema 1°.— Hallar la ascension recta i la declinacion del sol 6
de una estrella.

REecua.—Irdigase el sol 6 la estrella 4 aquella parte del meridiano
de cobre que estd numerada desde la linea equinoccial hécia los polos:
el grado del meridiano de cobre que quede sobre el lugar manifestard
la declinacion ; i el nimero de grados de la linea equinoccial que haya
entre el meridiano de cobre i el primer punto de Aries, dar4 la ascension
recta. .
Se pide—Ila ascension recta i la declinacion de las estrellas siguientes:
Aldebaran, en Tauro, . Arturo, en Bootes,

Sirio, en el Perro Mayor, Capella, en Auriga,
Vega, en la Harpa, Régulo, en Leo.

ProsrEma 2°.—-Hallar la latitud i longitud de una estrella.

Recra.—Coliquese el estremo del cuadrante de altura que estd
marcado 90°, sobre el polo norte 6 sur de la ecliptica, segun que la
estrella se halle al norte 6 sur de esta; luego, muévase el otro estremo
hasta que el borde graduado del cuadrante llegue & la estrella. El
niimero de grados del cuadrante, entre la ecliptica i la estrella, es la
latitud ; i el nimero de grados de la ecliptica, contando hécia el oriente
desde el primer punto de Aries hasta el cuadrante, es la longitud.

Esempro.—Se piden las latitudes i longitudes de las estrellas
siguientes:
Aldebaran, en Tauro. Resp. Latitud 5° 28/8.; longitud, 2 signos
6° 53/ in Géminis.
Deneb, en el Cisne,
Antares, en Escorpion,
Fomalhaut, en el Pez Espada,

Altair, en el Aguila,

Rigel, en Orion,

Pollux, en Géminis.
ProsrLema 3°.—Dada la declinacion i ascension recta de una

estrella, de la luna, un planeta 6 un cometa, hallar su lugar en el

lobo. .

: Recra—Triiganse los grados dados de ascension recta 4 aquella

parte del meridiano de cobre que est4 numerada desde la linea equinoc-

cial hécia los polos; i hecho esto, se encontrard la estrella 6 planeta

debajo de la declinacion dada en el meridiano de cobre.

P. Qué estrellas tienen las siguientes ascensiones rectas i declina-
ciones ? .

Ascension Recta, Declinacion. Ascension Recta. Declinacion.
760 14/ 80 27/8. 860 13/ 440 55/ N.
8 6 34 11 8. 99r--5 16 26 8.
25 54 19 50 N. 115110 59 38 N.
53 54 23 29 N. ot L) 7 9 34 8.

ProBrema 4°.—Dada la latitud i longitud de la luna, una estrella,
6 un planeta, hallar su lugar en el globo.

Recra.——Fijese el cuadrante de altura sobre el polo de la ecliptica,
i coléquese la otra estremidad sobre el grado dado de longitud en la
ecliptica : hecho esto, se hallard la estrella 6 lugar de la luna 6 del
planeta, debajo de la latitud dada, en el borde graduado del cuadrante.

P. Qué estrellas tienen las siguientes latitudes i longitudes?

" Latitudes,

Longitndes. Latitodes Longitudes.
16° 3’ 8. 28 25° 51/ 16° 4/ N. 3 17° 21/
22 52 N. 2 18 57 21 6 8. 11 0 56
5 29 8. 2 6 53 12 3 8. I 1725
44 20 N. v 9 22" 0 27 N. 4 26 57

ProsLema 5°.—Dadas la latitud de un lugar, el dia i la hora,
coloquese el globo de tal suerte, que represente los cielos en aquella hora,
a fin de seialar la situacion de las constelaciones 1 estrellas notables.

RecrLa.—Elévese el polo tantos grados sobre el horizonte euantos
tenga de latitud el lugar, i pingase el globo mirando exactamente norte
i sur en una linea meridiana ; bisquese el lugar del sol en la ecliptica,
triigasele al meridiano de cobre i pongase el indice en las doce. Si la
hora fuere despues de medio dia, higase girar el globo hdcia el ocei-
dente; si fuere 4ntes, higasele dar vuelta hdcia el oriente, hasta que el
indice marque la hora dada. La superficie del globo représenta entonces
la apariencia de los cielos en aquel lugar 4 la hora propuesta.

ProsLEma 6".—Hallar la distancia de las estrellas entre si, en
grados. t

ReeLa.—Poéngase el cuadrante de altura sobre dos estrellas cuales-
quiera, de manera que la division marcada con un 0 caiga sobre una de
las estrellas; los grados que hgya entre ellas darén 4 conocer su dis-

tancia, & el ingulo que dichas estrellas subtenden, segun se ven desde
la tierra.

Esemrro.—Cuil es la distancia en grados, entre las dos “estrellas
Vega i Altair? Resp. 34 grados.
Tambien, entre Régulo 1 Procion,
“ “  Aldebaran i Sirio,
. “  Arturo i Spica,
" % Capella i la Estrella polar ?
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LUZ ZODIACAL

L Luz Zopiacar es una débil apariencia luminosa que acompafia
al sol, i se le ve precisamente despues del erepiisculo de la tarde 6 dintes
de que comience por la mafana. Fué observada por Kepler, quien
gupuso que era la atmosfera del sol, i luego fué deserita cuidadosamente
por Cassini en 1683, quien le di6 el nombre con que se le conoce, 4 con-
secuencia de hallarse ‘'siempre en el Zodiaco. Probablemente rodéa al
sol por todas partes, pero su figura es la de un lente cuya circunferencia
estdi directamente sobre el ecuador del sol. Por esta razon es apénas
visible en nuestra latitud, pues la orbita del sol durante la mayor parte
del afio estd mui oblicua con el horizonte : por consiguiente, es oscurecida
por el erepsculo, que no cesa hasta que el sol se halla 18 grados debajo
del horizonte. En el ecuador puede observirsele favorablemente la
mayor parte del afio i frecuentemente presenta una bella apariencia.
El tiempo mas favorable para observarla en nuestra latitud es el de la
tarde, durante los meses de Abril i Mayo i el de la mafiana en los de
Octubre i Noviembre, porque la (rbita del sol estdi mas perpendicular al
norizonte que en ningun otro tiempo del afio. Su forma se parece 4 la
de una pirdimide cuya base se halla en el horizonte, termina en punta i
estd mas 6 ménos inclinada respecto del horizonte.

Su longitud sobre el horizonte varfa segun ias circtinstancias, de 40
4 100 grados, i su anchura en la base perpendicular 4 su eje varia de 8
4 30 grados. Es sumamente pdlida é indefinida en nuestro glima, pero
mucho mas conspicua en las regiones tropicales. Se hace una alusion &
este fenomeno en una obra publicada por J. Childrey en 1661, que dico |
asi: “Por varios afios en el mes de Febrero, como 4 las 6 de la tarde,
despues del crepiisculo, vi un rastro de luz que se estendia del crepiiseulo
hicia las Pleyades hasta tocarlas: esto puede verse cuando el tiempo
estd claro, pero mejor cuando la luna no alumbra. Creo que este fend-
meno ha sido visible Antes de ahora i aparecerd en lo sucesivo siempre
en dicho periodo del afio; pero en cuanto & su causa i naturaleza, no la’
puedo conjeturar.i por consiguiente dejo 4 la posteridad su investi-
gacion.” . ;

Los astronomos tanto ahtiguos como modernos, han avanzado vai
opiniones i teorias, pero ninguno de ellos ha podido resolver el puntos
controversia. Cassini creyé que podia proceder de una innumerable
multitud de pequefios cuerpos que giraban al rededor del sol i reflejaban
una débil luz semejante 4 la de la via lactea. Kepler atribuyd
apariencia 4 la atmdsfera que suponia rodeaba al sol. . Ambas teo
han sido desechadas como insostenibles. El Profesor Olmstead supor
que es un cuerpo nebuloso 6 una masa gaseos;a. delgada que gira
rededor del sol, ocasionando los agudceros meteéricos que han ocurride
por varios afios en el mes de Noviembre, 4 consecuencia de la aproxim
cion de la tierra @ ella en su rotacion anual al rededor del sol.

Herschel i el Profesor Nichol aseguran que la luz zodiacal es_':-‘f"'
fenémeno precisamente semejante al que exhiben las estrellas nebulos
i que si nosotros viviésemos en alguna estrella distante, el sol nos pan
ceria como una estrella rodeada de una pilida luz semejante 4 la deu
vela vista 4 corta distancia en una atmésfera densa i nebulosa.

La presente teoria de la Luz Zodiacal puede resumirse en pos
palabras, 4 saber, que la materia de que se componen el sol i los plat
tas estaba originalmente en un estado gaseoso sutil i se ha ido cond
sando en cuerpos sélidos que constituyen el sol i los planetas
Luz Zodiacal es una porcion de esta materia que aun no se ha ad
al sol. Se cree que se estiende mas alld de la Grbita de Mercur
acaso de la de Vénus; si es asi, deben pasar por ella dos veces d
cada revolucion al rededor del sol.

METODO SENCILLO DE HALLAR LA

Tono eirculo grande 6 pequeiio, se supone que estd dividido en 360
partes iguales llamadas grados. De aqui se verd que un grado no tiene
medida alguna definida, sino que esta depende de la magnitud del
oireulo. Si suponemos que un circulo tiene 360 millas de circunferencia,
un grado medird una milla cabal; pero si el circulo fuese mayor, un
grado tambien lo seria, 4 si menor, tambien seria menor el grado. Apli-
quemos ahora este principio del eirculo 4 la mensura de la circunferencia
de la tierra. Para ello, tomarémos dos lugares que estén distantes uno
de otro i en el mismo meridiano ; supongamos que sean Nueva York i
| Albany
Supongamos que la distancia exacta entre los dos lugares resulta ser,
Loonforme 4 una medicion exacta, 138} millas (esta distancia probabl?-

CIRCUNFERENCIA DE LA TIERRA.

mente 1o varia mucho de la verdadera). Colocarémos pues, m

vador en cada lugar con instrumentos exactos, i en cierta n
las 12, el observador de Nueva York halla una estrella part
cisamente en su zenit 6 sobre su cabeza ; pero el observador
halla la misma estrella dos grados al sur de su zenit, de don
que hai dos grados entre los dos lugares; i como la distan
habia medido, habia resultado ser de 138§ millas, los dos g
Nueva York i Albany son iguales & 138} millas, 6 sea un
69! millas. Ahora, si multiplicamos el nimero de grados
circulo 6 circunferencia de la tierra (360), por 69f millas,
24,930 millas que es toda la circunferencia de la tierra.
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MODO DE HALLAR LA MAGNITUD DE LOS PLANETAS.
Las magnitudes de todos los globos & esferas estdin entre si en la : EJEMPLO 2o.
misym proporcion que el cubo de su diﬁmetro;_de aqui fegult,a que si L PO
cubicamos los difimetros de dos globos cualesquiera i dividimos el pro-
ducto mayer por el menor, el cociente demostrara cudintas veces mayor 886,952 886,952x886,952=697,750,814,394,333,408.
e el wwo que al oiee, : : Wil Dividase por el cubo del didmetro de la tierra—
[Nota—El cubo de cualquier nimero se halla multiplicando este 495,289,174,528)697,750,814,394,833,408(=1,408,734.
por si mismo i el producto por el nimero primitivo.] ; ’
E .—S os dos globos, uno de 5 piés i otro de 10 de ; Difimetros. tubos de sus difimetros.
el i G & ¥ Mercurio, . . . .. 3,200 millas........... 32,768.000.000 millas.
didmetro !
> 10 Vénus,. ..... gl e 456,533,000.000 « °
; i Tierra,. . . .. o7y i SR .... 495289174528 ©
%r[arte, ..... AL s e e 73,507,403.269 ¢
Gee GRLAY | el s e A SRR SRR 19,683,000 «
2? “33 Juno® ... 7., 1,400 « B e 2744000000 «
: : Céres,®. ... ... ot SRS Sl o 4,096.000.000
ST T o Palan s . 5. Al IR e S 9.261,900,000 “
125 cubo de 5. 1000 cubo de IQ; Luego 125 =+ :883 ; =8 }mna. _______ 2,|80 e it S 10,360,232,000 &
S o fipiter, . . . . . rp e R S 658,503.000,000  «
..... 79.0 o ansls el et i &
De donde se verd que el globo de 10 piés de didmetro tiene 8 veces la ?{T;Z%Z’l’ S o) gg’ogg « 423’3??’388 883 :
magnitud del menor. ~ Leverrier, ... 35000 ¢ ... " 49875000 b
~ Para hallar la magnitud de los planetas, comparada con la de la soﬁ'e.rf'x.et.',' o 886:952 gt el 697,750,é14:38‘gi:(8)(3)g’28(8} «
tizrra, obsérvese la siguiente regla. %
Cubiquese el didmetro de la tierra. que es de 7,912 millas, i tambien * Los difimetros de los demas asteroides son d 1d
el diametro de cada planeta,—luego, si el cubo del diimetro de la tierra . -
es mayor que el del planeta, dividase el mayor por el menor i el cociente EEMELO
hard ver cuantas veces mayor es la tierra que el planeta; perosi el cubo | 32,768,000,000 [ 15 Mercurio, 1 . JE
del didmetro de cualquier planeta es mayor que el cubo del didmetro | 456,533,000,000 9 Vénus, %.[damente | 3
de la tierra, dividase el cubo del didmetro del planeta por el cubo del | 73,507,403 269 i A st 6,73 Marte, } aproxima- | 5
didmetro de la tierra, i el cociente demostrard cuantas veces mayor es 19,633.000 tlerra. ) 25,163 Vesta, 33055 r%
el planeta que la tierra. 2,744.000.000 " 495089 174598, ). 180 Juno, thy . . . . . . Z
EJEMPLO L. 4,096,000.000 R 120 Géree;, sl wlmate %
9,261,000,000 53 Paélas, % [damente | «
Difimetro de la tierra, 7,912X7,912=62,599,744X7,912=495,289,174,- 10,360,232,000 L 58 Luna, «4 aproxima- | 8
528, cubo del didmetro de la tierra.
Dimetro de Mercurio, 3,200X3,200=10,240,000x3,200=32,768,000,- | _ _ g ytondit
000, cubo del-difimetro de Mercurio. 5 gg 658,503,000,888.000 1329 4 Jipiter mayor que la tierra.
. EES 493,039,000.000.000 | 995+ Saturno ¥ o
Dividase el mayor por el menor.— : =% 42,875,000,000.000 861 Herschel «  «  «
32.768,000,000)495,289,174,528(15 veces menor que la tierra. s 42,875,000,000,000 86 + Leverrier « “ «
32,768,000,000 £°% | 697,750,814,394,833,408 | 1,408734. El Sol* -«  «
167,609,174,528
163.840,000,000 :
——— i, Nora.—El maestro debiera exijir de los alumnos mas adelantados, que trabajasen en sus pizarras
3,7‘69,174’528 oltlIempo ;:r:la]:'.,ﬁ.;“;' Lste !l::h para ejiosdg?mq cleio provechoso de nritmgticl, al

MODO DE HALLAR LA DISTANCIA A

EL célebre astronomo Kepler, descubrit que todos los planetas estén :

sugetos 4 una lei general, 4 saber, que “los cuadrados de sus tiempos
periddicos son proporcionales & los cubos de sus distancias medias del
sol” Hsta lei fué plenamente demostrada i establecida por Sir Isaac
Newton. Los astrinomos hallaron mui facil averiguar los tiempos
peritdicos de los planetas, lo cual solo requeria observar el tiempo que
cada planeta gastaba en girar al rededor del sol desde cualquiera estrella
particular hasta volver 4 la misma estrella otra vez; pero hallar las
distancias 4 que los planetas estdn del sol, les parecia una taréa mucho
mas dificil. Por observaciones hechas en los transitos de Vénus se ha
averiguado que la distancia de la tierra al sol es de cerca de 95,000,000
de millas; asi es que, teniendo los tiempos peritdicos de los planetas, i
la distancia de uno de ellos al sol, podemos, con ayuda de esta lei de
Kepler, hallar las distancias de los otros planetas por medio de una
mera regla de proporcion. Por consiguiente, para hailar la distancia de
Mercurio al sol, dirémos: el cuadrado de 365 dias (que es 133,225) es

QUE LOS PLANETAS ESTAN DEL SOL.

al cubo de 95,000,000 de millas (857,375,000,000,000,000,000,000),
como el cuadrado de 88 dias (7,744) es 4 un cuarto término, que nos
dard la distancia de Mercurio al sol. I si se estrae la raiz oibica de
este término, el resultado serd 37,000,000 de millas, poco mas 6 ménos.

LOS SIGUIENTES SON LOS DATOS PARA HALLAR LAS DISTANCIAS DE LOS
OTROS PLANETAS AL SOL.

133,225 e8 ' 857,375,000,000,000,000,000,000 Como el cuadrado del tiempo peris-

: dico, en dias, de cada plancta sepa-
radamente, es al cuarto término,
el cual dari el cubo de la distan-
cia del planeta al sol. Estriigase,
la raiz ciibica del cuarto término
que se haya hallado, i ella daré la

-----------

distancia media del planeta al sol.
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- Resutira de las observaciones hechas, que la tierra gira sobre su eje

‘cerca dé 365} veces miéntras que hace una revolucion completa al

rededordel sol, & miéntras que el sol se mueve de un equinoccio al
mismo otra vez; por consiguiente el afio solar, del cual dependen las
estaciones, contiene cerca de 365} dias. De aqui se verd que la dife-
rencia entre un afio de 365 dias i el afio medido por el sol, es de un dia
por cada cuatro afios; de suerte que al cabo 120 afios de 365 dias, las
estaciones quedarian atras un mes entero 6 30 dias, i la estacion de
mayo caeria en Junio, la de Junio en Julio, &. A los 720 afios los
dias mas largos ocurririan en el mes de diciembre : pero al cabo de 1450
afios la estacion se habria quedado doce meses atras i corresponderia de
nuevo 4 su actual arreglo. A fin de conservar el Grden en las estaciones
i hacer que caigan siempre en determinados meses, i de hacer corresponder
el afio solar con- el civil, se incluye un dia mas en el mes de Febrero,
cada cuarto afio. Esto haria que el afio solar i-el civil guardasen
armonia, si la tierra girase sobre su eje exactamente 365} veces mién-
tras que da la vuelta al rededor del soi 6 durante el afio solar; pero la
tierra gasta 365 dias, 5 horas, 48 minutos, 49 segundos en hacer una
revolucion desde un equinoccio hasta volver al mismo, lo cual deja ver
un defeeto’ de 11 minutos i 11 segundos para completar los 365; dias;
por consiguiente al afiadir un dia mas cada cuarto afio, se afadirian
44 minutos i 44 segundos de mas, i al cabo de 132 afios este exceso
ascenderia & 24 horas, 36 minutos i 6 segundos ¢ mas de un dia; de
suerte que el dia mas largo, que ahora ocurre el 21 de Junio, caeria al
cabo de 132 afios en 20 de Junio 6 un dia dntes; 4 los 264 aiios el dia
mas largo tendria lugar el 19 de Junio, i asi en adelante.

Este modo de computar el tiempo haciendo afio bisiesto 4 cada cuarto
aio, fué adoptado por el Concilio de Nizd en el afio de Nuestro Sefior
325, en el cual cayo el dia mas largo en 21 de Junio i el equinoccio
vernal en 21 de Marzo. Este modo de contar continud desde el afio de
325 hasta et de 1752 (1427 afios); entdnces se observi que el dia mas
largo ocurri6 el 10 de Junio i el equinoccio vernal el 10 de Marzo, es
decir, que este habia retrocedido 11 dias hdeia el principio del afo.
Para restablecer los equinoccios 4 los mismos dias del mes en que

ESPLICACION DEL ANO BISIESTO.

e T N R

tuvieron lugar el afio de 325, se ordend por el Gobierno Britdnico i por
los Estados Unidos (que enténces eran coloiias britinicas), que se
eliminasen 11 dias del mes de setiembre de 1752, llamando 3 al 14; i
se mands que en lo sucesivo se omitiese un afio bisiesto cada 132 afios |}
63 cada 400 : es decir, que los afios de 1700, 18001 1900, que conforme ||
al anTiGuo EsTILO debieran haber sido bisiestos, fuesen afios comunes de
365 dias. Este método da 97 afios bisiestos.d cada 400 afios. Asies ||
que 400 multiplicados por 395, mas 97 dias por los afios bisiestos, dan |}
146,007 dias. Esto dividido por 400 afios, da 365 dias, 5 horas, 49 |
minutos i 12 segundos; de lo cual resulta una difereucia, respecto del ||
verdadero afio solar, de solo 23 segundos por afio; cuyo error asciende ||
solamente 4 un dia en 3,866 afios. i

Este nuevo arreglo se ha denominado Nuevo Estilo.

El cambio se hizo con la mira de conservar los equinoccios i los ||
solsticios en los mismos dias de-los mismos meses, i hacer que el tiempo |}
de celebrar la Navidad i las demas festividades, vigilias i dias de fiesta
de la Iglesia Episcopal cayese en las mismas estaciones del afio. Los [f
Rusos i algunas otras nacionés del Oriente continiian observando hasta |
el presente el antiguo estilo. El afio de 1800 no fué bisiesto conforme [}
al nuevo estilo, pero lo hubiera sido segun el antiguo: la diferencia |}
entre los estilos es ahora de 12 dias.

-

REGLAS PARA AVERIGUAR CUALES ANOS SON BISIESTOS 1

Divipanse los afios por 4, i si no hai residuo, el afio es bisiesto ; si |
hai 1 por residuo, es el primer afio despues dél bisiesto ; si el residuo ||
es 2, es el segundo; isi 3, es el tercer afio despues del bisiesto. 18
centurias cabales son afios bisiestos'solo cuando, separando los dos ceros, |
se pueden dividir las otras dos-cifras sin residuo. Asi 19(00 no es |
divisible por 4 sin dejar residuo, por cousiguiente no es afio bisieste.
Los afios 2,000, 2,400, 2,800, &=. son bisiestos ; i 2,100, 2,200, 2,300, |
2,500, 2,600, 2,700 no lo son. o

Sk ha observado que el tiempo ; medido por el sol, difiere del que
seiiala un reloj que anda con entera regularidad i exactitud. En efecto,
el dia solar, G sea el espacio de tiempo que trascurre desde que el sol
sale del meridiano de cualquier lugar hasta que llega d é1 otra vez, esd
veces de ménos de 24 horas i 4 veces de mas; es decir, que si por un
reloj exacto, en cualquier dia, el sol sale del meridiano de un lugar &
las 12 en punto, sucede que no es sino unos pocos segundos antes 6
despues de las 12, que vuelve & salir del mismo meridiano; i asi en
adelante, hasta que al cabo de pocas semanas el sol sale del meridiano
varios minutos dntes 6 despues de que el reloj sefale las 12.

Tn realidad no son sino el lugar i el meridiano del lugar los que
giran al rededor del sol, pero decimos que el sol sale del meridiano,
porque i causa del movimiento de la tierra sobre su eje, parece que el
sol es el que se mueve al rededor de la tierra todos los dias; id causa
del movimiento de la tierra al rededor del sol, el sol aparenta hacer una
revolucion anual en la ecliptica al rededor de la tierra. El movimiento
de la tierra al rededor de su eje es siempre uniforme é igual, jamas es
mas veloz unas veces que otras; este es el (nico movimiento igual i
perfectamente uniforme que se conoce: i el tiempo medio de su revolu-
cion desde el sol hasta el sol otra vez, es de 24 horas; es decir, el tiempo
medio que trascurre desde que el sol sale del meridiano de un lugar
hasta que vuelve 4 salir del mismo, es de 24 horas; aunque, como ya
queda dicho, suele ser 4 veces mayor 6 menor.

La diferencia entre la hora en que el sol sale del meridiano i las 12,
por un reloj exacto, se llama Ecuacion del tiempo : la mayor es de 16
minutos 15 segundos, i ocurre el dltimo de Octubre i el 1° de Noviem-

bre Kl 14 de Abril, 15 de Junio, 31 de Agosto i 23 de Diciembre la

ECUAGION DEL TIEMPO. ‘

ecuacion 6 diferencia es ninguna, pues en aquellos dias el sol i el
se corresponden: son los (inicos dias del afio en que esto sucede.

La Ecuacion depende de dos causas; 4 saber, 1°. El movimie
desigual del sol en la ecliptica; i 2°. La oblicuidad de la eeclip
respecto del ecuador.

Ya se ha demostrado que el sol asi como la luna, se mueven cc
mucho mas lentitud cuando estdn en su apogéo 6 cerca de él, que cua
estdn en su perigéo 6 en su proximidad ; 1 que su lugar verdadero jams
es el mismo que su lugar medio, excepto en el apogéo i en el peri
Ahora, como el movimiento de la tierra el rededor de su eje del
proximo al sol, sigue la misma direccion que el movimiento apare
del sol en la ecliptica, es claro que miéntras mas lentamente se mu
el sol, con mas velocidad girard 4 su rededor cualquier lugar de
superficie de la tierra; & mas corto serd el dia solar; porque com:
tierra gira sobre su eje, cualquier lugar.de su superficie aleanzard al
en ménos tiempo cuando avanza en un een.cio menor que cuand
mueve en uno mayor.

La primera ecuacion depende de la distancia del sol al perig
perihelio, i es la_diferencia entre el lugar medio i el verdadero del
convertido en tiempo. Es mayor cuando el sol estd en la mitad
camino entre el afelio i el perihelio; i ninguna cuando estd en el s
o peribelio. ~ El sol anda con mas velocidad que el reloj miéntras
se estd moviendo del afelio al perihelio, i cdn mas lentitud, cuand
mueve del perihelio para el afelio. Esta diferencia entre el sol
reloj, cuando es mayor, es de 7 minutos.42 segundos.

La segunda ecuacion, que depende de la oblicuidad de la eelip
respecto del ecuador, cuando es mayor, es de 9 minutos 53 segun
(Astronomia de Spofford, pag. 29.) :

.
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ASTRONOMIA ILUSTRADA.

GLOSARTIO,

' ’ ’
O ESPLICACION DE TERMINOS ASTRONOMICOS.

ABERRACION.—E] movimiento aparente anual de las )} sionad Ia velocidad
Ia luz combinada con la velocidad real de la tierrs en sn 6rbita. i -

Cometas.—~Cuerpos que tienen una cola luminoss | que giran l,lﬁ,’pdnr

o 'y

w

)

Absides.—E| punto de una érbita que se halla & mayor 6 menor distancia del centro de movimi

E “:;od: llama dbside superior, 1 el segundo dbside inferior. La linea que los une se llama linea
08

Aceleracion.—A to en la rapldez del movimi de un cuerpo. Los movimientos de los
planetas son acelerados del afelio al perihelio.

Acrénica.~Se dice que una estrella sale 6 se pone acrénicamente cusndo sale 6 se pone en el
instante en que el sol se oculta en el horizonte. 3

Acuario.—E] undécimo o de la ecliptica.

Aeriforme—Lo que tiene la fluidez del aire.

Aerolita—Piedra metedrica. .

jfdla.—El punto de la érbita de nn planeta que estd mas remoto del sol.

guas Musrtas.—Reflujo 6 maréa baja.

Aguas Vivas.—Flujo 6 maréa alta.

Aire 6 Atmésfera.~Un fluido transparente, invisible, elfistico que rodéa la tierra, en el cual nos
movernos | respiramos.

Altura.—La altura de un objeto sobre el horizonte. .

Amplitud.—El arco de horizonte comprendido entre el verdadero punto de levante 6 poniente i el
centro de un astro, cuando este se halla en aquel circulo, que es al salir 6 ponerse.

Analema.—Una figura dalrﬁl.obo artificial dibujuda de un tropico & otro, en la cual esth marcads ls
declinacion del sol para cada dia del aho,

Angiscios.—Nombre aplieado # los habitantes de la zona térrida porque durante el ano sus sombras
& mediodia proyectan al norte i al sur.

Ang La esquina 6 apertura entre dos lineas que se encuentran. Un fingulo recto contiene 90
gradosd mado una lines que cse perpendicularmente sobre otra.  Un angulo agndo es menor

n::i“r:olm El 4ngulo obtuso es mayor que ol recto, La medida de un dngulo es siempre un arco
e circulo.

Angulo de posicion de upa estrella doble, — El fingulo que forma una linea que une las dos estrellas,
con otra paralela al meridiano.  *

Anular.~Lo que tiene Ia forma de un anillo,

A lva.—La distanci lar & que est el sol del apogéo 6 la tierra del afelio.

Antecos.—Los que viven en 1a misma latitud en lados opuestos del ecnador.

Antipodas.—Los que viven en lados directamente opuestos de la tierra

Antiguo estilo.—E| modo de contar el tiempo haciendo bisiesto todo cuarto afo.

Ailo.—Ano solar 6 tropical es el periodo que transcurre desde la partida del sol del solsticlo de
verano hasta su regreso al mismo. 8u duracion es de 865 dias, 5 horas i cerca de 49 minutos. El ano
ddmokquouel periodo que medis entre la partida del sol de una estrella fija i su regreso 4 ella, es
como 17 minutos mas largo. El afo anomalistico es el tiempo que trascurre desde que el sol sale do
sa apogéo hasta que vuelve a é1 i dura 365 dias, 6 horas i cerca de 14 minutos.

Afio bisiesto.—Cada cuarto aho en que Febrero trae 29 dias.

Ao Juliano.~Un periodo de 365} dias comnpletos.

Aflo tropica’.—El periodo que media entre el regreso consecutivo del sol al mismo trépico 6
solsticlo.

Apogéo.—El punto de la 6rbita de 1a luna 6 de un planeta mas remoto de la terra.

Arco.—Cualquiera parte de la circunferencia de un circulo.

Areco diurno,—E| arco descrito por un euerpo celeste desde que nace hasta que se pone.

Arco nocturno—El arco descrito por un cuerpo celeste desde que se pone hasta que nace.

Areas—En ia son los espacios sobre los cuales ha pasado el radio vector de un cuerpo

Argumento—Cantidad por medio de la cual se ra otra cantidad &
Aries.—El primer signo de la ecliptica. Su primer punto esté en el equinoccio vernal.
Ascension oblicua.—El grado del ecnador que sale con un cuerpo en una esfera oblicua.
Ascension {‘wuu—h dd.k‘:a.nlcln al orlente ltie] ecuador desde e‘l primer punto d:h Arfes. .
Aspecto,~La aparien @ los cuerpos tes con respecto & posicion, distan 1 .
Asteroid. 0 peq pl rimarios cuyas orbitas estin entre las de Marte | Jipiter.
Sus nombres son Vesta,” Astréa, Juno, Pilas, Hebe, Iris | Flora. Hai quienes supongan que
son Ira tos de n pl ue se ha despedazado & cla de una esplosion interi:
fera,—El aire que rodéa la tierra.

Atraceion.—E| poder que un cuerpo tiene de atraer & otro hficia si.

Austral.—Meridional 6 del sur.

Aurora.—La manana 6 el crepfisculo de la manana,

Awrora boreal & Luces Boreales—Apariencia lnuminosa de los cielos, que comunmente se ve en
las altas latitudes | se le llama asi for que con frecnencia se asemeja al

Azimut.—La distancia de un cuerpo celeste al este @ oeste del meridiano, Ia cual estd indicada por
ol Msﬁ:o que hai entre el meridiano 1 el eirculo vertical que pasa por el cuerpo.

Azimut b cireulo vertical—Circulo mayor de los clelos que pasa por el zenit i nadir | corta el
horizonte en dngulos rectos.

BRUJULA.—Un instrumento que tiene una aguja magnética para lar la direceion horizontal.

CALENDARIO.~Término aplicado al almanaque, 6 4 las divisivnes del tiempo de que trata.

Cancer.—El cuarto o del godiaco.

Capricornio.—El d 0 signo de la ecliptica.

Oiclo.~Un periodo de tiempo en que el mi: fend 6 elreunstancias de un cunerpo comienzxn
& seurrir otra vez en el mismo 6rden.

Ciclo lunar 6 meténico.—Periodo de 19 afos; despues del cual los cambios de la luna vuelven &
caer en los mismos dias del mes (cuando estén incluidos cinco afos bislestos) que en el mismo afo
del ciclo precedente, 6 19 afios éntes.

werdaderos,

elongadas. Cfgra
Com pls to de wn areo & angnlo.—I.o que le fulta para completar o8> el
Concuavo.—~Hueco en forma circular, "
Conjuncion.—Dos cuerpos celestes estin en conjunci do tlenen la misma longitud.
planeta esid en conjuncion inferior cuando se halla entre a tierrs i el sol; en conjun inf
cuando estf mas alla del sol. Solo los planetas inferiores tienen conjuncion inferior, pero todos ti
con nnc:or:‘ ;}I‘gerlnr. = ' -
ono.—8 0 cuya base es cirenlar { va disminuyendo por pnr?o hasta rematar en punta.
Constelaciones—Grapos de estrellas & que lml'y L se daba d inaci: Pd! homt
animales. Todo el firmamento estrellado estd dividido en tales grupos,
Convero.—Lao que sobre sale en figura circular.
culo.~La débil luz del sol dntes de ide h
m?ua:rudo.—[‘ posicion 6 aspecto de un astro distante de otro por la cuarta parte del circulo
enta grados,
Cuadrante—Noventa grados 6 un euarto de circulo. Instr para medir fngul
ratura.—El aspecto cuadrado de la luna con el sol.
Qubo.—86lido cuadrado que tiene seis Indos iguales,
Cuerda.—Linea recta tirada de una estremidad de un arco a la otra. ¢
Querpo.—En astronomia se aplica este término # cualquiera de los cuerpos celestes.
Oulminar.—Pasar por el punto mas alto del arco diurno que estd en el meridiano.
Culminacion.—El paso por el meridiano 6 punto de mayor altura.

DECLINA CTON.—Distancia angular de un cuerpo celeste al norte 6 sur del eenador.

Descenso Oblicuo.~El grado del ecnador que se pone con un cuerpo en una esfera oblicua

Desigualdad peribdica. —Irregularidad en el movimiento de un cuerpo celeste, que requier
periodo com tivamente corto para efectnarse.

Desigualdades seculares.—Variack en los movimi de los
muchos siglos para llevarse & efecto.

Dia Sidereo.—E| tiempo comprendido entre dos transitos consecutivos de la misma estrella |
mismo meridiano. Este periodo es invariablemente de una duracion exactamente ignal i es el ¢
en la naturaleza, de 5ue tengamos conocimiento, que lo sea. Por eso sirve de medida cormal § perf
con relacion a la cual puede determinarse chalquier es de tiempo.—Hai relojes astronomicos
dar l__o:m:)eer el tiempo sidereo. Puede observarse tamblen que nuestras medidas normales de long

i i peso dependen dela rotacion uniforme de la tierra sobre su eje, pues se reficren i la long
de un péndulo que marea los segundos de tiempo medio.

Dig Solar.—El tlempo que trascurre desde mediodia hasta las doee del dia siguiente es e
sparente, 1 el tiempo medio de aquel periodo es el dia solar.

Diagonal.—Linea tirada de un angulo 4 otro de una fizura de cuatro 6 mas lados,

Didmetro.—Linea recta glue pasa por el centro de una figura i cuyas estremidades rematan f
lol‘:ﬂ;u:‘ l:doo :’superﬂcls diametro mayor 1 el menor de una elipse se llaman diametro trasy

etro conjugado, . :

Ditsmetro aparente—El diimetro de un euerpo como se le ve desde la tlerra.

erencia ascencional.—Diferencia entre la ion recta i la obli
—La duodécima parte del difinetro aparente del sol 6 de la luna. *
gmn—;l: auperﬂmcie a m:' un cuem celeste,
angular,.—. a que entre dos ol la cual es Indicads un
formado por lineas rectas tiradas 4 ellos desde clerto puato &“.5? e

Distancia tunar.—La distancia angular del centro de un objeto celeste desde el centro de la |

Distancia r.—Distancia angular del polo, medida en un cireulo

Distancia verdadera.~La distancia actual que medis entre un cuerpo | el sol 6 1a que hal ¢

pos celestes, que requl

un satélite | su planeta.
:ﬂlﬁmﬂamﬂ—hdﬂanﬂnnnguhriqmuewuhﬂnoﬂddwi&mﬂhnu&
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ECLIPTICA—FI circulo en que el plano de la 6rbita de la tierra enéuentra & los clelos
Eeuacion.—Uns cantidad que se aplica al tiempo, lugar 6 movimiento medios pars halla

Eeuaci puab—Desigualdad periédica en el movimiento de la luna.

Eeuador.—Cireulo mfiximo cuyo l;:llnmo es perpendicular al e de la tierra.

Keuador celeste b equinoecial.—El circulo en que el plano del ecuador encuentra los clelos,
rego,—El acto de salir.

e de una elipse—El ¢je mayor es el mayor ditmetro. FEl gje menor as el diimetro
e de mulcim—LinP:J al rededor de la cuynl gira un cuerrno.Qj - _—_—
lemento.—Principio fandamental ; cantidad por medio de la cual se encuentra otra cosa.

Elipse.~Ovalo: figura formada por la seccion oblicua de un cone,

Elongacion.— Distancia angular 4 que nn J\lanah estd del sol 6 In diferencia de su longttud cel

Emersion.—El acto de-salir 6 reaparecer alguna cosa.

cta,—E| niimero de dias que tiene la luna al principiar el aho,
iciclo.—Curva descrits por un punto de un cirenlo que gira sobre otro cirenlo.

xgoca 6 era.—Tiempo particular que sirve de término de Yun.hln para contar los sucesos,

winoceio.—El tiempo & que el sol entra en cualquiera de los puntos equinoceiales. El equin
vernal ocurre en marzo; el de otofio en setiembre.

Escorpion.—El octavo agn del zodiaco,

Esfera.—Globo 6 bola. lido que tiene todos los puntos de su superficle Imento distants
su centro, Tamblen se denomina asi la béveda coneava de los cielos que rodéa la tierra. -La e
tiene tres posiciones, la recta, la oblicua i la paralela. Los gue viven en el ecuador tienen la e

ne todos los circulos de movimiento diurno ascienden directamente sobre el horizo

Ciclo solar.—Periodo de 28 anos despues de los cuales los mismos dias del mes vuelven & coincidir
con los mismos dias de la semana 1 el lugar del sol con los mi: grados { de la ecliptica en
que se hallaba el mismo afo en el ciclo precedente.

Ciclo de un planeta.—El periodo durante el cual un planeta pasa por sus diversas posiciones con
res| al sol i 4 la tierra.

ilindro.~Una figura 6 sélido redondo, de § grueso de un estremo & otro.

Cilindrico—Lo que tiene la forma de un eilindro.

O"zrwlo.—l"ignnqlimimdl por una linea curva cuyas partes estin todas f igual distancia del centro,
Circulo mayor es aquel enyo plano divide un globo en dos partes iguales llamadas hemisferios; circulo
menor es el que lo divide en partes dadﬂulen.

Circwlo Artico—Un dirculo gne rodéa el polo norte | estd 4 23° 28/ de &L

Ciarenlo Antdrtico.—Un circulo que rodéa el polo sur i se halla & 28> 28/ de 6L

Circulo de declinacion.—El circulo en que el plano del meridiano encuentra & los elelos.

Cirendo de iluminacion.~Circulo que divide el hemisferio que estd flaminado del que se halla en
oscuridad.

Cireulos concéntricas.—Circulos que tienen un centro comun,

Cireulos excéntricos.~Los que estin incluidos plena 6 parcialmente dentro de otros, pero tienen
centros diferentes.

Cireulos Polares.—Cireulos dos al rededor de los polos, 4 284 grados de ellos.

Cirg::ol secundarios.—Los gue estin en planos perpendiculares & aquellos circulos de que son
secundarfos.

Cireulo vertical.—Circulo que esti en un plano vertical que pass por el zenit | nadir | corta el
norizonte en finguloa rectos.

Cireunferencia.—La linea limita un circulo. Se sup que la cireunf cia de todo cirenlo
estd di Idmm‘ g llamadas grados; cada grado en 60 llamadas minutos i cada minuto
n

en otras 60 Seyu
Coluros.—Los dos meridianocs los puntos 1 solsticiales de la ti
B e bt el ermroty oy oo e

porq
descienden debajo de 6l Los que viven entre el eeundor i los polos tienen la esfura oblicua
todos los circulos de movimiento diurno son oblicuos sl horizonte. 8i hubiera habitantes en los
tendrian la esfera paralela, pues todos los cirenlos de movimiento diurno son paralelos al horiz
En el globo artificial la esfera recta se representa colocando ambos polos en el borizonte: la obl
::d\;nn un polo un poco i deprimiendo el otro: Is paralela trayendo el un polo al zenit i el ot
r.
Esférico.—~Lo que tiene forma de esfera. .
Esferoide—~8olido 1:13 se parece & In esfern. 8i el diametro polar es el menor, se le denoi
esferoide chato; si es el mayor, se le da el nombre de esferoide oblongo.
Estacionario.—Término aplicado al movimi P de uu pl do su movimi
real combinado con el de la tierra lo hace permanecer en el mismo punto de los clelos. 5
(Oriente.—La direccion en que el sol nace en los equinoceios,
X Lstrellas circumpolares—Las estrellas que giran al rededor del polo sin passr por debaj
orizonte. =
Lstrellus fijas.—Las estrellas que consérvan una misma situacion con respecto 4 las demas.
Estrella polar—Estrella de la wfnmll magnitud que estd cerca del polo norte de los cielos.
Ewralticion,—~Designaldad periédica en el movimiento de la luna /
Ercéntrico—Desvindu del centro: irregular, .
Eacentricidud.—La distancia del centro de uns elipse 4 uno de sus fooos.

FASES—Diferentes aparfencias de la luns §-de los planetas segan que estin difrentem

Fenomenos.—A neins de 1as obras de 1a naturaleza.

Figura cuad, ~—La quie tiene cuatro lados,
Firmamento.—Los cielos 6 el orbe de estrellas fijas,
Fisicu,—Perteneciente i la naturaleza material.
Focos.~Los dos puntos al sededor de los caales se traza una elipes.
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Fuersa centrifuga.—La fuerza que hace girar & un cuerpo en su orbita 6 tiende é repelerlo del
centro de movimiento.
Fuerza centripeta.—La fuerza que impele 4 un cuerpo en rotacion hiicia el centro de movimiento.

GALAXEA S VIA LACTEA.—Zona luminosa de los cielos compuesta de un inmenso nimero
de estrellas fijas.

Geocéntrico.—Como se ve desde la tierra, 6 siendo la tierra el centro.

@ibosa.—La forma de la parte iluminada de la luna cuando esti visible mas de la mitad, pero no
todo su disco.

Globo.—Esfers, bola 6 cuerpo redondo. Hal dos clases de globos artificiales; el terrestre para
reprosentar la tlerra, i el celeste para representar los cielos.

Grado.—La 860% parte de la circunferencia de un circulo.

Grado nonagésimo.—El punto mas alto de la ecliptica sobre el horizonte.

@ranizo.—Gotas de lluvia, que se congelan al caer.

Gravitacion 6 Gravedad.—La fue 6 impulso que atrae 4 todos los cuerpos mftuamente.
Tambien su efecto, como peso, causado por la atraccion de la tierra. .

HELIACO.—%) orto f ocaso heliaco de una estrella tiene lugar cuando nace poco fntes 6 se pone
poco despues que el sol,

Helioeéntrico.—Como se ve desde el sol, 6 siendo el sol el centro.

Hemisferio.—Media esfera 6 globo.

Heteroscios—Nombre dado & los habitantes de las dos zonas temgladaa, porque 4 medio dia los de
1a setentrional siempre tienen sns sombras en direccion opuesta 4 las de los que viven ex;ln meridional.
Hora aparente—La hora senalada por el sol segun lo indica un cuadrante.

Horario.—Circulo menor dsl globo, colocado cerca del polo norte i sobre el cual estéin marcadas
1as horas del dia. =

Horizonte.—Horizonte sensible 6 visible es el circulo en que el firmamento i la tierra parecen
encontrarse. Kl horizonte racional es paralelo al visible i su plano divide la tierra en hemisferios
superior 6 inferior, Se le representa en el globo artificial por medio de un eireulo de madera. El
circulo en q plano encuentra 4 los cielos se llama horizonte celeste.

Eoriaontx::& nivel 6 paralelo con el horizonte.

INCLINACION.—Angulo, Posicion que forma un dngulo agudo.
Indice.~Un puntero movible del %lobo que sirve para senalar el tiempo en el circulo horarfo,
Indiccion romana.—Periodo de 15 anos.

Ingreso.—Entrada.

Inmersion.—El acto de sumerjirse en alguna cosa 6 desaparecer,
Intercalacion.—Insercion de un dia mas en el calendario como bisiesto.

LATITUD EN LA TIERRA.—La distancia de un lugar al norte 6 sur del ecuador.
Latitud én los cielos.—La distancia angular 4 que un cuerpo celeste esti de la ecliptica,
Leo—Fl quinto signo del zodiaco,
Letra dominical—Una de las primeras siete letras del alfabeto con
de la semana, 1 en eada afo es aquella que corresponde al primer dia de é|

Lihra.—El sétimo signo de la ecliptica.

Libracion de la luna.—Oscilacion peribdica de su disco.

Limbo.—El borde curvo del disco del sol 6 de la luna.

Linea.—Lo que tiene longitud sin anchura.

Linea recta.—Linea derechs, que no se inclina & un lado ni 4 otro entre dos puntos, s

Lineas paralelas,—Las que signen una misma direccion i tienen entre si todos sus puntos & igual
distancia unos de otros, Paralelos de altura, declinacion i latitud son circulos menores paralelos al
horizonte, &l equinoceio 1 al eenador.

Longitud en L tierra.—Distancia al este {1 ceste del primer meridiano. i

Longitud en los cielos.—Distancia angular de un cuerpo celeste, medida en ls ecliptica bécia el
oriente desde el primer punto de Ares. =

Lugar verdm‘i)ero de un planete.—El lugar en que parcceria hallarse si se le viese desde el centro
de lu tierra 6 centro de movimiento.

Luminoso—Capaz de brillar sin recibir luz de otro cuerpo.

Luna de la mies.—L4 luna llena mas Vrérdma al equinoceio de otoho,

Lunacion.—El tiemps medio del mes lunar.

Lluvia.—Gotas de agua que caen de Ins nubes

MAREA.—La creciente | menguante de las aguas del oceano. La crecients se llama flujo i la

me nte reflujo. . .
wréa baja.—E reflujo 6 aguas muertas.

Masa.—La cantidad de materia de un euerpo.

Menguante—~Lo que declina en fuerza 6 disminuye en lnz.

Medio ubsorvente,.—Las sustancias =6lidas, liquidas 6 fluidas que absorben los rayos de calor | de luz.

Meridiano dé un lugur.—Cireulv méximo guu pasa por el lugar i los polos de la tierra. Primer
meridiano es aquel desde el cual se comienza 4 contar la longitud. El meridiano de cobre es aquel
dentro del cual Flu ¢l globo artificial.

Meses del calendario.—Los meses segun estin ordenados en el almanaque.

Mes lunur.—El tempo que trascurre de una luna nueva 4 la proxima.

Mes winddico—Una Lumciun completa 6 el tiempo que media entre una luna nueva i otra, que son
29 (ias, 12 horas { 44 minatos,

Meteoro—Ohbjeto transitorio en el aire. Las pledras que caen suelen llamarse meteoritos.

Minuto,—La 608 parte de un grado. Tambien es la 602 parte de una hora.

Movimiento aparente.—El movimiento de los cuerpos eclestes como se ve desde la tierra,

Movimiento directo de un planeta.—Movimiento aparente de occidente 4 oriente, segun el érden
de los signos.

Mm“g::euto paralictico—Movimiento angnlar suficlentemente grande para ser percibido.

Movimiento retrbgrado de un planeta,—Movimiento aparente de oriente 4 occidente, contrario
al 6rden de los signos.

N4 DIR.—Punto directamente opuesto al zenit 6 mas alld del centro de la tierra.
Nehl _C it

ue se senalan los siete dias

2 de estrellas (1 otras causas de las apariencias lnminosas de los cielos,
Nieve.—Agua que se congela miéntras estf en forma de nubes, niebla 6 lluvia fina i luego cae

suavemente en la tierra. -
Niebla 6 neblina.—Vapor condensado en forma de pequefiisimas gotas de agua, como lo estd en las

nubes.

Nodo.—El punto de 1a érbita de Is luna 6 de un planeta que esté cortado por el plano de la ecliptica.
Iai dos nodos, uno de eada lado del centro de movimiento ; i la linea que los une se denomina linea
de los nodos.  El lugar por donde el cuerpo pasa al norte de ia ecliptica se denomina nodo ascendente:
el otro se llama descendente,

Norte.~El punto del horizonte que mira directamente al polo boreal.

Nulesa—Vapor esparcido en la atmésfera que se condensa en forma de pequefias gotas de agua i se
hace asi visible.

Nucleo dé un cometi,—La parte de su cabeza que parece densa

Nuevo Extilo.—El modo de computar el tiempo, establecido por Gregorio XIII 1 adoptado general-
mente el dia de boi.

Numere aureo.—El periodo de diez i nueve anos en que los novilunios vuelven 4 suceder en los
mismos dias

Nutacion.—Variacion en la direccion del eje de la tierra, ocasionada por la atracei
1a materia protuberante del ecuador terrestre.

OBLICUO.—Lo que forma un fingulo agudo i obtuso: lo que no es perpendicular.
Oblicuidad.—Desvio del paralelismo i de la perpendienlar.

Oblicuidad de la Ecliptica,—Angulo formado por la linea equinoecial con el plano de la ecliptiea.
Oceidente.~La direccion en que el sol se pone cuando estd en los equinoceios,

Oceidental.—Hicia el occidente, en donde los cuerpos cel parecen der.

(ctante,~A cuarenta i°cinco grados de distancia, 6 la octava parte del circulo.
Oouliacion.—El eclipse de una estrella 6 planeta ocasionado por la luna 6 por otro planeta,

de la luna sobro
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Opaco.—Lo que no es luminoso 6 trasparente.
Oposicion,—Dos cuerpos estiin en oposicion cuando estéin en lados opuestos de la tierra,
Orbita.—La linea que describe un ouerpo sl moverse al rededor de otro.  »
Orienta.—La direccion en que el sol nace en los equinoccios.
Oriental.—Hiela el oriente, en donde los cuerpos celestes nacen.

O

PARALAJE.—La diferencia del lugar de un cuerpo segun que se le ve desde diferentes puntos,
Paralaje diurna es la diferencia entre el lugar aparente de un cuerpo i su lugar verdadero.
horizontal es la paralaje dinrna de un cuerpo en el horizonte. Paralsje anual es la diferencia del lugar
aparente de un cuerpo segun se le ve de diferentes partes de la érbita de la tierra.

Penumbra.—Sombra parcial 6 imperfecta.

Perigéo.—El punto de la 6rbita de la luna 6 dejun planeta mas inmediato 4 la tierra.

Periecos.—Los que viven en una misma latitud en lados opuestos del polo,

Perihelio.—El ipsis inferior 6 punto mas inmediato al sol, en la 6rbita de un planeta.

Periodo Juliano—Un periodo de 7,980 afos, que se halla multiplicando juntos los ciclos del soll
de la luna 1 la indiccion romana. 3

Periscios.—Nombre dado 4 los habitantes de la zona fria porque sus sombras dan una vuelta com-
pleta al rededor de ellos en un dia. |

Perpendicular.—Formando fingulo recto con alguna linea & superficie.

Perturbaciones.—Irregularidades en los movimientos de los cuerpes ocasionadas por alguna causa
trastornadora.

Piseis.—El 12° signo del zodiaco. : y

Plano.—Longitud i anchura sin espesor. Plano de un circulo es la supéfficie contenida dentrol |
continuada fuera de él en todas direcei indefinid; te, hasta los cielos. ¥

Plano Vertical.—Plano perpendicular al horizonte.

Planeta.—Cuerpo opaco que gira al rededor del sol.

Pleyades.—Las siete estrellas <le la constelacion de Tauro. g

Polos,—Polos terrestres son las estremidades del eje e la tierra. Polos celestes son los puntos en
que el eje de Ia tierra encontraria & los cielos, si se prolongase. =

Pr ion de los equi ios.—Movimi retr o de los puntos equinoceiales, en la eclipties,
eausado por la accion del sol i de la luna sobre la materia protuberante del ecuador de la tierra..

Punto.—Lo que tiene posicion sin magnitud.

Punitos cardinales.—KEl oriente, occidente, norte i sur del horizonte.

Puntos Equinocciales—Los puntos en que la linea equinoccial corta 4 la ecliptica, 6 los prin
puntos do Aries i Libra. h

Punios solsticiales—Los puntos de la ecliptica que estén mas remotos de la linea equinoceial

RADIACION.—Emision de rayos. B
Radio.—Linea recta qne parte del centro de un circulo 6 esfera i va & rematar en la circunfes
Radio vector.—Linea recta entre un planeta i el sol 6 centro de movimiento, 4
Rﬁﬂ@?ﬂ i'«m.—-Ln accion por la cual los rayos de luz 6 el sonido retroceden despues de herﬁ'
superficie. k
2 qu;f;:i‘aci'mn.—[aa inflexion del rayo de luz que pasa oblicuamente de un medio & otro de dife
[ensid -
Repulsion.—La propiedad por la cual los cuerpos se repelen unos 4 otros,
Revolucion.—Movimiento circular desde un punto hasta velver & él.
Revolucion anual de la tierra.~8Su revolucion anual-al rededor gel sol.
Revolucion diurna de la tierra.—Su rotacion diaria sobre su eie, de occidente 4 orlente.
Rotacion.—Movimiento de un cuerpo al rededor de su eje.”

SA TELITE —Luna, 6 planeta secundario.

Sector de un circulo.—Espacio comprendido entre dos radios i un arco, menor que un sem

Segmento.—Cualquier parte de 1a superficie de un cireulo cortada por una cuerda.

Semicireulo.—Medio cireulo. La mitad de la circunferencia 6 un arco de 180 grados.

Sicigios.—Los puntos de la 6rbita de la luna en gue estfi nueva 6 llena.

Signo.—Treinta grados 6 la duodécima e‘de un circulo. Los signos ascendentes de ls
son aquellos en que la altura meridiana del sol crece diariamente.

Sistema binario de estrellus.—Dos estrellas que giran una al rededor de otra,

Sistema solar.—El sol, con sus planetas i tas disp regul te en sus di
posiciones.

Solsticios.—E] tiempo en que el sol estd en los puntos solsticiales, Cuando el sol se halla en el 80
de verano todos los lugares del hemisferio setentrional tienen su dia mas largo. KEstos
en longitnd desde 12 horas en el ecuador hasta 24 en el circulo értico, 1 en la zona fria crecen d
horas en el circulo fngico hasta 6 meses en el polo, en dondé no hai sino un dia i una noche
el afo. Al mismo tiempo, todos los lugares del hemisferio meridional tienen su dis mas corio,
varian desde 12 horas en el ecuador hasta cero en el circulo antirtico, en donde el sul no se ele
el borizonte. La longitud de los dias en Ia latitud sur corresponde 4 1a longitud de las no
latitud norte; i la longitud de las noches en la latitud sur corresponde 4 la longitud de los
latitud norte, Cuando el sol esté en el solsticio de invierno, esta condicion de cosas muda
i el hemisferio meridional” presenta los mismos fenéuienos con respecto al sol, que los del 8
cuando el sol se halla en el solsticio de verano. -

Superficie.—Lo que tiene longitud i anchura, sin espesor.

Suplemento de un areo 6 dngulo.—Lo que falta & un arco 6 dngulo para complstar 180
Sur.—El punto del horizonte que estd directamente opuesto al polo norte.

TA URO.—El segundo signo de la ecliptica.

b nrm{‘vzo medio.—Promedio 6 tantéo: aplicado 4 la distancia, la longitud, el movim
empo, &,

Tiempo astronémico.—El espacio de 24 horas contado desde las doce de un dis hasta el
siguiente. Por consigufente se compone de las tltimas doce Loras del mismo dia civi
primeras del que le sigue.

Tiempo peribdico—E] tiempo en el cual un cuerpo celeste gira al rededor de
movimiento, 3

Tierra.—El globo en que vivimos,

Trdnsito.—E| pasage de un cuerpo por el meridiano de un lugar. El trénsito de Me
significa usualmente su paszge aparente por el disco de! sol.

Trapecio.—Figura limitada por cnatro lados desiguales,

m&:gulu.—Figura limitada por tres lineas 6 lados. El trifingulo equilitero tiene s
iguales; el isbceles solo tiene dos; el triingulo escaleno tiene sus tres lados desiguales, E
se llaman rectangulos, obtusfingulos é acutangulos segun que tienen un éngulo recto, ©
tres agudos. 2 Z

Tropico de Cancer.—Circulo menor que esté & 23° 28/ norte del ecuador i es paralelo

Tripieo de Capricornio.—Cireulo menor situado 4 23° 28/ sur del ecuador i es paralelo o

UNIVERSO.—~Toda la creacion material. Se ha solido aplicar impropiamente
cion & grandes constelaciones de estrellas, .

VAPOR.—Agua en un estado aeriforme,

Vertice.—La punta, etspide 6 cima.

Vertical.—La direccion de la plomada.

Viento.—Aire en movimiento. Los vientos aliseos soplan constantemente hécia el oc
oceanos Atlintico | Pacifico, entre los Trépicos. Los monzones, en el Oceano Indico sopia
def uno en una direccion i la otra en una direecion opuesta. Los vientos mas alli de
Endn de latitud son todos variables. En 1a zona torrida, cerca del mur, reinan brisas

manana del mar hécia la tierra i por la tarde de la tierra hicia el mar.

Virgo.—El 6o signo de la ecliptica. 2 .

ZENIT—FE) punto de los cielos que esté directamente sobre nuestras cabezas,

Zodiaco,—Espacio 6 zona de los cielos que tiene 16 grados de anchura (8 de eada lado
en la cual estan las drbitas de todos los planetas, excepto una parte de los asteroides.

Zona.—Una faja 6 banda de la superficie de Ia tierra formada por circulos p

4

Hai cinco zonas: la térrida, dos templ i dos frias, formadas por los trépicos i los ¢
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